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EGYETÉRTÉS
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Két ünnep.
Holnap az országos gazdasági egylet 

nek félszázados jubilaeuma!
Holnapután Széchenyi István gróf em- 

lékszobranak leleplezése a magyar akadé 
mia közüléséből! Milyen két ünnep, me 
lyek már a személyes emlékezés jelentő­
ségével is a legszorosabb kapcsolatban ál 
lanak egymással, együttvéve pedig Ma­
gyarország szellemi és anyagi újjászületé­
sének emlékét hirdetik. Élénken lép elénk 
az ötven év előtti idő, mikor a nemzeti 
szellem már csak az ősök szétomló sírjai 
fölött virrasztóit a nemzeti közélet avar 
temetőhöz hasonlított és a hazafiak leg­
jobbjai, a lelkesült költők, azok a kevesen, 
kik még éreztek és gondolkoztak, busongva, 
mondottak le a nemzet jövőjéről. Előttünk 
a „Hitel a „Stadium“ a „Világ“ kinyi­
latkoztatása, azok a könyvek, melyek a 
szó legvalódibb értelmében evangéliumot 
jelentettek, mert az üdvözülés útját mutat­
tak, és az utolsó ítélet harsonái voltak 
mert a holt lelkeknek föl támadást hirdet­
tek. Látjuk azt a nagy férfiút, ki mint 
egy nj Herkules a bölcsőben első fellépé­
sével lesújtotta a nemzet jövőjére tört mér­
ges kígyókat, végig kisérjük az ő óriási 
hivatásában, titáni munkái között, mint me­
részkedik be elsőnek a legvesélyesebb bar­
langba, hol tespedés és -sülyedés gyilkos gőzei kábították el a nemzet lelkét mint bo­
csátja be oda a szellemnek napfényét, 
rendezi és szereli azt föl az anyagi hala­
dás kellékeivel, teszi a sötét fojtó barlan­
got drága éltető otthonná a késő unokák- 
nak. „A magyar nemzet álomkorban der­
med, de fölébredésére még van idő, bár 
nem sok.“ így irta gróf Széchenyi István 
első müvében ötven év előtt. Es a ma­
gyar nemzet az ő ébresztő szavára föléb­
redt. A magyar akadémia ünnepén, az 
országos gazdasági egylet ünnepén emlé­
kezetben egy uj napnak fölkeltét látjuk, 
melynek még hosszú időkig kell növeked­
nie fénylő sugárzásban, gyarapodnia ter­
mékenyítő hatásban, mielőtt magas dél- 
pontját elérné, és a nemzeti életnek min­
den rejtettebb zugát is meleggé és vilá­
gossá tehetné. Az uj nemzeti szellem ket­
tős ünnepét üljük.

És mi volt ez uj szellemnek kinyilat­
koztatása, kifejezve a nagy reformátor sza­
vaiban, megtestesítve a magyar akadémiá­
nak és az országos gazdasági egyesületnek 
alkotásában ! Az, hogy dolgoznunk és elő­
haladnunk kell szellemi téren, dolgoznunk 
és előhaladnunk kell anyagi téren, isme­
reteinket és javainkat kell gyarapitanunk 
fáradhatlan, általános nemzeti munkában 
ha még nemzeti hivatást akarunk betölteni 
Európának müveit vagyonos nemzetei kö­
zött, ha biztosítani kívánjuk továbbra is a 
magyar fajnak allamfentartó szerepét az
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ősök által szerzett területen. Művelődnünk 
és gazdagodnunk kell folytonosan, a mű­
velődés és gazdagodás jelszava mindkettő 
összefoglalva a munkának evangéliumában: 
ez lett a magyar nemzetnek uj kijelenté­
sévé. Az ősi magyar kiváltságokra és szol­
gaságra alapított társadalomnak átalakulása 
lón proklamálva modern munkás magyar 
társadalommá és benne mindenkinek °kö- 
zülünk meg kell találnia saját munka­
részét a szellemi vagy anyagi érdekek 
terén, hozzá kell járulnia saját adójával a 
közös nemzeti czélok betöltéséhez.

Ötven év után üljük az uj nemzeti 
szellem föltámadásának első ünnepét, üt­
vén év alatt sok nehéz viszontagságon és 
súlyos rázkódáson haladt keresztül a nem­
zet, elvesztette ősi alkotmányát és termé­
szetes szabadságát, átszenvedte a legyőze- 
tés nyomorát, nyögte az idegen járom 
súlyát. De a mit a nemzeti munka kézzel 
és észszel megszerzett, az elveszithetlen tu­
lajdonunk maradt a pusztító csaták után, 
leveretés és szolgaság között is fentar- 
totta a nemzetnek minden szellemi kin­
csét, gyarapította anyagi erejét. Nincs két­
ség, hogy az uj széliemnek ' bevonulása, a 
magyar társadalomnak átalakulása nélkül 
nemzetünk minden ősi jog háboritlan birto­
kában is csak dicstelen halálra lett volna 
carhoztatva. És nincsen kétség, hogy a fél­
század előtt meggyujtott világnak terjedése 
minden allami élet nélkül és minden poli- 
ikai jog Injával is fokozta nemzeti öntu­
datunkat, erősítette a nemzetnek életké- 
lességét. Erővel kobozták el a magyar 
nemzetnek minden törvényes jogát, kitörül- 
■ék a magyar államnak nevét is a politikai ok­
mányokból, de ugyanakkor minden darab 
told, melyet a nemzeti munka elhódított a 
természet vak erői elől egy-egy uj jogezim 
volt a nemzeti létezésre a ezivilízált világ 
előtt, és a magyar nyelv fejlődése, a ma­
gyar tudománynak és magyar művészet­
nek minden emelkedése folyton uj fensőbb- 
séget és uj dicsőséget biztositottak a ma­
gyar névnek, ötven év alatt munkánk foly­
tonos volt és most büszkén tekinthetünk 
vissza a nyert eredményekre, bátor elszánt­
sággal tekinthetünk a jövő feladatai elé. A mit 
igazi munkával kivívtunk szellem és anyagi 
téren, azt a politika koczkavetése el nem ra­
bolhatja tőlünk soha. A mit igazi munkával 
fogunk ezentúl kivívni, örök alap lesz, me­
lyen mindig újra felépíthetjük, mit nem­
zeti tévedések, bűnös kormányzat, történelmi 
balsors lerontanak. Igen, ez az uj nemzeti 
evangéliumnak kijelentése itt a munkának 
egyedül biztos, egyedöl örök igéje.

Méltán ülhetjük meg most emelkedett 
hangulatban az orsz. gazdasági egylet öt­
ven éves fordulóját, méltán tekinthetünk fel 
kegyeletes csodálkozással a fénylő ércz- 
szoborra, mely a nagy reformátornak és

diadalmas úttörőnek dicsőségét hirdeti. Öt­
ven év, milyen kevés egy nemzet életében! 
De ötven év mint egy uj nemzeti életnek 
kezdete évezredeket foglalhat össze. Óra- 
ütés, harang kondulás nem jelzi ugyan egy uj 
korszaknak kezdetét. Széchenyinek fellépé­
sében mégis ki nem látja a mély választó 
vonalat múlt és jövő között; A magyar 
nemzet még csak néhány év múlva fogja 
megülni nemzeti létének ezredéves fordu­
lóját. Ám az elmúlt ötven év, melynek be- 
töltét ünnepeljük, már a jövő ezredév nagy 
profécziája, meri ama nemzeti szellemnek, 
mely benne megszületett és Széchenyiben 
igazi prófétáját találta, kell fentartania a 
nemzetet a jövő századokon keresztül. A 
magyar nemzetnek hála az égnek van sok 
nagy férfia, kiről elmondhatjuk, hogy em- 
lékök élni fog, a meddig' a nemzet él, 
Széchenyi István emlékéről 
melynek most egyszerű érczszoborral 
adózunk még azt is mondhatjuk, hogy 
meddig az ő emléke élő emlék lesz, 
a meddig csak szelleme hatni fog, addig 
a magyar nemzet ítélni fog örök ifjú élet­
tel. 0 mondotta és ő testesítette meg a 
szót: Magyarország nem volt, hanem lesz.

Mezei Ernő.

lábán létezni akar, a magyarok egész katego­
rikusan azon követeléssel lépnek fel, hogy a jö­
vendőben legalább egy fél óven át az ural­
kodó udvarának székhelye a „német“ Béesből a 
magyar Budapestre tetessék át. Hogy tetszik ezen- 
tralista rajongóinknak ezen magyar javaslat ? Ez 
bizonyosan alkalmas lesz arra, hogy íehütöle» has­
son reájuk, s emlékeztesse őket arra, hogy vannak 
olyannak, kik e monarchiának feladata s jövendője 
lelol más véleményben vannak, mint azt a német 
bureaukratikus hagyomány előírja. A magyarok kö­
vetelése monarchikus és dynastikus a szó legkivá­
lóbb ért elmében s ha implicite a németeknek 
s Becsnek suprematiája ellen irá­
nyú 1 is, ezzel csak azt bizonyítja, hogy a német 
elemnek s Bécsnek supremahiiája nem fek­
szik a aynastiának s a monarctának érdekében 
Bizonyara a cseh nép is örömtelt lelkesedéssel 
lógja üdvözölni a napot, a melyen ő felségének 
tetszeni fog rövidebb vagy hosszabb időre a prá-
^avvlrayí varnak ősi termeibe tenni át reziden- 
cziáját s ha valakinek érdekében fekszik, hogy a 
magyarok, vagy a csehek ezen dynasztikus és mon­
archikus követelései ellen cselekedjék, bátran állit- 
hatjuk azt, hogy ez érdek nem támaszthatja 
igényt, hogy tekintetbe vétessék.

azon

Budapest, május 21.
,. As országgyűlési „Függetlenségik ö >•“ 

május hó 22-én d. u. G órákor értekezletet tart.

Tegnap este több óráig tartó minisz­
ter tanács volt, mely egyebek közt a küszöbön 
allo szerb szerződési tárgyalásokra, 
valamint a budapest-zimonyi vaspálya 
kiépítésére nézve is döntő határozatokat 
hozott.

Az országgyűlési szabadelvű 
part mai értekezletén megállapittatott, hogy a 
párt tagjai testületileg részt vesznek a Széchenyi­
éből- leleplezési ünnepélyén. Egyszersmind me»- 
luvatnak a többi párt-körök, hogy tagjaik szin­
ten a szabadelvű párt helyiségében gyűlnek össze, 
honnan testületileg indul a menet az akadémiába. A 
gyülekezés ideje d. e* 11 óta. A kör elnöke 
koszorút tesz a párt nevében a szoborra, kimonda­
tott továbbá egyszermindenkorra, hogy hasonló 
ünnepélyes alkalmakra a kör helyiségei képviselők 
es volt képviselők családjai számára megnyittat- 

úgy azonban, hogy félreértés elkerülése végett 
képviselők kíséretében jelenjenek meg.

A csehek főközlönye a prágai Politik a 
nipgyar nemzet azon óhajáról, hogy királyát ne 
csak ritka vendégkép lássa fővárosának falai közt 
elegge kedvezően nyilatkozik, habár nem egy te­
kintetben a viszonyok oly felfogásával, melyet mi 
nem írhatnánk alá. A Politik e tár»yról 
következőleg ír: A magyarok a német al- 
kotmanyhüpártnak állítólagos „elkeseredése“ által 
legkevésbé sem hagyják magukat zavartatni nem­
zeti s közjogi czéljaiknak követésében s hogy Herbst 
vagy Kopp urak jó vagy rósz humorban vannak-e, az­
zal a budapesti körök nem törődnek s épen azon pilla­
natban, midőn a német alkotmányhü lapok oly 
lettenetes komolysággal állítják, hogy e monarchiá­
nak „nemet nek“ kell maradni, ha

lUMTMnilUZiJi
A Széchenyi-szobor.

A Széchenyi-szobor elkészitósével 1866-ban 
bízták meg Engel József szobrászt, két év múlva 
fogott hozzá és 1873-ban küldték a kész mintát 
Becsbe, az órezöntő műhelybe, a honnan nehány 
nap előtt érkezett vissza. Csaknem tizennégy óv 
telt el a szobor elkészítése alatt. A nagy agyag 
nűnta vas-vázai 1869-ben, épen pünkösdkor össze­
dőltek, a már csaknem kész koloszális szobor idom- 
talan sárrá lapult. Engelnek újra kellett készíteni, 
azután pedig az érezöntő műhelyben támadtak ba- 
J®k- ~ ,D® vég1-6 most már a szobor ott 
^ • T, (majd azt mondtuk, hogy a Szóche- 
nyi-téren) a tudományos akadémia palotája előtt, 
közel a nagyszerű lánczhidhoz. Az akadémia, a 
lánezhid a Széchényi müvei; a nehány ölnyire 
hömpölygő Dunát szeldelő gőzhajók is az 6 sza­
vára jelentek meg a hatalmas folyamon. Jobb helyre 
nem is lehetett volna helyezni szobrát, mint ide 
ama város legszebb pontjára, melynek emelésére 
annyit tett. A tér azonban nem Széchenyi nevét 
viseli. A Neugebäude kaszárnyához vezető utcza 
és a kaszárnya etótt levő térnek jutotta tiszteletre­
méltó feladat, hogy Széchényi nevét hirdesse a ba­
káknak, furvézereknek és dajkáknak.

Amerika sem a felfedezőjétől, Kolumbnstól 
kapta nevét. Budavárában sem lehet az 1849. má­
jus 21-iki ostrom diadalmas honvédéinek állatani 
emlékszobrot, hanem csak lent, valahol a Krisztina­
városban ajánltak számára helyet. Budavár főterén 
a Hentzi-generális emléke büszkélkedik, katonai 
jelmondatokkal, idegen czimerekkel, s föl van rá 
irva minden horvát közkatona neve, a ki a nem­
zet szabadságharczának fegyverei alatt hullt el azon 
a helyen, melyet győzelemmel foglalt el a nemzet 
hadserege. Ez a szobor volt az első emlékmű a 
magyar fővárosban s int mindenkit a hazaszere­
tetre, az ellenséggel szemközt a hősiességre! Persze 
hogy a haza nem Magyarország, de az ellenség a 
magyar.
,, J^,° ,Óe ne izgassunk kanapó-proczesszusra a
lánezhid-tóren, hol Széchenyi szobra áll. A tér 
nagy, akkora, hogy roppant keretet nyújtana egyet­
len szoborhoz és ónás magassági arányokat pa­
rancsolnak a paloták is. A Széchenyi szobra, egy­
maga eltörpülne itt, pedig kezdetben arról volt 
szó, hogy egyedüli érez lakója legyen a térnek 
Később sok mindenfélét terveztek ide. Boldogult 
Beitter egész szobor-parkról adott ki egy dús plá-

numot. Leghelyesebb volt a 150 ölnyi hosszú és 
t olnyi hosszú tért három részre osztani, úgy a 
mint most van. A lánczhid följárásához mind job­
ban emelkedő tér talaját leleményesen egyengették 
ki úgy, hogy e lejtő elvesztette szembeszökő jelle­
get. Az ültetményeket, a szétosztott kocsi-utakat, 
az emelt járdákat szerencsésen fölhasználták a 
kedvező hatás_ öregbítésére. A vas rácscsal körül­
kerített, pázsittal bontott, bokrokkal beültetett 
Három parcellának már meg van szabva rendelte- 
2 £z. ^adóznia palotája előtti részen ott ma-
gaslik Széchényi szobra. A régi Lloyd-épület előtt 
Deák szobra fog vele korrespondeálni. Középen, a 
anczkid előtt, a király lovas-szobrát kívánják elhe- 

éPen oda, hová a koronázás ideiglenes 
dombját emelték volt. E térre néz, s a tér csak- 

em minden részéből látható Eötvös szobra is 
hnn körülbelül abban a hasonmás-
ban tünteti tol Széchenyit, a mint a közönség 
jól ismeri a tetőtől talpig lefestett képekről. Disz- 
magyar ruha, panyókás mente, a fej körül a há­
rom csomós hajövezet. A balkéz a kard marko-
u I ízio! 1 í* a kéz irat-tekercset tart. s a 
bal lábbal előre lép Ha az ember kibonthatná a 
tekercset, talán az akadémia alapítására vonatkozó 
okiratot ismerné föl benne. Maga az álló szobor 
17 lábnyi magas, talapzata 28 lábnyi, tehát az
£lS ,0nUr4S lábnyi, vagyis egy kétemeletes 
háznak megfelelő magasságú. TJgy tetszik, a szó­
ból mostani burkolt állapotában, hogy a talapzat 
a szoborhoz képest aránytalanul is magas. P — 
Meglehet hogy ha lefejtik a vastag ponyvát, mely 
most minden alakot az idomtalanság pólyájában 
tart, az aranyosság helyessége is kibontakozik.

.f ,talaPzai fényesre csiszolt vörösbarna bajor 
szyenit ko sötéten szivacsozott pontokkal. Törzs 
foimája négyszög de úgy hogy minden szögletből 
meg egy kisebb négyszög nyúlik ki. Ezek a tolda­
ni kR>w?g,?k iai° JÓVaJ nagyobbak, s fölfelé az 
^kisebbednek meg, hogy le van metszve belő­

lük annyi, mennyi a sarkokon négy allegóriái alak «Myezfaé,, szütoége». Mig a talgJtS« ,S

a négy alak háta mögött megvókonyulva 
e? /assanmnt keskenyedve kerül ki. Ez a négy
támLzkS ÍTÍ VaStag pngJökbe burkolva oda 
ZSt V balvá?y- 0SZ °P négy sarkához, s meg- 

térdezett lábukat neki vetik a talapnak, olyan szörnv- 
í^soknak ünnek föl, melyek aZP egész' szobS- 
kotmányt vállok mozgatásával ledönthetik.
„ , f1negettkns alakok használását egy modern
dnlftt°nalZ’ 1?nkl xt“ fog-ía Talami szerencsés gon- 
™ L ™Jam" 5em, a szobor benső tulajdonsá­
gaiból sarjadzanak azok, akármiképen magyarázzuk 
is, hogy Széchenyi életéhez Pallas a tudományokat

egyálta-

és művészeteket jelenti, Ceres a mezőgazdaságot, 
(sot a lótenyésztés helybeli képviselője gyanánt is 
bemutatták a lapok ez allegóriái társaság kilétének 
fejtegetésénél), a pörölyös Vulcan az ipart, Neptun 
a vizet s mint ilyen hatalmi közösségben áll a 
Dunával, Tiszával és a Vaskapuval. Az allegorikus 
környezet a reális szoborhoz mindig csak erőszakos 
járulék, saz emlékezetet meghurczolja a mesék vi- 
Jágáig, a mire semmi szükség oly alkotó szellem 
felidézésénél, mint Széchenyié.

A szobor-bizottság első és jó terve az volt 
hogy a ta’apzat díszét dombormiivek adják me»’ 
Széchenyi életéből tüntetve föl egyes kiváló moz­
zanatot. Ez illett volna egy korszakalkotó nagy em­
ber emlekszobrára. A bizottság azonban fölhagyott 
a dombormuvek tervével, és Engelt négy allegóriái 
alak készítésével bízta meg.

ítéletet mondani a szobor fölött, még ma nem 
lehet. Megtámadásnak, gáncsnak eleget ki volt 
téve; épen azért sokféle módosításon ment át 
miotaa tervezet tizennyolez más pályázó társával 
együtt 1866 május hevában az akadémia palotájában 
k\,volt állítva s a bírálók Engel szobor-modelljét 
talaltak a legjobbnak. A lapokban rögtön felszála- 
lások, éles támadások kezdődtek, s folytak azok so­
káig, s koronkint a szoborbizottság tagjainak is 
közbe kellett szólani. Engel tervezetét bizonyos vál­
toztatások lentartásával fogadták el. Izsó volt e pá­
lyázaton az a konkurrens, kinek tervét többen elébe 
helyeztek Engelónek. Báró Eötvös József, mint az 
akadémia elnöke, pártfogolta leginkább Engel mü­
vet, a mit szegény Izsó haláláig sem bocsátott 
meg Eötvösnek. Engel nem kis változtatásokat tett 
a szobor mintáján, mialatt kemény bírálatokkal 
csapdosták munkája közben. De innentől kezdve 
a szobor jóformán elveszett a nyilvánosság elől. a 
futó-utezai műteremben ott készült az agyag kolosszus 
de szűk műhelyben akkora sötét földtömeg fölött 
praktikus szakértő legyen, a ki képes magát tájé­
kozni ; az vethet számot tapasztalataiból, hogy a 
magasba fölállított mű mennyit vészit el ’oly tulaj­
donságokból, melyek most nem rokonszenvesek s
mraÍtJy?1ivm?jd, a,2 .epikától. Ilyen szakértő 
volt Wolff Albert, berlini jeles szobrász kit a sok 
felől megtámadott jury az Engel szobrának felül­
vizsgálásával bizott meg. Wolff az Engel müvét 
monumentálisnak ítélte, s úgy az egész felfogást 
mint a részleteket megdicsérte. Ezzel a Széchenyi- 
szobor elküldetett öntés végett Bécsbe. J

Vájjon a leleplezett szobor fölzuditja-e ismét 
Engel ellen a kritikát, (mely nem is volt mindig 
kritika, hanem gyakran akadókosság) vagy pedig 
kiengesztelődóst fog hirdetni, ez majd most válik 
el. A szobrok felállítása elég nyilvánosan folyt 
ugyan, de a szobrokig magáig a fürkésző szem el

Budapest, május 21.
Az angol parliamentben tegnap, mint 

alább közöljük, in optima forma megkezdette mű­
ködését. A írónbeszéd s a kormány alsó- és fel- 
sőházbeli szónokainak programmbeszódei adtak a 
kabinet politikájáról annyi felvilágosítást a meny­
nyit általánosságban — adni lehetett, s a meny­
nyit már a Granville-féle jegyzék előtt is tudtunk 
s többször említettünk. Helyre kell azonban igazí­
tanunk egy közleményünket, melyet az angol la­
pok nyomán vettünk fel s mely az Írországi kivé­
teles állapot további fentartásáról szólott. A 
trúnbeszód ezt a föltevést megczáfolta s Lord Be- 
aconsfield és Northeote tegnapi beszédeinek éle a 
kormánynak épen ezen megszüntető intézkedés 
ellen volt irányozva. — Bővebb távirat nyomán 
szó szerint közölhetjük ma a írónbeszéd azon 
passzusát, mely a külügyi viszonyok ró Iszol 
s így hangzik:

„Az összes hatalmakhoz való legszivólyesebb 
viszonyok, reményiem, azon helyzetbe fognak hozni, 
hogy velők egyetértve kieszközöljem a berlini szer­
ződés mielőbbi és tökéletes végrehajtását úgy a 
Törökországban való reformok és egyenjogúsításra, 
mint ama territoriális kérdésekre vonatkozólag, me­
lyek még nem intézteitek el ama szerződéssel egy­
behangzóan. Ezek keresztülvitelét lényegeseknek 
tartom a további bonyodalmak elkerülésére keleten.“

Berlini konferencziáról hozott hirt 
ma egy táviratunk, oly alakban, hogy eziránt 
F r e y c i n e t franczia miniszterelnök és G o e- 
seben konstantinápolyi angol nagykövet állapod­
tak meg. A „Daily News“ egy mai jelentése meg­
erősíti azt a minapi hírünket, hogy e konferenczia 
eszméjét a Gladstone-kabinet második 
jegyzéke vetette fel, és pedig a görög kér­
dés megoldása czóljábol. Bécsi források szerint ez 
a javaslat csak feltételes, alternativ természetű. Ha 
ugyanis a porta volna hajlandó a hatalmak máso- 
dik jegyzékében tett javaslatokra s különösen a görög 
határkérdés szabályozása ügyében ajánlott nemzetközi 
bizottságra, csak az esetre lenne ténynyé a nagyköve­

tek konferencziája, s ez azután foglalkoznék a gö, 
rög kérdésen kivtil mindazokkal is, melyekben a 
hatalmak egyértelmű eljárása kívánatos.

A porosz egyház-politikai törvé­
nyek megváltoztatásáról szóló törvényjavaslatot, me­
lyet Bismarck herezeg tegnap terjesztetett a po­
rosz országgyűlés elé, egy mai berlini táviratunk 
lényegében már ismertette. Félhivatalos nyilatko­
zatok az enyhítő javaslathoz hozzáteszik, hogy ha 
a javaslat által odanyujtott békítő kéz visszautasit- 
tatik, ezért az ultramontánok vezetői lesznek a 
hibások; ha pedig elfogadtatik, a mi a kaíkolikus 
népességre nézve a legnagyobb jótétemény volna, 
mégis el van ismerve az állam joga és hatalma. 
— A javaslat a májusi törvényeknek csak némely 
határozmányát szünteti meg, de viszont fölhatal­
mazást ad az államminiszteriumnak és egy eset­
ben a bel- és közoktatásügyi miniszternek, hogy a 
májusi törvények alkalmazásában enyhítően járas­
sanak el. A két minisztert illető ezen meghatalma­
zás újabb férfi- és női-kolostorok fölállítására vonat­
kozik s az utóbbiaknak a tanítás is 
befő lóvén.

engedólyez-

Travnikból nagymérvű zavargást je­
lentenek ó hó 15-érol; a mondott napon ugyanis a 
hatósági épület előtt nagy néptömeg gyülekezett 
össze s 19 bosnyákot, kiket egy múltkori kihágás 
miatt letartóztattak, erőszakkal kiszabadított; az 
épület ablakait összetörte, a csendőrsóget és a vá­
rosi őrséget kövekkel megdobálta. Az elősietett ka­
tonaság azonban csakhamar helyreállította a rendet. 
Négy izgatót és egy megsebesültei elfogtak.

Az orosz-khinai viszálylyal kapcso­
latban a „Weser Ztg.“ arról értesül, hogy a né­
met tengerészeti hivatal, mihelyt 
Oroszország és Ivhina közt a helyzet komolyan fe­
nyegetővé válik, a keletázsiai állomáeon 
levő hajó iliadát több hajó odairányzása által meg­
erősíti. Minden eshetőségre valószínűleg azonnal 
odainditják a „Hertha“-t és a „Leipzig“-ot. Orosz­
ország, ha » háború kitörne, valószínűleg elzárná 
a khinai) urtun J vő összes nagykereskedői városo­
kat, mi áfái első sorban az angol, másod sorban a 
német, valamint a dán, franczia és amerikai ke­
reskedelem is súlyosan károsodnak.

Felirati vita az angol parlamentben.
A trónbeszéd felolvasása után, melyet egy 

londoni táviratunk már ismertetett tegnap, azon- 
nal megindult a felirati vita a parliament mindkét 
házában. Az alsóházban a feliratot indítványozó 
és támogató kormánypárti szónokok után Sir 
Stafford Northeote volt pénzügyminisz­
ter es az alsóházi ellenzék vezére emelt szót h e- 
ly e s el ve a trónbeszéduek a külügyi ’politi­
kára vonatkozó részét s fölvilágositást kérve az ni 
konstantinápolyi nagykövet Goeschen fölha- 
talnmzasa, továbbá az Afghanisztánban teendő in­
tézkedések iránt. A mi az Írországi kivéte­
les t örvény ek megszüntetését illeti, kívánja 
hogy az veszélyessé ne legyen s remónyli, hogy a 
következmények megfognak felelni a megszüntetés 
ahal elvállalt felelősségnek. Kijelenté egyszersmind 
hogy az ellenzék támogatni fogja a kormányt 
tehetia h° eZt leIkiismeretével megegyezően 

O’C onnor-Power

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.

nem hatolhatott. Mind oz öt alak vastagon el volt 
burkolva, ponyvába varrva, a mint a szállításra el­
készítették, nehogy megsérüljenek. Ez otromba lár­
vákban helyezték el őket a talapzatokra, s a négy 
mythologiai jövevény ülő alakja igazán várakozás­
teljes helyzetben tűnik ott fel, várva, hogy a „leg­
nagyobb magyar“ mennyire fog imponálni fejők 
fölött.

Az egész szobor költségei körülbelül 120,000 
írtba kerültek, s az összeg a nemzet adományából 
gyűlt egybe. A szobor nagy arányainak feltüntetése 
végett említjük föl, hogy a vörös szyenit kőből 
(mely a gránit keménységével vetekedik), 1520 köb- 
lábnyi tömeget használtak föl a talapzathoz. Csu­
pán a talapzat elhelyezése, a beton-alap lerakása, a 
kőműves munkák 11,000 írtba kerültek. A talapza 
tot Weber Antal fővárosi építész készítette.

Eugel József a Széchenyi-szobor elkészítése 
után pályázott az Eötvös-szoborra, a Deák-szoborra, 
az aradi vértanuk szobrára, de mindig Huszár lett 
a győztes.

, Engel, mint szobrász, az antik müvek tanul­
mányozásában, az ideális ábrázolásban tűnt ki. — 
Tisztességes művészi múltja van, mely bizalmat 
ébreszthetett iránta és ajánlotta, hogy tapasztalata, 
gyakorlott sága és kellő ismerete a monumentális 
alkotás körül is érvényesül. Külföldön évtizede­
ket töltött, legtöbbet (busz évet) Kómában, hová 
Londonból Albert herezeg, Viktória királynő férje 
buzdítására ment, ki nagy érdeklődést tanúsított 
a szerény magyar, szobrász iránt, s mikor meglátta 
az „Amazonok harcza az Argonauták ellen“ czi- 
met viselő nagy csoportozatának mintázatát, 
annyira megnyerte tetszését, hogy márvány­
ból elkészítését meg is rendelte a szobrásznál, 
ajánlván neki, hogy előbb a római Vaticán antik 
remekeit szemlélje meg. Lehetővé tette aztán, hogy 
Engel Kómába mehessen, a hol a nagy márvány 
csoportozat el is készült, s az 1851-iki londoni 
kiállításon is be volt mutatva és dicséretet szerzett 
művészének. Jelenleg az angol királyné birtokában 
van, kinek férje névnapi ajándékul adta. E sikerült 
mű hatása alatt nyert Engel újabb megbízatást, 
szintén Londonból, egy másik csoportozat készíté­
sére. Ez az Achilles által halálosan megsebzett Pen­
thesilea amazon királynőt tünteti föl, a mint hal­
dokolva lehanyatlik egy amazon karjai közé.

Engel Sátoralja-Ujhelyen, szegény izraelita 
családból született 1815-ben. A faragást kis korá­
ban kezdte, készítve mindenfélét, a "mit fából, taj­
tékból, csontból lehet. Aztán 16 éves korában 
Bécsbe, a művészi akadémiába ment, ott kezdett 
rendszeresen tanulni. 1837-ben Párisba utazott, 
onnan csakhamar Londonba, hol nagyon közönse- 
ges dolgokat kellett vegeznie szobrászok mütermei-

irek részéről mó-

ben, hogy megélhessen. Az akkori londoni osztrák 
nagykövet, hg. Eszterházy Pál pártfogására jutott 
be az akadémiába, s itt folytatta tanulmányait mind- 
®ci, g; a ’-Harca“ és az amazonok harcza által 
fölkeltette a figyelmet s 1847-ben Kómába mehe­
tett. Húsz évig maradt itt, s ez alatt műtermében 
nem egy előkelő és fejedelmi látogató fordult meg.

Egyik legszebb műve az „Életre ébredő Eva“ 
mely az 18 / 3-iki bécsi világtárlaton a művészetek 
nagy arany érmét nyerte el. Az Ártatlanság, Fo­
goly Ámor, hadászat után, Vadászat előtt, mind 
kecses női alakok és Engel művészetének szószólói. 
Egy allo szobrot, gr. Nádasdy Ferencz tábornokét 
a csalad megbízásából a bécsi arzenál számára ké­
szített, s ott van elhelyezve. Külföldön számos 
mellszobor is maradt utána, Londonban és Kó­
mában.

A Széchenyi-szoborra még Rómából pályázott 
s mikor megnyerte a megbízatást, akkor (1866 vé­
gén) tért haza, s azóta a fővárosban lakit- Csöndes 
és elvonult ember, kivel nyilvános helyen alig lehet 
találkozni. A Széchenyi-szobor bevégzése óta több 
mellszobrot készített a muzeum számára ezeken 
kívül a nemzeti színháznak Kántornó és Szerdahe­
lyi Kálmán mellszobrait. Nagyobb műhöz nem fo­
gott, Műtermében van még több szép darab me­
lyek maeeenásra várnak. ’

Szobrászainknak eddig semmi alkalmuk sem 
volt monumentális müvek alkotására. A Ferenczy 
által tervezett Mátyás-monumentum terv maradt 
melyhez a gyámolitást nem nyerő szenvedélyes 
szobrász a maga jószántából hozzá kezdett ugyan 
meg is faragott hozzá nehány kődarabot és kőpa­
dot, melyek most a muzeum kertjében vannak de 
nem lett belőle semmi. József nádor szobrát nem 
bízták magyar szobrászra, a kik vajmi kevesen vol­
tak akkor, legfeljebb Engel és Züllich. Azért gú­
nyolódtak annyira a bécsi lapok, mikor a Szóche- 
nyi-szoborra kihirdetett pályázatnál az is ki volt 
kötve, hogy csak magyar születésű vagy Maevar 
országon lakó szobrász verzenyezhet. 6J

Széchenyié az első, igazán monumentális 
aranyu szobormű nálunk és hozzá egy vidódi 
nagyság emléke, mely nemcsak láng szeíeme áffal 
ragyogott hanem rendkívüli tevékenység áS 
Óp“aSanak álllt.?tt; már életében emlékekft min- 
denfelé I,y szellem, ily működés maradandó Mfe- 
jezésének megörökítésére a hála és kegyelet min-
kíelégitenh °’ * mk nagy mäv08zek tudják

. Engelnek tehát nem könnyű feladattal kel­
lett megküzdeni és nem közönséges igények szá­
mára törekedni annak megoldásában.



ft felirathoz, melt hangsa­
dat" " '

dositványt indítványoz ,
lyozza, hogy Írország földmi velőssel foglalkozó la­
kosságának helyzete haladék nélküli komoly meg­
fontolást igényel, hogy munkájának törvényes gyü­
mölcse biztosittassék.

Ezután Gladstone állott föl, kifejtve a 
kabinet programmját s mindenekelőtt az Írország­
ra vonatkozó belügyi törvényhozási programmot 
védelmezte. Hivatalba lépésének ideje — úgymond 
— sokkal rövidebb még, sem hogy ama fontos 
kérdést, melyet Power felvetett, már megvizsgál­
hatta volna. Goeschen nem bir egyéb felhatalma­
zással, mint a milyennel a közönséges nagykövetek 
bírnak, a mi a szóba hozott pressziót, melyet 
a portára gyakorolni akarnak, illeti, Goeschen- 
nek egyszerűen csak a berlini szerződés teljesíté­
séhez kell ragaszkodnia. Goesehent azért szemelték 
ki erre. az állásra, mert épen ő ismeri a kormány 
ez iránti nézeteit. A kormány meg van arról győződve, 
hogy Goeschen e 1 fogja hárítani ama fél­
reértéseket, melyek a porta és Angol- 
ország közt fenállanak.

A görög kérdés egyike a legsür­
gősebb kérdéseknek: de a többi kérdések sem 
csekély fontosságúak. Sürgősebb ennél a m ön­
tene g r ó i kérdés. Ilyen kényes ügyekben két­
ségkívül jobban képviselhet bennünket olyan egyé­
niség, ki tőlünk csak most távozik el s nézetein­
ket a porta előtt jobban, pontosabban és tökélete­
sebben adhatja elő. Vannak félreértések, melyek 
elhárítása Európa és Törökország érdikében óhaj­
tandó. Törökország azt hiszi, hogy Angol- 
orszagnak lényegesen saját érdekében 
fekszik az otlomán birodalom fentartása, s hogy bár­
milyen legyen is belügyeinek állapota alattvalói irá­
nyában, való minden esetben számíthat An­
golországra. Ebben anézetben mi nem 
osztozunk. El kell oszlatnunk Törökor­
szágnak ama véleményét is, hogy An­
golország az ozmán birodalom" so u- 
terainitási jogait Ázsiában megsér­
teni törekszik, az angol kormány csak Tö­
rökország kötél ezettsógeinekhü teljesítését 
kívánja látni, denincs szándék ábana török 
birodalom határait bármelyik irány­
ban is szőkébbre szorítani. De ha sike­
rülne a szultán és alattvalói közt kielégítő vi­
szonyokat létre hozni, az angol kormány igen óhaj­
tandó eredményt érne el.

Lord Béaconsfield választási ma- 
nifesztumábanEurópai helyzetét v ál­
ságosnak mondotta. Vannak komoly ügyek 
Európában, még komolyabbak másutt, de szóló 
nem mondhatja, hogy Európa helyzete 
válságos. Minden oldalról kielégítő 
biztosításokat nyert a kormány, sszent 
kötelessége és soha nem lankadó igyekezete lesz a 
hatalmak közti egyetértést fenntartani.

E programmbeszéd után következett a szava­
zás a felirati javaslat fölött. A ház az O’Conner- 
Power-féle módosítást 300 szavazattal 47 
ellenében elvetette s elfogadta az indítványo­
zott feliratot. J

A felsőházban Lord Bea cons fi éld 
indította meg a vitát, a trónbeszódet Northcote be­
széde értelmében bírálva és szintén helytelenítve az 
írországi kivételes törvények eltörlését.

A kabinet programmját itt Lord Granville 
külügyminiszter adta elő, hasonló értelemben szólva, 
mint Gladstone az alsó házban, kiemelve, hogy

fát át, A tapasztalás arra 
eb bi választások

matat, hogy 
eklatáns

a köze- 
diadalt

k°,™aI1y af ir kérdést érett megfontolás alá vette, 
Aíghanisztánra vonatkozólag még nem bir elég 
tájékozottsággal, azt hiszi azonban, hogy az előbbi 
kormánynak az ez iránti kérdések gyors megoldá­
sára nézve táplált vérmes reményei semmi által 
sine enek igazolva.

A k ülügyi kérdéseke t elemezvén,nem 
tagadja hogy vannak nagyfontosságu kérdések, 
melynek megoldás a hatalmak együttes ak- 
c z lóját, szilárdságot és nagy mér­
séklete t igényelnek. A kormány Goeschennek 
Konstantinapolyba küldetése által a berlini szerző­
dés nem teljesített határozatainak keresztülvitelét 
akarja elérni mi eddig Layard közvetítése által 
nem volt elérhető.

Különös fontossággal bir a görög és mon­
tenegrói határkérdés elintézése, az 
Örményországban behozandó refor- 
m L foganatba vétele és szervezési 
szabályzat kidolgozása a török tar- 
omany ok számára. Ilyen szabályzat már 

tervezve js van; annak elfogadása sok jó intéz­
ményt log teremteni; az autonómiát érvényre kell 
emelni es a megadóz t atási jogot szabá­
lyozni, a mi jövőben a török tartományoknak
nyújtani H01 ** Európanak nagJ előnyt fog

Görögország határát illetőleg eddig 
meg semmi végi eges intézkedés nem történt 
x ezen kérdés megoldását eddigelé folyvást kerülték. 
Kétségkívül nagy differenciák létez­
ne k a hatalmak közt az indítványozott határ- 
vonatra es az eljárás módjára vonatkozólag. M o u- 
t e ne grot illetőleg a területi átadást az albán 
f elkelés követte s bárminő utasításokat is kül­
lői a porta az bizonyos, hogy helyi hatósá- 
gok okoztak a bonyodalmakat. Az álla-
!t'TDy0r^ szlvszaggal':'- Sem a berlini 
m!l I b- a Cz,prU6 szigete végett kötött egyez­
mény alapjan nem történt intézkedés.
r it- p e.rÖ.n i szerződés foganatba vóte- 
:T Jrt0Sl a^ SZÓ,10 ,a hatalmak erélyes s kö- 

fellépését latja szükségesnek s e czólból kör­

fognak hozni. Hiresztcltók, hogy ő, a szóló, vi sz- 
sza akar vonulni; ez nem igaz. Ha azok, 
a kik őt szerencséltették és megtisztelték azzal, 
hogy vezérletét követték, továbbra is megajándé­
kozzák őt bizalmukkal, ő legjobb erejével szenteli 
nekik szolgálatait ezentúl is.

A liberális párt diadalának titkát az képezi, 
hogy jobb szervezete van, mint a lory-pártnak. 
Szóló reményű, hogy a konzerválj vek tanulságot 
fognak ebből merítem és összegyűjtik erejöket. A 
mostani minisztérium látszólag egy egyetértő „bol­
dog család“ az oroszlán a bárány mellett pihen. A 
liberálisok el akarják feledni a múltakat és ezentúl jó 
egyetértésben élni. Szép látvány lesz — az egyesült li­
berálisok és radikálisok tűzijátékának képe. Nem ne­
héz dolog tudni, hogy mit lógnak tenni a liberálisok, 
de igenis, hogy mit nem fognak tenni. Az ő 
programmjuk és a radikálisoké távolabb esik egy­
mástól, mint a két földsark.

Ily kab i n e t íi em állhat fenn so­
káig- mert Anglia évkönyvei ennek lehetetlen­
ségét bizonyítják; szóló komoly tanulmányokat 
tett, hogy kikutassa az okokat, melyek a köz­
véleményben a fordulatot előidézték s arra a követ­
keztetésre jutott, hogy senkisem a konservátiv el­
vek vagy azok képviselői elleni ellenszenvből kí­
vánta a változást. Nem kisérti meg ama probléma 
megoldását, hogy lehetséges-e a mostani kabinet 
összetartása; de tekintve az abban uralkodó külön­
féle elemeket, személyes nézete az, hogy ily ka­
bin e t n e m tarthat sokáig; a tapasztalásra 
való tekintettel mondja ezt.

A volt kormáiijelnök ezután kifejté a kon- 
zervativ-párt alapelveit s azon megyéződést iV.jezé 
ki, hugy^ ez elvek Anglia minden osztályában ural­
kodók. Nem szabad elmulasztani egyetlen alkalmat 
sem annak kimutatására, hogy a kereskedelmi vi- 
szonyok pangását nem a konzervatív kormányzat 
működése idézte elő; a pangás okai (eljességgel 
kívül keresendők a kabinet ellenőrzésén. A kül- 
ügyi politikát illetőleg szólónak meg van az a 
nagy elégtétele, hogy utódai valósziniileg elődeik 
nyomdokába fognak lépni.

A tory-párt jövőjét illetőleg mindenekelőtt 
összetartást javasol, mert crak együttes cselekvéssel 
lehet nagy eredményt elérni, jóllehet a pártnak a 
parlamentben ma számszerint csekélyebb ereje van, 
tanácsolja a szilárd állásfoglalást s az ellenzők mél- 
tóságos magatartást; ma a radikalizmus diadal­
maskodik, de ő azt hiszi, hogy a pártszellemmel 
nem kell zavart előidézni, hanem a kabinetet ha­
zafiasai! támogatni. Végül megjegyzi, hogy nagy 
örömmel látja Lord Carnarvon jelenlétét, ki min­
dig híven szolgálta a konzervatív pártol s kész 
ismét soraiba lépni.
i. , A tetszéssel fogadott beszéd után Lord 
bnekleugh szolalt tol, kim ondhatlan örömét 
lejezve ki a fölött, hogy Lord BeakonsfieJd to­
vábbra is kész szolgálatát a pártnak szentelni 
Hasonló értelemben szóltak Peel, Norfolk 
hg-j Northcote s Carnarvon is ki 
azt monda, hogy a mostani kabinetet aggódással 
es kelelylyel tekinti, s kijelenti, hogy minden ere­
jét a konzervatív parinak lógja szentelni. Az idő 
válságos, es résen kell lenni.

nek perorfoslatai tekintetében az előadó ja­
vaslatától elteroleg megállapittatott, hogy a felebb-
n i- aZ, u Jaro birótó1 a kir- táblához, és a legfőbb 
iteloszekhez maradjon fenn s a perújítás kivételi­
vel az összes jogorvoslatok a polg. perrendtartás ér­
telmében alkalmazást nyerjenek.

a az előadó szövegezésében elíögad-

Alti. §-náI Bokrosa előadó előterjeszti,
miszerint a birtokrendezési ügyekben eddig tett

szerint azon két káros gyakor-
tat». hm- * ■M,t *
tapasztalatok 
lat honosul!

. , „.^hozott osztályozó és becslő bi­
zottságok többsége a lagositás és helyes gazdálkodás 
elveivel nem ismeretes es a folyamatban levő eljá- 
mLiI“ •• kozvetlenul érdekelt egyénekből ál-
volfak í>SSteP - a m,nek sa)'nos eredménye 
volt a sok hibás osztályozás, s e miatt igaz-
oagtalan tagosítás. Ezen tényleg létező bajon 
a javaslat az áltál kíván segíteni, hogy ugv iel- 
if“’ gyakorlati gazdasági ismeretek tekinteté­
ben teljesen alkalmas egyénekből állandó gazdasági

i! il 'n6IezíÜSSeüek ki sezek közül is abizott- 
jaf többségét oyan választott egyénnek képezzék, 
kik az eljárás áltál érdekelve nincsenek. Az állandó 
2?, szaké/tők kinevezésének módozata alá- 
' “d,elt Jetentoseggel bir, s ennélfogva e § hivatá- 
tp,^n!neg C e iet ’ ha a szakértők kinevezésének 
h!ní?fe,}JeZ<*e “em a közigazgatási bizottságtól, 
hanem pl, a törvényszéktől indul is ki. Ennélfogva 

S-nak elvi dispositiója telelt történjék
azutan. intézkedjék a bizottság a 

ioganatositas módozata iránt.
ha., /S?2ky nem . ,ogadja el a §-f, mert ba-
szakpwít k *5?°? J°gat ,á,ja megszorítva, mely a 
szakértők szabad választásában az egyéni érdekek
nösanC!f|milk,eFlk ,eglénjegesebbót képezi. Külö­
nösen kifogást tesz az ellen, hogy az állandó saz-
f-aff^ szakértők a közigazgatási bizottság ajánla­
ta I®T®ZteSKenek kl ’ m6rt ebben az erdélyi tár-
írt-nhh V-Sinrmzellisegi Vibz°njok kozott a legna­
gyobb bajok forrását látja.

Pímer és Junták Teleszkyt pártolják. 
s/akérföL- vy hely®snek tartja az állandó gazdasági 
ét ehwílíífler®Zevet’ merl ezekben a szakértelem 
Íeve7pSt anbag,b,^°Sltékát lalálJa- azonban a ki­
írót i?d ugyenek kijelöléséi, nem a politikai ha­
tóságokra hanem a törvényszékre bízni

Fauler miniszter és Szentoyöravi mint a
bd áwnJ Ä r - meghívott szakértő a kormányjavas­
lat álláspontját védelmezik.

iái, k?rdés szavazás ala bocsáttatván a bizott- 
töfvéní‘b6oeIe, elJ,ben eltogadja azt, hogy minden 
n ősi te ti óm te™Ielere kel10 számú és kellően mi­
nek kf aüd° gazdasagi szakértők

kellett Kincsemnek magát megerőltetni, hogy Hen­
kel gróf lovat leverje. A verseny, a jelenlevők bá­
mulatara holtnak nyilváníttatott a bírák által, ho- 
lott mindenki aZt hitte, hogy Kincsem félhoszszal 

't ■ másodszori versenynél Kincsem min-

kérettünk - k 0 s, egyetemi t a n n i d.
zett bólcsétz f hó a? *°rok közlésére : Zsigó Endre vég- 
vetett véffpf * Irii/Wűi 'an a, rakos-palotai erdőben önkezével teftÄSfe ellnek Tekintve, hogy kiszenvedi 
barátaira, tanuló-társaira S lgy kafátavali-eank
etesu egyetemi polgárokra 

toldi maradványainak

ez

Föl-

pedig a szatmármegyei szü- 
maradt a szent kötelesség, hogy

vom az egyetemi - kw JégtÁszt?sséSet .megad.i.uk lolh|- 
gárokat mi szeri', t „ eg a szatmarmegyei szuletesíi pol-
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nar eljegyezte Tisza-Derzsen y Béla ta-
«^•'wjsrcsja jÄ “
Dünkösd r .1 z s.® b e t f a 1 v a n Budapest mellett 
VachoUSandm.rIapJan Géza eljegyezte

SS “ elhunyt költőnk kedves leányát
Ferenci L e ie^v^0D,Je,en Tolt p 111 s z k y 
tar olt a hVÍ , fi , a kal°mmal szellemes beszédet 
taitou a tiazas eleiről. — lTi vi dók en Put«.
István 25 ón vezeti oltárhoz Wintert el d Terézf 
ÍV mteríeld Nándor péterváradi gazdag és hírneves 
borkereskedő leányát. - Ben kő Gyula gyuMe-
írwoTis

í. ~ ™ Széchenyi ünnep és a keres­
kedők. legnap logadta gr. Lónyay Menyhért

nkai érkezett Berlinbe, s Bismarck herczeg- 
hez levelet intézett, mely udvarias hangon s 
kétségbevonhatatlan komolysággal volt Írva. Az 
amerikai c levélben azt közié a herczeggel, 
hogy ő oly misszió végrehajtása végett jött Berlinbe, 
melynek nagy jelentőségét a kanczeltár bizonyára 
belátja, s mely a legfontosabb következményekkel 
lehet úgy saját politikájára, mint általában a köz­
véleményre. u Bismarck herezegnél mint egy 
nagy a meri Kai hírlap kópviselőjé jelenik meg 
s közremödósét szándékszik megnyerni a lap 
számára. A lap hetenkint egyszer a herczeg 
rendelkezésére bocsátja hasábjait, egy tetszés sze­
rint rövid vagy hosszú czikknek ellenőrzés nélkül 
leendő közlésére. E czikk elterjesztené a kanezellár 
nézeteit az egész világon, s hétről hétre a leg­
élénkebb vitatkozásokat szülné s alkalmat adna\ 
herezegnek nézetei felől a közvélekedést meg­
ismerni. — Mint praktikus amerikai belátván 
azt, hogy a kanezellár ez indokokat kissé tán pla- 
tonitusoknak találná, a lap tulajdonosai nevében 
minden czikkert felajánlott Bismarcknak 2500 dol- 
art, tehát evenkint 130,000 dollárt. S ' azonfelül 

késznek nyilatkozott 260,000 dollárt rögtön le­
tenni kárpótlásul azon esetre, ha a nirlap a her­
czeg czikkeil nem közölné. E sajátságos ajánlat 
olvastakor a kanezellár jóizüt nevetett, s komoly 
feleletet küldött az amerikainak, kijelentvén, hotrv 
bokros teendői nem engedik meg neki ily foglal­
kozásra vállalkozni. Midőn a válasz el folt küldre. 
a herczeg hirtelen oda fordult fiához, Herberthez 
s azt monda: „Bolondság volt. Te tőled ajánlhat­
tunk volna neki levelet fele áron.“ Az amerikai 
miután Bismarcknál ekkóp fiasco! fogott, Párisbá 
jött, hogy itt valami más pót eelebritás után körül­
nézzen.

átadta. . . - — — — első évi

altul azon kegyeletnek óhajt kiíeje- 
- mely ly el Széchenyi

honpolgár és különösen 
— Nem az adomány 
tény veendő tekintetbe,

v a A 
adott

minden

neveztesse-

tán
Ezen elv részletezése az idő előhaladása i'olv- 

a holnapi ülésre halasztatotl.
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“TwÄ Sr,,,ik‘ "4»S.ÉT„an$:oza

hűvös.
* Időjárás

A képviselöház bizottságaiból
A képviselőház 

ma délután ti órakor
közlekedési

B á n ff
bizott-

y Béla
alatt tartott ülésében tárgyalás alá 

e z- vagy kötél-hajózásról

T i s z ;

saga
gróf elnöklete 
vette a Ián 
szóló törvényjavaslatot.

A kormány részéről jelen voltak • 
miniszterelnök és O r d ó d y" miniszter.

Mielőtt a tárgyalás megkezdetett volna, fel­
olvastatott a budapesti kereskedelmi kamarának a 
kepviselohazhoz benyújtott memoranduma, melyben 
Joris kifejezve azt, hogy a (javaslatot örömmel üd­
vözli, azonban elvi szempontbői kívánatosnak tartja 
hogy a mennyiben lehetséges a lánezhajózás ál­
lami kezeles alatt, legyen, egyszersmind módosítá­
sokat ajanl a részletekre nézve.

György Endre

ban,
alatt

iratot intézett a hatalmakhoz, melyben azt java- 
sote, hogy azonos jegyzéket intézze­
nek a portához. Mihelvt p.z moat

. lángon v a 1 a- 
azt hiszi, hogy szemben 

press zióval, a porta e '

íruiotf crPe Mlhelyt ez megtörtént az
iratok elő fognak terjesztetni. A hatalmak szi- 
velyes s felbátorító h 
szóltak s Granville 
az európai
Unt ál lás a b i zony ára gy ö n g óX bl e sz. 

A feliratot a felsohazban is elfogadták.

Lord Beakonsfield beszéde.
mint ielelS1^ konzerrativ meetingen, 
zedetJ tartnh Ll 1° ko™anyelnök hosszabb be- 

tartása bu/di.á lrbeil P-rtjat összetartásra és ki- 
lra buzdí a- . Meglepő volt bár, mondá ő rá 

c H Ta,asz.tasok hirtelen fordulata, de nincs 
ti ... etsegbeesesre, sőt már is reményt adó biz -
itVloVa nZl-" te,jesen magára ví - 
;a‘ta. .T0^ a. felelőseget a parlament fóloszla-
Sutea s küSl°PtíÍSZtÍkuS szamitasai vezették 
rieresLet Ha anj0S .^rt6zerTezet okozta

m^dj„rSMgen,t h^S8. P»rt ét

i ,, A Partnak, noha most a parlamentben Qi 
Jenzelí helyet foglalja el, mégis kezében van ä 
hatalom, ha egyseget megóvja, a melylyel befolyást 
gyakorolhat a kormányra. Ha a párt hü marad eI- 
vmhez, kilátása van reá, hogy nemsokár a ismét 
kormányra jut. Szóló utal a konzervativek legutóbb 
két választási győzelmére, Fawcett és Gladstone 
visszavonó nyilatkozataira, Parnell vezérré választa- 
asára a home-rule-partban, s csodálkozását fejezi 

ki a fölött, hogy Gladstone, daczára ismételt 
kijelentésének, hogy minden politikai küzdelemtől 
távol akar maradni, mégis újra elfogadta a kor­
mányelnöki és pénzügyminiszteri állást.

Nem felelne meg a méltóságnak, ha a tory- 
párt csakis a sajnálkozás érzelmének engedné ma-

,, , ----- megkezdvén a tanácskozást, a
lanczhajozást oly fontosnak tartja, hogy azt semmi 
szín alatt sem szerelné más, mint állami kezelés 
alatt látni, mert bizonyosnak tartja, hogy a 
ki a lanezot leteszi, az uralja a Dunát ke­
reskedelem es szállítás tekintetében. Óhajtja 
lehat hogy legalább a Dunán a lánczot az ál­
lam tegye le s e tekintetben egy indítványt ter­
jeszt be, mely szerint a kormány utasítandó 
volna, hogy a lanezhajozásnak mily módon leendő 
behozataláról a jövő költségvetés alkalmával előter- 
jesztest tegyen addig pedig a törvényjavaslat vé­
tessek le, mer kevesebb kárt lát az időhalasztás­
ban, mintha oly társulat találja az engedélyt mee- 
kapni, a mely monopóliumot csinálna a Dunából s 
megfojtana a gabona exportot.
... . Ti8za„ miniszterelnök elvi kifogást az in­

dítvány ellen nem tesz, de megjegyzi, hogy
vetekh f°fdasa ese,téu oly költekezések kö­
vetkezhetnek be, a melyek milliókig fogják igénybe 
venni az állami kincstárt. Ez "okból még* a 
pénzügyi bizottsággal is közölni kellene a kér­
dést es tekintettel az állam pénzügyi viszonyaira 
Vakn az tovetkezo^ evek előirányzataiban kell gondos- 
\ i. a e ,ezP |° Ez állal a legjobb esetben is 
csak aira, hogy a Dunán berendezve legyen a 
lanczhajozas 4-o év kellene. Azért, miután re- 
menyl1 hogy az indítvány mellőzése, illetőleg a 
trvjavaslat elfogadása esetében már egy óv alatt 
egalabb a Dunát be lehet rendezni, s azt 
hiszi, hogy igen sok hasznot fog hajtani a keres­
kedelemnek mar csak a megnyert 3-4 év alatt
is. Ha a ívja vaslat szabványai mint kell is por 
san megtartatnak, nem fél, hogy bárki is a hazai 
erdekek hátrányára monopolizálhassa a folyamot.

Az ezután kifejlődött hosszabb vita alatt azon 
nezet emelkedett túlsúlyra, hogy inkább történjék 
nemi kesedelem, ha ez által remélni lehet, hogy 
az aljami kezelésre mód talál tátik. Ezért a lörvóny- 
javasJat részletes tárgyalása nélkül elfogadtatott 
György Endrének következő indítványa : „utasitta- 
sik a kormány, hogy a láncz- vagy kötélhajózáa- 
nak a Dunán Budapesttől kiindulva mind­
két irányba állami költségen való berendezése és 
üzlete tárgyában a szükséges előtanulmányokat ha­
ladéktalanul tétesse meg s a jövő évi költségvetés- 
sel a ianezhajozasnak a Dunán mily módon leendő 
behozatala iránt tegyen újabb előterjesztést.“ E ja­
vaslat fog a kepviselohazhoz benyujtatni azon mó- 
dosilvanynyaJ, hogy a (javaslat a pénzügyi bizott­
ság áltál is tárgyalás alá vétessék, mely alkalom­
mal a bizottságot György Endre fogja képviselni.

VJ 1- -1 ,, s. ti U d a p e s t e u. Tölbnvire derült
I - , ‘dekiol több felöl hóesést jelenteuek lóW ai,=;’ 
na to.ib pontjáról. Hőméió állása reggel 3, délben 3 fí"*

■ ~ izeinél yi h j rét. Samassa egri
nan kHéÜthaiJa, 8 z ™ r 6 e s a u y i kíséretében teg- 
naP Becsbe érkézéit. - Bittó István miniszter- 
elnolr tobb^nap óta ágyban fekvő beteg, bajaazon-

vCmAihgJiJ' komoly Jellegű s pár nap
íemélhetoleg teljesen felüdül. — Gr Peia

kL6J1cs hoi'vát bán ma reggel Budapestre er-
érdekében magyf'h"rvát kiegJezés befejezése 
eiaekében. — Ghyczy Kálmánt, mint az El!
újságolja az ország zászlósai közé fogják fölvenni’ 
hogy helye legyen a főrendek házában. -T « 
Zichy beiencz Nagyvárad egyházmegyei papot
hnW eZe ° 1 /TzoU el hazánkból Rómába’ hol a diploraaeziai kollégiumnak lett tagja, a pápa
szemelje melletti titkárnak nevezte ki, s egyúttal 
papai praelatusi czimet és méltóságot is adomá- 
nyozott nek, Gróf Zichy még csak 28 éves -
, .1.af^ a 1 8am uel ősz I udósunkat ismét szén 
kitüntetés erte; egy ausztráliai tudományos társa- 
sag valami uj fajta pálmát az ő nevéről nevezett el 

egy szép példányt elküldött Brassainak!
a í'hylloxera-zár miatt

Ö
s abból 
Minthogy "azonban 
semmiféle leveles 
behozni 
sitolták.

most
nem v j gy”keres PorteKát az országba 
nem szabad, a Brassai-pálmát is visszauta- 
A keresk. miniszter Brassai kertére mégis

taIsTged V;M kgy a,,Pal,maaz országba bebocsat- 
tassek. — Vajkay Karoly kir. táblai tanácselnök 
tiszteleteie lenyes lakoma volt tegnap a Hungária 
szálló dísztermében. A lakomára Vnjkaynak tiszte- 
letbeh tudorra történt avatása adott alkalmat. Mint- 
egy 150-en gyűltek össze a főtörvényszékek tagjai 
s a budapesti ügyvédi karból. Az ünnepeltet Ka­
ra p Ferencz köszöntötte föl. - Csernajeíf
tábornok tegnap egei Belgrádira érkezeit.

~ HaIa.lozá s- Gr. ZicRy Hermann, 
volt kanezellár, ismert osztrák érzelmű four, mint 
nekünk jelentik, Jakab hegyi birtokán Vasmegyóbcn 
ma maghalt.

nők ez 
zést adni 
emlékének
a kereskedő tartozik, 
összege hanem maga a
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még IiníP f/,v.7r -eteSlteser,e. hatni’ miuő eddigele 
lyefen foffádia °ó ,Pl0nyaf a kü!dó<-tséget igen szivé- 
Adlei MóSlh Tuk lagjaival Gubenay József,
íarealVo l ..v,SQí r ,oer^an Urakkal hosszasabban 
tarsajgott. Az alapító oklevél szószerinti szövegét teg­
nap közöltük : A bzechénji szobor lelenlezól unni
Jmef aletoök^mTk NeuWelt Ármiil elnök, Hubenay 
Tömörv rví 68 IzfPy Géza- Schuster János és 

y Gyoigy uiak által lesz képviselve
mMm^srn

átalánoa bejelenti,? kötelezéséi*'és^l.el.etl,.e?épett

ÄSFSÄsr.&rjslS

Säygl kizM?g0S ‘ei^nafS ei
ir

itte SZKÜU'Ä' *?!•'
£n‘.'nh|r,S“!fr I'“1!'"“ JiraWoi bejei«n&,iS iJjE

S-AÄ"""“ *“•" - SUSfc

*v^iw.ba*»
nak emlekere kellemes izü és eeésysL,? jiLII 
Kossuth-italt készített alpesi növényekből. Az ital- 
,b ’ Kossuth arczképét és házát föltüntető 
■vegekbe van tejtve, a napokban nagyobb szállít­

mány érkezik Magyarországba, hol egyelőre főbizo-
s*™* -«»—t «4

Iä5.‘?Ä kéí
des epen olyan elpusztíthatatlan kormány biztosa 
Kende Kamit is. Mar kétszer kellett leköszönnie 
az országgyűlésen torfent megtámadások miatt mint
,mnnün-n-1V’e( SZCmbeu nem respektál tátik az iui- 
comparilnlitasi törvény. A miniszter azért sem res­
pektálja, Kende Kanul meg detto nem respektálja.

,Jfo ag ls ° neveztetett ki kormánybiztossá s újólag 
elfogadta. Legalább ezt veszszük ki egy Csongrádi 
megyéhez e napokban küldött leiratból, melyben 
percsorai kormánybiztosnak Írja magát ala.

___ 11 írek a varosból. Major Géza. fisrii,

Kövi<l hírek. Jótékony adakozás.
Ma f; ®13 i, “ z..e r etetház java r a, ma adun ai 
Matisz I ál ügyvéd es vegrendeleti végrehajtó néhai
•mo}/ r ,Z,° n ' 5 a 'I 0 1 7 végrendelkezése folytán 

Ä ~ Kecskeméten egy Sassman Fri­
gyes Mollinary-ezredbeli százados pünkösd vasár­
napján lelakasztotla magát. Az öngyilkosság oka 
eddig ismeretlen. — Állatorvosoknak. A földmi- 
, es* minisztérium pályázatot hirdet a m kir ál- 
lam menesintezeíeknél rendszeresített hat ösztön- 

«latorvos gyakornoki állomásra. A pályázat 
tölteteiéit a hivatalos lap holnapi (szombati) száma 
közli. - A Kalvm-terre tervezett szökőkulat hir 

ílem ott, hanem a muzeum-kertben fogják 
I elállna ni. — Kis-Kun-Halason egy G y e n íz s 
Jrnrene nevű asszony a fogyasztási adó bérlőjének 
penzszedojet, a 75 éves Halbrohr Györgyöt 
midőn az a, helypénzt beakarta tőle szedni anv-
E -egVerttl h0g/. az feg ember nemsokára 
meghall - Nagy tűz volt a napokban S z i k-
f-Z ä,\aMuu a l,)ebr; E,L 80 ház leégett. A 
tozrol bővebb jelentés eddig nem érkezett. -
Szerencsetlen loves. Teleken Bethlen Domokosnó 
kiskorú fia Karoly pár óv előtt saját kezét lőtte 
keresztül. A. fiatal ember kedden ismét pisztolyt 
forgatott, veletlensegből elsülvén, a szobaleányt 
gyomoiba talalta. jx szegény leány óletbemaradá- 
sahoz köves remény. A grófné és fia vigasztal- 
hatlanok. - Nagy havazás volt tegnapelőtt a 
lloitobagyon. A ho azonban csakhamar elolvadt
lolte^f-zló2 1?48'9"iki .honvéd-egylet tegnap tar- 
totU z-tszlo-avalo ünnepel. Az ünnep isteni tiszte­
lettel kezdődőit, melyen valamennyi ottani hatóság 
es egyk képviselve volt. A zászló-anya tisztét La- 
t movies Istvánne vitte. Debit an a Pandúr-szigeten 

I nagy nepunnep tartatott. — Öngyilkos üovvéH
dáiáíak1 w'bíh M11 ^Óriez ligyred ma délbe? iro- 
daJanak ablakából a harmadik emeletről leugrott s
rögtön meghalt. Az öngyilkosságot valószínűleg 
őrültség, rohamban követte el. °

I ■ I •[ ^ hivatalos lapból Kinevezések A kiralr 
laszlofalvi Vclics Lajos, báró Dobrzen s k y- D ob­
ié n i n Gyoigy és gróf Wydenbruek Kristóf fogal- 
inazo-gyakor,.okokat, fizetés nélküli követség! attaehékká ki 
nevezte. A pénzügyminiszter, a kassai kataszteri kerüli 
jovser jaiasaba gr. Zay György volt pótbiztost — gölntez 
banya, jaiasaba pedig gróf Csak y Lajos j.thiztost tévézte 
ki járási beeslo-biztosokká. A föJdmivelés-, ipar- és ke^es 
kedelemugyi miniszter AÍsó-Fehérmegye nagyeoyedi járása 
teruietere, az elhunyt M agyari Pál belvého /, z n J* 
gazdasági tudósítói tiszttel Fi n n a Jstten„agy^nyedfte0 
rosi tanácsost bízta meg. enyecl1 rd"

V á s á r. A keresk. miniszter megeueedle hoi-r u 
Usmcgye területéhez tartozó R u m községben? f f 
_.-.e eső országos vásár ez evlen kivételesen ugyanazon hó 
-o an tei tassek meg , továbbá megengedte, hogy a Zala 
ungye területéhez tartozó M u r a - S z e r d a h e Í v köz- 
bl 1 ho 'Jö-en pótvásár legyen. ^

,A ‘-’LE1 y.ezé s. A Csongradmegye területén működő 
.e/j,eu ideigleneeen H dmezőrásárhelyre á,-

ban működik.aa igy °’ Je,en'Cg ismét SzeSed városa-

.. Egy Jetek. A miavai kaszinó-egylet és a 
n agy a tad í polgári olvasó-kör alapszabályai

és múlt 1879.

SUST-Ä a.ist Ä

sittettek. megp.ro-
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1 ompa Mihály emlékére díszes 
ünnepet rendeztek e hó 17-óu Igricziben Boraod- 
megyeben. E liely.ség az, a hol az elhunyt, költő 
gyermekeveinek egy r, szót töltötte, s ennek em
[ékZlft lgncziek templomuk falába emléktáblát 
helyeztek. Az ünnep d. e. 10 urakor kezdődőit a 
templomban a miskolczi dalegylet énekével. Ezu­
tán E d e s Albert ref. lelkész a boldogult költő 
barafja mondott megható beszédet, majd Kerék- 
g7 ar t o Elek budapesti polg. iskolai tanár Tompa 
koteszeterol értekezett; Tóth Pál tanár TomL 
költeményeiből olvasott fel egyes részleteket ma­
gyarázatok kíséretében. Végül ismét a dalegylet 
énekéit. Csiszár István földmi vés gazda a közsótr 
neveben meleg köszönetét moodott az egybegyűl­
teknek az ünnep rendezéséért. Az ünnepélyt Fo­
dor B. ígnczi ref. lelkésznél vig lakoma zárta be.

saga
nöklete

resz-

m k e P,T 8 tí J_ő h a z igazságügyi bizott- 
ma délután 5 orakor Horváth Lajos el- 

,tt tartott ülésében folytatta az er- 
delyi birtokrendezési 
letes tárgyalását.

Az előadó Bokross Elek álfái I ““^U1 ?PuluaP kincsem nyugalomSgeZéS n'ik’ 12"ik és l3dkt§-ai elfogad- I te ,ften rir,lkrv!lezőkflilja: ”Páratlan

I ... ^ azon intézkedése, hogy a rendezés
a.atti területekre nézve a határjárási és megye iga­
zítás] valamint a közös területek birtokállapotának 
ideiglenes fentartása iránti vitás kérdések, az ed- 
aig illetékes járásbíróságoktól elvetetvén, a bir­
tokrendezésben eljáró kiküldött bírónak illetó- 

körébe utasitassanak. Azonban ez ügyek-

, . ,~7,, G u d a v á r bevételének évfor- 
d u 1 o j a kegyelettel ünnepelték meg az 1848/49- 
diki honvedek a mai napon. Reggel 9 órakor s 
krisztinavárosi templomban -gyászistenitisztelet tar 
tatolt, mely alkalommal a misét Rostaházy plébá­
nos mondoita a templom közepén számos koszo­
rúval elkészíteti gyászravatal állt, mely mellett 

„ b, honved kepezett sorfalat. A misén díszes kö- 
zonseg volt jelen; a honvéd egyletek mind képviselve 
voltak. A honvédek d. u. 4 órakor a Horváth-kert- 
Deu összegyűlvén, onnét a krrszlinavárosi temelő- 
h.e,n leyo honvédsirokhoz vonultak ki. A simái 
elénekelték a bymnust, s Vass Sándor és Boócz 
Lajos beszedet tartottak. Az emelkedett szellemű 
szónoklatok után a .jelen voltak a szózatot énekel­
tek el s a sírokra koszorúkat tettek. Jelen volt az 
unn pelyen ozv. Damjanies Jánosnó asszony is. 

A Kincsem ne erő log ja. A Field 
?p0rt*,ap Kincsem nyugalomba lépése 

alkalmából a következőket irja : „Páratlan cariére- 
je után yegre a nemes Kincsem nyugalomba lépni 
kényszerült; egyik istállótársa által megrugatváu 
traimrozasa lehetetlenné vált. Ötvennégyszer futott
es.sona ™eg nem veretett; körülbelül 22000 fon- 
v* ®?e^zett tulajdonosának. Csak egy Ízben miután 
Angliában a Goodwood Cup-et elnyerte s Deauvil- 
leben Fontainebleaut legyőzte volna — s a midőn 
nem tökéletes állapotban küldetett Baden-Ba­
den be, hogy megmérkőzzék Giles the First tel

ablak párkaivá«, h£y eUTS?,01

ria félegyházi aziUeíé-si, 14 éves varró n néílnf^0 rt 
szüleinek holdutcza 29. számú házából f ií° ? "5’

ellene büntető e járást inditenalak ’ * “ hlS21’ ho6y

egyuUa^ms-
galatot rendelt el a bukás okainak kideritósóre 4 
ftÍT -a ^ődtömeggondnokság följe- 

a ,,orreiiyszéknek, csalással s állítok 
gos váltóhamisítással vádolván Jourdeuilt A 
entesre Jourdeuil kihallgatlatván 

helyeztetett.
tón - ~ Thompson a tegnap lebukott kötél- 
tanezos mar egészen jobban van, s az orvosok ál-
a Suté«?“!, 8~líi “ap alatt- te|j'esen Fölépül. Azt 
a jelen est, hogy Thompson ittas lett volna alan
klánnak mondják ; a lebukást a szól okozta,’ mely 
Thompson esernyőjébe bele akadt. Thompson tel­
jesen öntudatánál van, eszik, szivarzik, sP egyálta­
lán nem csüggedt el, sőt ■ gy
fölléphessen.

T elhívjuk a t. ez. közönség figyelmét
„A“ lmanu ,es, Simou urak Gpunk mai szá­
mában foglalt hirdetésükre, melyben egy naev fő­
nyereményekkel ellátott sorshúzáshoz eredeti sors­
jegyeiket ajánlják. E vállalat teljes bizalmat érde­
mel, annal inkább minthogy egyrészt állami ke­
zesség nyújtva van és másrészt lenti ezég szilárd- 
saga és pontossága által eléggé ismert.

5. A gazdaközönségnek figyelmét újból felhív­
juk a magyar allamgépgyár által készített gőzmoz­
donyok es gozcséplógépekre. Bővebb értesítést ad 
e tekintetben Fehér Miklósnak mai szá­
munkban közzétett hirdetése.

Érdekes id. Hekseherszamában foglalt szerencse h i .Tel é's?.^A^zée^ 
hely Len es h kornyékén nyert összegek pontos kifizetése afLl 
oly jo hírnévre tett szert, hogy mindenkid “etésrie 
mar e helyen is figyelmeztetjük: m.aeteseie

. fölJe 
rögtön tagságba

aüg várja, hogy ismét

a születések tehát 1 esettel mufiák teUií a htióS ff6\y’ 
elve szülöttek közt volt 171 törvén * üalalozasokat. Az 
nézve 142 fii. 191 tel,, ír . euy,es’92 érvénytelen, nemre 
uezve 142 lm, 121 leány. Halvaszü eteti 10 gyermek közhitfinemfl nw z A halottak Síl.j20z^
hnemu, 105 nőnemű. - Egy éven aluli 

Az összes elhaltak közt egy
közt volt 157

ma 54. Az összes Tíhm.t tc,cu M.ml gyermekek szá-

™ 415 Élb.iuT tl": 1|""m
I» IS/lÄ? A30* 10 *.««5? »:
m- Bismarck mint hirlaniró a

"ÍV Egr ber!illi b»rilom
Ä ÍKxteST8- —w ol™-
.ir.n ssaa;, Tó Arss*

s, “ «Ä
gyorsan monopolizálta volna. Nemrég egy ame-

A Széeltenyi-ünnep.
Vasárnap az akadémiai nagy gyűlés után lesz 

a bzechenyi-szobor leleplezése. Az ünnepre az elő­
készületek mái- teljesen be vannak fejezve, legfö-
lebb meg a szobor körüli tér csinosításán dol­
goznak.

Széchenyi fiai gr. Széchenyi Béla és Ódon hol- 
nap reggel érkeznek meg a gyorsvonattal Kon­
stantinápolyból. Ma este, mint értesülünk gróf

1 c 1 y ,dend gr- Károlyi Gyula lementek 
az érkezők elóCzeglódig s onnét velők együtt hol­
nap éikeznek a fővárosba. Az érkezőket a vasútnál 
ünnepélyesen fogadják. Ott lesznek az akadémia s 
a tűzoltóság küldöttei. Ez utóbbiak (Folltnann, Hajos 
Jamcsek, Bakos, Tomcsányi, Fink, Chelard, Pantz 
stb., gr.) Széchenyi Ödönt, mint volt főparancsno­
kukat üdvözlik.

, . ,A Széchényi szobor leleple- 
zesi ünnepének vóglegesan meffálknitnftnv«
£kmío Asa rfV'etktóf t 2d Jegygyel ellátón vendé­
gek 10 es fel órától kezdve az akadémia nalofáii
nak oldal kapuján mennek be a nagy kapun ki "és 
»jegy elomutatása mellett bevezettetnek^ a dísz­
térre, melynek közép- es alsó-részét foglalják el - A 
nők szamara fel van tartva afőherezeg diszsáía mel- 
f a hely, ide jönnek még a miniszterek * 
tábornokok az orszásgviilés 6 miülTf z ,a



mint királyi helyettest, lent az akadémia osz­
lopcsarnokában és elkíséri a disz-sátorhoz. — 
3. Az egyesült dalárdák elóneklik a Mácsik László 
áltál szerzett hymnust. 4. Az ének bevégeztével 
trombitaszóval megadatik a jel, melyre a lepel le­
hűl. 5. ja. szoborbizottság elnöke Pulszky Ferencz az 
emlék lépcső/.etéröl tartja az ünnepi beszédet és átadja 
az emléket a főváros polgármesterének. 6. A pol­
gármester átveszi az emléket. 7. Nagy Imre el­
szavalja azon költemény egy részét, melyet Arany 
János 1860-ban Széchenyi István gróf emlékére 
irt. 8. A dalárda és a közönség elónekli a szózatot. 
9. A főherezeg és családja eltávoznak, mire a közön­
ség elszéled. A rendet az ntczákon a rendőrség és 
a Duna gözhajózási társaság legénysége, a dísztéren 
az egyetemi ifjúság fogja fentartani. A koszorúk 
Telepy Károly szobor-bizottsági titkár által vétet­
nek át szombaton délután 4—7-ig és vasárnap reg­
gel 8—10-ig az akadémia épületében, és ezekkel 
lesz az emlék lépcsőzete feldíszítve. Azok, kik az 
akadémiai nagygyűlésben mint hallgatok részt vesz­
nek, csak akkor hagyhatják el a nagytermet, mi­
kor a főherezeg és kísérete és az akadémia tagjai 
lementek a lépcsőn.

A koszorúk közül eddig már több készen van. így 
az akadémiáé, József fóherezesé, Coburg Fülöp her- 
czegé stb. A koszorúk babérlombból készültek s hosz- 
ffzu nemzeti szinü szalagokkal vannak ellátva. József 
töherczeg koszoiújának szalagján a következő fel­
irat olvasható: „József főherezeg és 
Klotild íőherczegnő a nemzet 
első napszámosának-1; Koburg her- 
czegékén a következő : „Szász Koburg 
Fülöp herczeg es Lujza herczegnő 
gróf Széchenyi István emlékének.“ 
A magyar tud. akadémia nagy babérkoszorú­
ján a felirat igy hangzik: „ A Magyar Tudományos 
Akadémia alapítójának, gróf Széchényi István em­
lékének ; a pesti hazai első takarékpénztár dús 
babérkoszorúja kétágú nemzetiszinü szalaggal ; 
felirata : „A pesti hazai első takarékpénztár 
egyesület gr. Széchenyi István emlékére“ ; a 
nemzeti színház igazgatóságáé „a nemzeti szín­
ház igazgatósága gr. Széchenyi Istvánnak“ ; a ko 
loisvári kaszinóé „A kolozsvári kaszinó 1880. máj. 
23. Gróf Széchenyi István emlékének1-; a főváros 
koszorúja három ágú veres-sárga-kék .nehéz atlasz 
selyem szalaggal, ezüst- és arany szegélylyel, 
felirata tömör arany-varrás: „Gr. Széchenyi István 
emlékére 1880. május 23. Budapest főváros kö­
zönsége,“ Pestmegye koszorúja kél ágú fehér-kék 
díszes szalaggal: „Grót Széchenyi Istvánnak Pest 
megye közönsége,“ a bécsi Duna-egylet ko­
szorúja kétágú kék nehéz atlasz selyem szalagon 
.Dem Andenken Stephan Széchenyi's der Dunau - 
Verein“ ; az ügyvédi kamaráé fehér selyem szala­
gon „Drót Széchenyi István emlékének a budapesti 
ügyvédi kamara.“ a kereskedelmi testület koszo­
rúja nemzeti szalagon ,. A pesti polg. kereskedelmi 
testület 1880. máj. 23. Gr. Széchenyi István­
nak !“ a természettudományi társulaté fehér sza­
lagon: „A természettudományi társulat gr.
Széchenyi Istvánnak 1880. május 23.“ fel­
irattal, a kereskedelmi akadémiáé fehér szalagon 
„A kereskedelmi akadémia gr. Széchenyi István 
emlékének 1880. május 23.“, Liptóvármegyéé 4 
ágú nemzeti és naranpiros ibolya szalagokon „Liptó­
varmegye 1880. máj. 23. gr. Széchenyi Istvánnak“: az 
állami reáltanoda önképző köréé fehér szalagon. „A 
f I. kerületi reáliskola Széchenyi önképző köre a 
legnagyobb magyarnak 1880. máj. 23. A Petőli- 
tarsaságé nemzeti szín szalagon „Széchenyi emlé­
kére a Petőfi-társaság.“

Az akadémia közíilósére a diszterem egyik 
reszebe és a karzatra jegyek nélkül bocsáítatik

a republikánusok által majdnem főbe löveti magát. 
A darab végén azonban mégis a férjet ölik meg s 
Moróac még boldog lehet a grófnéval, kinek Ker- 
viler — mint Legouvé oly nemesen gyanittatni 
engedi — eddig inkább csak barátja, mint férje 
volt. A történet igy is megindító s kérjük az ol­
vasót, mentsen fel részletezésétől. Pedig szép do­
log látni, hogyan tudja meg a gróf, hogy Moróac, 
kit eddig „sans phrase“ önfeláldozónak hitt, tu­
lajdonképen nejének egyetlen szerelme ; szép dolog 
látni, hogyan gyónják meg egymásnak az egyik 
boldogtalanságát, a másik szerelmét, hogyan 
lesz a gróf „lelki atya“, s a másik perezben félté­
keny, hogyan átkoz és ád bocsánatot, hogyan in­
dulnak ketten karöltve meghalni s mégis hogyan 
lövjk le — csak a férjet. Az elbeszélésből különben 
is hiányoznék a katholikus zamat, a „Vonetion“, 
mely az egész darabot áthatja. Most vesszük észre, 
hogy a grófnőről nem is szó lőttünk; a terzeltben 
harmadik. A grófot és Moréacot Bercsényi és 
N á d a y játszották; az egyik a sentimentalis du 
ettben a flótát, a másik a mélyebb oboát művészi­
leg kezelte. Mindkettő tetőtől talpig nemes volt; 
a gróf egy kissé lelki atyáskodó színezettel, Mo- 
réac az ártatlan bűnös melegebb hevével. Szóval 
kifogástalanul játszottak. A „grófné“ szerepében 
H e 1 v e y Laura érdekesebb volt, mint szerepe. — 
Lambert sergeant oly kevéssé hálás alak, hogy Új­
házi nem is méltatta nagyobb figyelemre.

— A képzőművészeti társulat teg­
napi választmányi ülésén a visszalépett igazgató 
Perlaky Kálmán, miután neki a társulat teljes 
bizalmat szavazott, állomását ismét elfoglalta. Éz- 
után az újonnan választott tisztviselők Keszler titkár 
és Kollenfy pénztárnok iktattattak be hivatalaikba. 
Ipolyi indítvány ára a társulat lépéseket tesz a kor­
mánynál és az országgyűlésnél állami segélyezésért, 
E kérelem támogatását már több oldalról meg­
ígérték.

Egyletek, társulatok.
— A Petőfi-társaság ma déiben Jókai 

Mór elnöklete alatt rögtönzött ülést tartott, a Szé- 
chenyí-szobor leleplezési ünnepében való részvétel 
tárgyában. A társaság elhatározta, hogy koszorút 
küld a szoborra s az ünnepen Jókai Mór, B a-
I a z s Sándor, r ő d y Béla, E s z a k y Károly 
és S z a n a Tamás tagokból álló küldöttség által 
képviselteti magát. — Elhatározta ezúttal azt is a 
társaság, hogy Petőfi hátrahagyott iratait egy bi­
zottság által megvizsgáltatja s azokról jelentést té­
tet magának. Az e végett kiküldött bizottság Jó­
kai, Pulszky Ferencz, Szana Tamás és György 
Aladár tagokból áll.

"7". A pesti izraelita hitközség 
választási bizottsága tegnap délután tartotta alakuló 
ülését.- Elnöknek Nagel Bern t, alelnöknek Fleisch! 
József és jegyzőnek Tenczer Pál választattak meg.

— A „Pesti szegény gyermekkor- 
h á z - e g y 1 e t“ ősz-uteza 4. szám alatt levő saját 
házának emeletén május 30-án, vasárnap délelőtt
II órakor tartja meg évi rendes közgyűlését.

TÁTIKÁTOK.

közönség. A diszterem egyik része a hatóságoknak, 
testületeknek és a Széchenyi szobor leleplezésére 
megjelenő küldöttségeknek tartatik fenn. Belépti 
jegyek a főrendiház és a képviselőház, úgyszintén 
a szoborbizottság irodájában (ez utóbbi szombaton 
az akadémia földszinti Kisfaludy-termében) kapha­
tok. Ezen fönntartott helyekre az erkélyre szóló je­
gyek is érvényesek. A diszterem fél tízkor nyittatik 
meg és pontban tiz órakor záratik be. A közülés vé­
geztével a közönség csak a főherezeg ő fensége és a 
küldöttségek elvonulása után hagyhatja el a termet és 
a leleplezési ünnepély alatt az akadémia alatti téren 
foglalhat helyet. Azon küldöttségek melyek a szobor- 
leleplezéshez jegyekei még nem bírnak, ezeket a 
szoborbizottság irodájában vehetik át. — Az 
akadémia tagjai az ünnepélyes köz­
li les napján i. hó 23-án (vasárnap) d. u. 2 órakor 
az Europa vendéglő nagy termében társas ebédet 
rendeznek, a melyen a Széchényi ünnepélyen részt 
vevó vendegek és kiildöttségi tagok is megjelen­
hetnek. Jegyek az Europa vendéglőben szombat 
estig válthatók.

Megemlítjük még itt, hogy a vasárnapi 
ünnep egesz ideje alatt a Dunán az akadémia mel­
lett iellobogózott hajók fognak fel s alá evezni.

ma

Színház, művészet
— A nemzeti színházban 

Legouvé ép oly nemes, mint regi egy felvonásos 
drámáját: „Kervílerné“-t adták, vlvasóink, kik a 
szinlap titkait értik, azonnal gyanítani fogják, mi­
ről van benne szó, ha megemlítjük, hogy a darab 
1794-ben játszik s szerepelnek benne a Vendée, 
bretagnei nemesek és egy köztársasági sergeant. 
Legouvé, mint jó szakács, egy felvonásos csu- 
porkájában annyi nemeslelküséget főz, hogy akár 
minden nézőnek könybe lábbadhat tőle a szeme 
s ha véletlenül nagymamáról maradt zseb­
kendővel jöttünk volna színházba, kétségtele­
nül mi is meghozzuk az érzékeny könnyek 
adóját. Kár, hogy a darab egy kissé elavult; 
igazi megindulással ma legtolebb a „fehér liliom“ 
hívei hallgathatnák. Mert drámának csak olyan 
pisztolylövéssel dramatizált thránodia! _ Mi­
nél ügyesebben „komprimál“ különben ilyen 
esetekben az iró nemes érzelmeket drámába, annál 
nagyobb bűnös. S Legouvé e felvonásban igazi 
keresztyéni türelemmel halmozza egymásra nemes 
vétkeit. Mert a kézzelfogható drámán kívül van e 
darabban oly dráma is, mely a hősnő szavai sze­
rint a „szivek fenekén játszik“ s borzasztóbb, mint 
azt a derék Lambert sergeant elképzelhetné. 
S a szívnek e mélységes fenekéből fakad ez 
az egész „nemes lelkek almanach“-jába való 
érzékeny novella. Ha nem csalódunk , szín­
helye a Vendée egy városkája, melyet a ken­
vén t katonáitól a royalisták újra visszaakarnak sze­
rezni. Szerepel benne Kerviler grófné, férje és egy 
érdekes harmadik személy, ki a grófnőt szerette, 
mielőtt óz még férjét ösmerte volna s most mivel 
e nőt nem bírhatja, a férjért akarja magát minden 
áron feláldozni. — A férj és Moréac között kö­
rülbelül a Goethe „Stellája“ viszonya forog 
ión, csakhogy a másik végen fogva. Mig 
itt egy férfi két nőt szeret, a mi dara­
bunkban egy nőre jut két férfi. Közülük a szerel­
mes az önfeláldozóbb, de a férj a szerencsétlenebb. 
Moréac egyszer sebet kap a grófért, másszor érte

Szeged, máj. 21. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) A pénzügyminiszter a köz- 
igazgatási bizottság múltkori adóbeszüntetés iránti 
főiterjesztésére oly értelemben intézkedett, hogy 
Szegeden adóvégrehajtás alkalmaztassák: 1) azon 
napszámosok, kézi munkások, értelmi foglalkozók, 
iparosok és kereskedők ellen, kik foglalkozásukból 
jövedelmet húznak. 2) Azon házbirtokosok ellen, kik­
nek háza lakható állapotban van. 3. Azon földbirtoké* 
sok ellen, kiknek földjei a múlt évben viz alá nem 
kerültek és kiknek évi egyenes adótartozásuk 150 
forintot meghalad. 1. Végre mindazok ellen, kik 
a jelzett jövedelmi források egyikéből vagy másiká­
ból, vagy tőkék kamataiból és állandó illetmé­
nyekből oly jövedelmet húznak, melyből adótarto­
zásukat törleszthetik. Ellenben függőben tartja e 
rendelet az adóvégrehajtást mások ellen bizonyos 
körülirt viszonyok között és megkívánja, hogy az adók 
behajtása általában a viszonyoknak megfelelő tapintat­
tal eszközöltessék. A mi a pénzügyminiszteri rendelet 
nagyon is sokfélekép magyarázható rendelkezéseivel 
szemben nagyon is kívánatos lenne, ha amit egyik 
kézzel segítünk, a másikkal elrontani nem akarjuk. 
— Egyébiránt a pénzügyminiszteri rendelet 
azt is kimondja , hogy a könyöradományok 
adótartozás fejében sem le nem foglalhatók, sem 
vissza nem tarthatók.

A két körút és sugárutak föltóltéséhez 
szükséges földmennyiség hordására nézve megtar­
tott árlejtés eredménye következő : Kopf és Müller 
ezég egy köbméter földei alsó városra 1 írt 18 kr., 
fölsővárosra 1 frt 30 kr., Gregersen G. alsóvárosra 
96 kr., felsővárósra 1 frt 17 kr., átlag 1 írt 12 kr., 
Basch és Schwartz átlag 1 forint 28 krajezári 
Deutsch Lajos átlag 1 forint 7 krajezár,

nagykövetet ebédre hívta meg. Goeschen holnap 
utazik el Bécsből.

Páris, máj. 21. A kamara elvetette a bizott­
ság által indítványozott vámtariffa-tételt a gyapot­
fonalra. A szenátus balközéppártja elfogadta S a y 
Leon jelöltségét a szenátus elnökségére, mi­
után Say hajlandónak nyilatkozott az elnökséget 
elvállalni. A szenátus balpártja L e r o y e r jelöltsé­
gét támogatja; azt hiszik azonban, hogy a szenátus 
balpártja, a hétfőn tartandó nyilvános ülésen Say 
jelöltségét fogja elfogadni.

Boubaixban a strikeoló munkások száma 
folyvást csökken. Két belgát és egy hollandit, buj- 
togatás miatt elfogtak.

Pétervár, május 21. (Az „Egyet­
értés“ tudósítójának távirata,) A nihi­
lt s l a - p ö r mai tárgyalási napján folytat­
tatok a tanuk kihallgatása. A mai tanuk 
kihallgattattak Mezenzeff gyilkosának 
lovára s a M irsky számára történt re­
volvervásárlásra nézve. A tanuk többsége 
Weimarnak szembesített lovában nem 
ismerte fel az illető lovat. Weimar kije­
lentette, hogy a revolvert egy betege szá­
mára vásárolta, kinek nevét nem tudakozta 
meg, mert az illető syphilisben szenvedett. 
Hogy Solowjewe revolver számára vá­
sárolt volna töltényeket, az nem bizonyult 
be. — A pör valószínűleg még 5 napig 
fog tartani. A törvényszéki elnök igen 
pártatlanul, Weimar védője pedig 
ügyetlenül viseli magát s ig§n’- tehetségte­
len embernek bizonyul.

Pétervár, május 21. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának tavirata.) Magasabb körökben, nagy 
feltűnést okoz a pétervári katonai kerület főparancs­
nokának, idősb Nikola j Nik olajé wits nagy- 
herczegnek rögtöni elutazása magán birtokaira. Azt 

ugyan, hogy távolléte csak rövid ideig fog 
tartani, de igen feltűnő, hogy helyébe a czár által 
azonnal a trónörökös lett kinevezve. Ezen kinevez- 
tetés katonai szemle alkalmával nyilvánosan történt 
és a czár a trónörököst ez alkalommal átölelvén há­
romszor megcsókolta.

Prága, máj. 21. (Az „Egyetértés“ 
ludósitójának távirata.) „Narodni Listy“ 
sajnálja, hogy a jobboldali párt nem ipar­
kodott Magyarországgal érintkezésbe lépni. 
Magyarország a szláv elem erősbülését ve­
szedelemnek tartja, s azért tanácsos lett 
volna a jobboldal részéről a Magyarország­
hoz való közlekedést megkísérlem.. Az idé­
zett lap bizton reményű, hogy a Taaffo 
kormány meg fog maradni. A „Politik“ 
biztossággal jelenti, hogy Taaffe leköszö­
néséről szó sincs. — A „Bohemia“ azt 
közli, hogy alig várható, hogyStremayr 
megmarad miniszternek.

Paris, május 21. (Az „Egy etér tós* 
tudósítójának távirata) A közönségben az 
aggodalom a jövő vasárnap miatt folyto­
nosan terjed, remélhetőleg alaptalanul. Már 
most számos család elhagyja Párisi, a mi 
különben itt mindig megszokott történni, 
ha a politikában nyugtalanító fordulat áll 
be. A kormány a Bastille térre katonasá­
got rendel ki, hogy minden összecsoporto­
sul ást lehetetlenné tegyen. Páris s a körül 
fekvő erősségekben, valamint Versailles- 
ban az összes csapatok összpontosítva 
lesznek.

A görög kérdés megoldására összehí­
vandó politikai bizottság gyülekezési helyéül 
itt Berlint jelölik ki, de még nincs el­
döntve, hogy Berlin helyett nem Páris vá­
lasz tandó-e.

Pera, május 21. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Teherani sürgönyök szerint Heratban párt 
alakult, mely a sah második fiát akarja fejedelmül 
kikiáltani, de előbb Angliának s Perzsának el kel­
lene ismerni Herat függetlenségét. Abdurrah- 
mann késznek nyilatkozott Kabulba jönni.

Pétervár, május 21. (Az „Egye t- 
értés“ tudósítójának távirata.) A czár 
belügyminisztere, Makoff államtitkár ál­
tal a szláv jótékony-egyletnek teljes meg­
elégedését s köszönetét fejezte 
ki loyalis érzelmeiért. Ezzel meg­
van czáfolva némely külföldi lapok azon 
véleménye, hogy a czár a pánszlávo- 
kat ép oly veszélyeseknek tartja az ál­
lamra nezve, mint a nihilistákat. A czár 
köszönetének a nevezett egylet elnöke 
Be st iuscheffrRiumi n által történt

lőtt kommunardok emlékére tervezett tüntetés meg­
tartását ; ez tehát valószinüleg el fog maradni. 
— A köztársasági szenátorok elfogadták egy ha­
tározati javaslatot, melyben kimondatik, hogy Say 
Leonnak a londoni nagykövetséget Franeziaország 
érdekében meg kell tartania. Freycinet miniszter- 
elnök holnap terjeszti a kamara elé a sárgí 
könyvet. Ez öt részt foglal magában ; kettő a görög­
török határkérdésről, a másik kettő Bománia füg 
getlenségenek elismeréséről és az ötödik 'rósz a 
Törökország határainak szabályozására kiküldött 
műszaki bizottság munkálatairól szól.

Bécs, május 21. A községi tanács mai ölé­
si?1) azt várták, hogy N e w a I d polgármesterhez és 
u h 1 helyettes polgármesterhez interpellácziót fog­
nak intézni, mivel mindketten mandátum nélkül 
utaztak Brüsszelbe, hogy ott a koronaörökös ará­
jának kifejezzék üdvkivánataikat. Azonban az 
ules egész máskép folyt le. Az ülés kezde- 
tenel következő beszédet intézte a polgármester a 
községi tanácshoz: „A hazafias lelkesültség, mely a 
koronaörökös eljegyzésnek hallatára a lakosság min­
den rétegében s az önök körében is uralkodott, en­
gem, mint a város elöljáróját arra kötelez, hogy 
minden előadandó alkalommal kifejezést adjak 
az ezen örvendetes esemény fölötti általános öröm­
nek s ón ezen kötelességet S tefania herczegnő 
születésnapja ünnepélyes alkalmából teljesíteni óhaj­
tottam. J

Miután szombaton elhatároztam, hogy a he­
lyettes polgármester kiséretóben személyesen fogom 
Brüsszelbe Bécs város üdv- es áldás kivonatait át­
vinni s elutazásunk előtt községi tanácsülés 
nem tartatott, a klubb-elnök urakat értesítet­
tem ezen szándékomról, s a mint ők a 
örömmel üdvözlőitek, úgy teljesen biztos volta 
s vagyok most is abban, hogy önök helves- 
lesoket megvonni nem fogják (Éljen :) Külö­
nös szerencsének tartom, hogy a mai ülés napon 
eladatom teljesítéséről jelentést tehetek s önökkel 

tudathatom, hogy én s a helyettes polgármester Ste­
fanie herczegnő s a koronaörökös, valamint a ki­
rályi szülők részéről a legkegyelmeseba fogadtatás­
ban részesültünk s megbizattunk, hogv a városnak 
s kezelőinek ezen ujólagi üdvki várnaiért a legben- 
sóbb köszönetét fejezzük ki! A gyűlés ezen beszé 

hallgatta s a végén éljenkiáltásokba
tort ki!
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Ferencz átlag 1 forint 33 krajezár egységi árban i - --nyilvánítása alkalmiéval a pétervári cseh
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a Deutsch J. József ajánlata, ki 94 krajezárnyi át­
lagos egységi árban ajánlkozott egy köbméter föld 
szállítására, azzal az elónynyel, hogy az ezen ut- ■ 
ezák mentén levő háztelkek feltöltéséhez magán- 
feleknek 68 krnyi egységi árban kötelezi ma­
gát földanyagot hordani.

Szeged, máj. 21. (O. É.) A királybiztos a mű­
ködésben lévő két kisajátító bizottság mellé egy 
harmadik bizottságot rendszeresített az alsóváros 
számára. így a kisajátítási eljárás gyorsabban fog 
haladni. Az alsóvárosi bizottság f. hó 29-én meg­
kezdi működését az alsó városi temető, Káka, pász­
tor, sajtó, putyi, kanász, Masa, temetőszél, nyomásszél 
és Tamas utczák által határolt telektömbökre 
nézve, melyek szabályozási tervei május 21-től 
28-ig közszemlére kitéve lesznek, s a felekkel 29-én 
kezdetik a kiegyezési tárgyalás.

A kör- és sugárutak föltöltósére hirdetett aján­
lati verseny a műszaki osztálynál élénk vállalkozási 
konkurenczia mellett ment végbe. Hat aján­
lat adatott be a vállalatra a következő cé­
gek részéről: Müller és Köpf Sze­
gedről. Gregersen, Deutsch József, Basch Gyula 
es Fülöp és Schwarcz Armin, Deutsch Lajos Bu­
dapestről, Wirth Ferencz Bécsből. A vállalat oda­
adása fölött a királyi biztoshoz döntő határozatot.

A könyöradományok tegnap a felsővárosi 
gyevi utczabeli árvízkárosultaknak osztattak ki. 204 
fel hivatott be és kiosztatott 198 darab igazol- 
vány; Kifizettetett 243 félnek 31,268 forint 38 
kr könyöradomány. — A legmagasabb jutalék 2200 
Irt volt. — A kisajátítási alap javára 11 
szeről visszafizettetett: 398 frt 51 kr. fél ré-

Bécs, május 21. Goeschen konstantiná­
polyi angol nagykövet ma délután több árán át ér­
kezetten ay mer le báró külügyminiszterrel, ki a

ügyletek is képviselve voltak, melyek kül­
döttei a gyűlés által nagy lelkesedéssel fo­
gadtattak.

Á Pétervár, máj. 21. A „Journal de St. Pe- 
,'iorsburg a „Polit. Corr“ londoni levele ellenében, 
mely fejtegeti Angolország á lását a K u 1 d s á 
kérdéshez, - azt Írja, hogy a jelenlegi angol ka­
binet soha sem táplálta a neki tulajdonított ki­
csinyes eszmét s soha nem óhajtotta a chi­
li a i chauvinizmus kitörését. — Az európai 
érdekek sehol sem bírnak oly szolidáris jel­
leggel, mint Chinában. A hatalmak Tschung- 
How kegyetlen elítélése alkalmával tanúsítot­
ták ezen szolidaritást. Az angol közbenjárásról soha 
szó nem volt, mert egy oldalról ser kérték. Orosz­
ország a pénzkárpótlást nem fogadhatja el s nem 
engedheti meg, hogy az Ő oltalma alatt 12 óv óta 
megtelepedett lakosságot a chinaiak lemészárolják 
. t Bécs, május 21. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az also-ausztnai nagybirtokosság tartomány 
gyűlési választásánál Schweitzer György az al 
kotmanyhü párt jelöltje 81, a konzervatív ellenje­
lölt gróf Montecuceoli 58 szavazatot nyert.

Raguza, május 21. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Izzet pasa főkormányzó a skutarii czita- 
dellát elhagyta s a városba visszatért. Letétele 
minden órába várható

máj. 21. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Tsernajeff tábornok tegnap este 
Párisból ide érkezett. Polyakoffot képviseli. 
Valószinüleg Kragujeváczra utazik.

Páris, május 21. Az n 1 trarédikális la­
pok nem tanácsolják, az 1871. máj. 28-án agyon-

LEGÚJABB.
A budapest-zimonyi vasút építkezés tárgyá­

ban illetékes iníormaeziók alapján a következőket 
közli a Bud. C.: Miután a budapest-zimonyi vasút 
kiépítése, illetve engedélyezése ügyében a kormány 
részéről kívánt feltételek és azon ajánlatok közt, 
melyeket ez ügyben a hitelintézeti csoport képvíse- 
lói tettek hosszabb tárgyalások után még némi 
differenczia maradt lenn, melyet a tárgyalások foly­
tatására rendelkezésre álló idő rövidsége miatt 
kiegyenlíteni nem volt kilátás, a többi ezen vasút 
építésére vonatkozólag benyújtott ajánlatok pe­
dig hasonlókepen nem lévén oly részletesen 
megállapítva , hogy ezen ajánlatok alapján az 
engedélyokmányt még mostanában elkészíteni és ide­
jekorán a törvényhozás elé terjeszteni lehetett volna, 
a kormány arra határozta el magát, hogy a budapest- 
zimonyi vasút végleges kiépítésére s e kiépítés módo­
zataira vonatkozó törvényjavaslatot csak a jövő ülésszak 
elején (erjeszti be az országgyűlésnek, hogy addig az 
ezen vasul kiépítése, illetve engedelyezóse vagy 
financzirozása Írást eddig már benyújtott s ezután 
még bekivánandó összes ajánlatok megfelelő módon 
fontolóra vétethessenek. Hogy azonban ezen oly 
kiválóan fontos vasúti összeköttetés kiépítése 
semminemű késedelmet ne szenvedjen, s hogy 
továbbá e munkálatokra, melyek három évet 
fognak igénybe venni az idei nyarat is fel 
lehessen használni a végből, hogy ezáltal a pálya 
kiépítése a Szerbiával létrejött vasúti egyezmény­
ben kikötött idő alatt biztosítva legyen, a kormány 
még a jelen ülésszak folyamában s valószínű­
leg a jövő hét közepén, a parlamenttől tör­
vényjavaslat utján felhatalmazást fog kérni, 
hogy a budapest-zimonyi vasútvonalba eső összes 
hidak és egyéb műtárgyak kiépítéséhez azon­
nal hozzáfoghasson. E törvényjavaslat ennélfogva a 
budapest-zimonyi vasútvonalnak Szabadkán és Újvi­
déken át való engedélyezését involválja.

A hitelintézeti csoport képviselői, kik innen 
mái elutaztak, valamint azon többi konzorcziumok 
képviselői a melyek hasonlóképen ajánlatokat nyúj­
tottak be, a kormány ezen elhatározásáról már ór- 
tesittettek. A tárgyalások a nyár folyamában a kü­
lönböző ajánlattevőkkel folytattatni fognak.

Vonatkozással a kormánynak a budapest-zi­
monyi vasút tárgyában folytatott tárgyalásokra a 
„Pesfor Corresponded“ legilletékesebb oldalról meg 
van bízva annak közlésével, hogy a kormány és a hi­
telintézet i csoport megbízottjai közt folyt alkudozások 
eredményre nem vezettek. Miután a kormány feltételei 
és a hitelintézeti csoport ajánlatai között oly lé­
nyeges eltérések vannak, hogy a még rendelkezésre 
álló rövid idő következtében nincs kilátás arra, hogy 
még ez időszakban terjeszthetne a kormány a vasút 
engedélyezése tárgyában végleges előterjesztést a ház 
elé; a kormány a legközelebbi napokban egy elő- 
terjesztést fog az országgyűlésnek tenni, mely 
ben tekintettel arra, hogy ezen vasút azonnal való 
epitése kívánatosnak látszik, felhatalmazást kér a 
hidak, alagutak stb. építésének haladéktalanul való 
foganatosítására. \ ég'eges — a megteendő tanul­
mányozáson alapuló — előterjesztést csak őszszel 
szaneókozik a kormány a kepviselőháznak benyújtani

Gyorgycvics, a szerb kormány képviselője 
ki Lipthay osztálytanácsossal, mint a kereskedelmi 
minisztérium képviselőjével itt hosszabb ideig tár­
gyalt a marháknak és állati bőröknek Szerbiából 
Magyarországba való kivitelénél engedélyezendő 
könnyítések iránt, — ma Belgrádba visszautazott.

A kőbányai sertés-veszteg-intézet felállítása 
annak idejében nevezetesen Szerbia és Bománia 
részéről élénk ellenzést szült. Azon kiváló előnyök 
bizonyítékául, melyekkel ezen intézet életbelépte­
tése úgy kereskedelemre mint a sertéstenyésztésre 
nézve jár, a következő hiteles adatokat közölhetjük.

A vesztegintézet felállítását megelőzőleg f. é. 
jan. hóban az ide felhajtott sertések száma heten­
ként 2900—7600 darabra rúgott; e számból Szer­
bia részéről majdnem semmi. Bománia részére pedig 
alig nehány száz drb lett importálva. Az árak magyar 
fajú sertésekért 48-5 szerb fajuakért 45 és román fa- 
juakórt 43-5 krt tettek kilogrammonként. Azon elő­
ször is általunk közölt hirre, hogy a kormány vesz- 
tegmtezetet szándékozik felállítani, az árak azonnal 
tetemesen felszökkentek még pedig magyar fajú ser­
téseknél^, szerb és román fajuaknál 52 krra.Az intó- 
zet felallitása után nem csak a Kőbányára való ser- 
tésszálhtás öltött jelentékenyebb mérveket s növe­
kedett a Szerbia és Remánia részéről a behozatal, 
hanem az árak is gyorsan még feljebb emelkedtek a 
kőbanyai piaczon és pedig 64.5 kríg magyar és 50 krig 
szerb és román sertésekért. Azóta az átlag-ár ma­
gyar tenyésztésű árura 61 5, szerb és román te­
nyésztésűre pedig 68.5 kr. maradt. — A múlt év 
első 20 hetében az átlagár magyar sertésekért 41.5 
szerb sertésekért 39 s román tenyésztésüekért 38 
kr. volt,

KÖZGAZDASÁGI T A Vili AIM# li.
A májusi fagy.

Ungvár, május .91. 1 óra 20 perez. Éjszaka erős fagv 
volt; tavasziak sokat szenvedtek Bepcze, bab szőlő 
egeszen oda van.
, , Ungvár, máj. 81. 3 ó. 56 p. Ma hajnalban erős fagy, 
bab tengen es még .gyengébb vetemények tőnkre fagytak, 
szellőben eddig baj: nines, a népnél utánvetni való tengeri és 
Dab teljesen hiányzik, az idő hűvös és még mindig fe­
nyegető. a

" * Kéthárs, május 21. d. n. 2 ó. 20 p. Sárósmegye fel- 
v Bai i . s> Berzevicze község a mai fagy a- korán ülte­

tett burgonyának, lóherének tengerinek s iíias kerti plánták- 
HäK ártott.
1 ( v .m*j- 21. 10 ó. 20 p. d. e. Ma reggel 4',„ ó.

,lde&’ tengeri, burgonya, bab. luezerna, kerti szőllő 
elfagyott, rozsról még nem tudni, van-e kár benne ?

u Uu8Zt, május 21. 4 ó. 50 p. d u. Ma reggel erős dér 
volt. Kerti vetemenyek egészen elfagytak. A mezőségben ed- 
, S a kar meg nem határozható, de bizonyosan érzékeny 
lesz. Hőmérő reggel 5 érakor 0 alatt 3 B°
, .Böszörmény, május 21. 4 ó 58 p. 17. 18. és 19-éu 

erős hideg északi szel, 20-án éjjel gyenge fagy, őszi veté­
sekben semmi kár, tavasziaknál csak bab és töknél szőlő ke­
veset szenvedett, az idő átmelegült.
1 °eé*' “aj,us 21- 4 ° »5 p. Ma virradóra B. 1 fukr*
leszállt, der hullott, mely azonban csak a bab és töknek 
ártott.

Munkács, május 21. 3 ó. 45 p. 20—21-én éjjel erő- 
ísSy, a kár igen nagy, tengeri, bab és burgonya egesz, 

szóló, dió, tölgymakk és zöldséges kertek nagy részben, 
repeze, rozs, alma és szilva kis részben lefagyott

Szepes-Olaszi máj 21. 3. é. 10 p. Éjjel 2 fok B° hi­
deg mellett nagj fagy volt, a mezőn a kikelt burgonya és 
lóhere részben megfagyott, a kertekben és zöldségekben és a 
vnagzo f a k ban nagy kárt okozott. A déli részekről panasz 
nem jő, a hidegek leginkább csakis reteken uralkodnak.

államnak való eladása iránti határozatát is magában foglalja.
most már jóváhagyta. — Ennélfogva a zágráb-ká- 

rolyvaros- vasútvonal megvásárlásáról szóló törvényjavaslat, a 
dobiljen-sziszek-károlyvárosi vonal engedélyezése és kiépít - 
séröl szóló törvényjavaslatokkal egyidejűleg az országgyűlés 
? , f°g terjesztetni. A törvényjavaslatok mindenesetre még a 
loJyó ülésszak alatt elintézést nyernek.

Bécsi értéktőzsde.
.. Becs, május 21. (Az „Egyetértés“ távirata) 

lartos uzletpangas jellemezte a mai elő tőzsdét is, mely­
nek magatartása különben megleli etősen szilárd volt, «meny­
nyiben a kulissza-értékek árfolyamai csak keverd estek a 
tegnapi árfolyamokhoz képest, mig a forgalomban levő egyes 
vasutr részvények magasabban állni látszanak. Ez utólG.k 
közül nevezetesen & bustiehradi vasút részvényei 3—4 állal 
emelkedtek, valamint a Tisza-vidékiek is magasabbak Valu­
ták lanyh-.k. Az eladások a mai előtözsdón egyes kötésekre 
szorítkoznak, a napi üzérkedés nem mutatott vállalkozás; 
kedvet, de az angol trónbeszéd s az angol elnökmiriszter 
nyilatkozatai folytán, melyeket ez a felirati vitában a politi­
kai helyzetről tett, nyugodt.
10, „-JegLe * 1 i k: Hitelrészvéuy 276.70, angol n>uk 

, UU1° bank 107.60, bankegyesület 132.75( magv. r 
hitelbank 264.—, lombard állam vasút 27850, kasst-
oderbeigi vasút 125.50 alföldi vasút —.—, tramway 234.50. 
papirjáradék 72.35—, magyar aranyjáradék 105.60—, inner- 
bergi —.—, 20 frankos arany 9.43'/s, bírod, márka 58 32' , 
tiszai sorsjegyek 107.25.

11 órakor jegyeztetik: Hitelrészvény 276.40. 
angol bank 131.70, unió bank 107.60, backegvesüiet —— 
magyar hitelbank 264. - , lombardokinnerbergi —’ 
papirjaradék 72.32'/,, in. aranyjáradék —.  20 fran­
kos arany 9.43'/,.

A d é 1 i tőzsde gyengült árfolyamok mellett nyílt 
meg a kulissza nagyobbmérvu kinalatat folytán. m=lv az 
értékesítést kísérletté meg a tartós üzletpangás következtében.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 275.80, angol bank 
134.—, nme bank 107.25, bank-egyesület 132.50, magyar 
hitelbank^ 263.50, államvasut 278—, Károly-Lajos vasút 

712-30” innerbergi magy. aranyrente
105.50—, 20 frankos ar. 9.43'/,, tiszai sorsjegyek 107.—.

, Az irányzat lanyha, de az árfolyamokban a változások 
gyerek, minthogy az üzlet csendes aránylag jól kerestettek 
vasúti es beiektetési papírok, de a forgalom ezekben is 
bunyós. Valuták és devisek változatlanok.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 275.80, angol bank 
133.75, unió bank 106.fO, magyar hitelbank 263.40, banfc- 
egyesület. 132.—. Károly-Lajos vasút 265.— , gözb. részi. 
o78.—, kassa-oderbergi 125.25, papirjáradék 7227'/,. biro­
dalmi marka 58.35—, magy. arany rente 105.42'/,. 20* frankos 
arany 9.43'/,, London 118.70, tiszai sorsjégyek 107.10

DéIután2 érakor jegyeztetik: Hitel rész- 
vény 276 -, angol bank 134 30, unió-bank 107.-, magyar 
hitelbank 263.75, bankegyesület 132. — , államvasut 277 — 
Károly-Lajos vasút 264.60, gőzhajó részv. 574.-, tiszai vasút 
244.-, tramway 233.75, lombard 84 -. papirjáradék 72 30- 
m. aranyjáradék 105.42'/,. 1864-ki sorsjegy 174.50, községi 
sorsjegy 116 75 innerbergi —, 20 frankos arany 9.43'/, 
birodalmi márka 58.35, tiszai sorjegyek 107.40.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek: 
Bécs, május 21. Hitelrészvény 275 90. lombard 83 80

?7z“i=AjaíiJ?-30U;’ , <,ndon 118-55- Ralieziai 265.75, 186-í-et 
174.50, 1860-as 130.25, Frankfurt 57.75. nemzeti bank 83° - 
angol-osztrák 133.30, allamvasut 277.25, Napoleondor 9 43-' 
rente 72.3 i—, hitele rsjegy 178.—, porosz pénzutüv 58 35'. 
Arany 5.59—, török sorsjegy 16 60, ezüst járadék 73 - 
Csendes. *

. Bécs, május 21. M. földteherm kötv. 94 30 erdélyi 
fold. kotv. 93.-, nagy. záloglevél 101.25, erdélyi vasét 
J?7;—. '»sut 87.—. Magy. sorsjegy 110.25, szó

arany Járadék 105.40, magy. vas. köles»* 
125.76 magy. hitel 263.25, alföld 154.75, magy. éjszak-H. 
vas. 145.50, kel. vasúti elsőbbe. 82. 0, tiszai vasút 243 65 
kinest. utalv. 1873. 150.-
a Béc*, május 21. (Magánforgalom.) Hitelrész v.

^^y^ Kitel —.—, lombard —.—, magv. aranyjái
105.70, rente 72.42- b angol-osztrák —, államvasut____
Hapoleon’dor —.-----galicziai —, osztr. aranyr. —

Bécsi gabuatőzsde,
Becs. május 21. (Az „Egyetértés' tavirata.) Ma 

kész áruban csekély volt a forgalom, mivel tulajdonosok min- 
dennap magasabb árakat követelnek és igy nagyobb forgalom 
ki nem fejlődhetők. A vételkedv mindazonáltal élénk maradt 
ef i?tszik’ hygy búza és rozs további emelkedést 
várhat. Egy tetei legfinomabb tót buzi 79 k. 12.75 írtjá­
val adatott el kiviteli ezélra. B o z s is élénk keres'etn»k ör­
vend emelkedő árak mellett.

Határidőre kevés üzlet volt. Búza máius - 
júniusra 12.65-12 75, őszre 10.60-1065-őn köttetett, zab 
majus-jumusra 7.40 -7.45, őszre 6.50 - 6.55-ön kinaltatott 
tengeri majus-juuiusra 820 - 8.25 névieg

Hivatalosan jegyeztetik: Búza tavaszra
~ ~----- •-» majus-juniusra 12.50-12.60, őszre 10.6 -
106o, rozs m. 10.40-10.85, zab máj.-juu.-ra 7 30- 
740, őszre 6.56—6 60, keresk. zab 7 20— 7 30 ten- 
ger,1. május - júniusra 8.15-8.20, kész áru ó 815-825 
uj 0.10—8.25. ’

Szesz. E czikkben ma nem 
folyó hóra 35.50 írton jegyeztetik. volt üzlet kész áru s

Külföldi értéktőzsdék.
Berlin, május 21. Játékpapirok és bankok zárlat felé 

®“e“®dt®k ás keresettek, bányaértékek bágyadtak, vasutak és 
külföldi fondok kedveltek.

Bapirjáradék 61.75, magyar aranyjáradék 90.10. 10 
milliós kölcsön <0.70. hitelrészv. 476.—. lombard 143 50 
kassa-óderbergi 53.50, orosz papírpénz 214.15, ezüst ,aradek 

m. kínost, utalv k. vas. elsőbbs. kötv. 84 25
ssSÄär1 n8™' "““i =w '■««'

. május 21. Papirjáradék 61.V, osztr
aranyjár. 75. /,. otzü. hitelrészvény 236.—, osztr. allamvasut 
r i ’ 4®mbar« 71-3/s, magy. galicziai vas. 115.75, váltóár- 
folyam Béesre 171.50, ezüst járadék 62.43, magy. aranyjár. 
tej.— osztr, bankrészvény 715.—, galicziai 226.50, Erzsébet 
nyugati vasút 158.87, tiszai vas. eisobbs. 84.—, magy. kinca- 
tan utalv. —, váltó Béesre —. Szilárd.
. .. május 21. 3"/0-os évjáradék 85.15, törlesztési
évjaradék 86.70 lombard 180.—, magy. aranyjáradék 9156. 
p%-08 évjáradék 118.80. osztr. államvasut 596.- török sors­
jegy —, osztr. aranyjár. 75.25. Szilárd.

Külföldi gabnatözsdéSt,
/ 1 - PA*;f»,^us 21. (Zárlati árfolyamok). Búzaliszt 
folyó hóra 33.25, jumusra 31.—, julius— augusztusra 28 75 
4 utolsó hónapra 27.— . Liszt folyó hóra 67 75 iuniiicú 
66.50, julius-augusztusra 62.50, utolsó 4 hónapra 57.2 * 
Kepezeolaj í. hóra 77.75, júniusra 78 25 
augusztusra 79.-, utolsó 4 hónapra 8050. S zesz f hóra

c9U5i1Uca 68'i25-’ jufi'is-augusztusra 67.50, utoisó i 
hóra 6&o0. Szesz baisse, egyéb csendes, szén.

május 21. (Zárlati árfolyamok) Búza ma. máiusra lTIGL 8í.e|ttl7októb®rr® 200-50/b o z s loco 176.- 

bérre 157 75 Z»h ml- -lan.lusía 172 —. szeptember-okto- 
144 50 Ben'™ 144 ‘°- jnnies-júliusra
144.00. Kepezeolaj loco 56.—, május—júniusra 55 60
“P -"erre 57.70. Szesz loco' 64.50, S-juniusre 
64.60, »^.-szeptemberre 64.30, szept-oktoberre 58 80

nHnhoGVvS* 21- Búza máj—j'un.-ra210.50,szept.
Eoze ndj.-jun.-ra 168.-, szept.- 

oktoberre 154.60, Bepozeo laj loco 55.—, máj —jun.-ra
niúsrá S63P—~"rrnlfo6 iiTÍÍÍÍmÍi mi* 6 * * Ioo° 62-80 május—ju-
• .a mMus 21. Búza májusra 23.75, junius-
l*B**ra 22.50. Boss májusra 18.45, junius—júliusit 
1680 Beyeseelaj lse« 88.50, májusa 88.80



e?en magyar Állami gépgyár által készített kevés tüzelő anyagot igénylő erős 
teltilt es nagy munkaképességűit által tüntették ki magukat, miként azt az alább

3T'elxér 2vdZilslós urnák
a magyar királyi államvasutak gépgyára vezér-ügynökének

Budapesten
Örömmel ragadom meg az alkalmat annak kijelentésére, hogy a magy. kir. államvasutak 

budapesti gépgyárában készült és általam a székesfehérvári orsz, kiállítás alkalmával megvett 
3 loerejii[úgynevezett .kombinált" gőzcséplőgép működésével teljesen meg vagyok elégedve 
amennyiben két havi folytonos használat után, mely idő alatt ezen gép igen tetemes mennyi­
ségű többféle gabonát csépelt el, azon meggyőződésre jutottam, miszerint ezen gőzeséplő»ép az 
I 'smerí ,lJy fajta legjobb hirü angol gőzeséplő gépekkel a versenyt minden tekintetben a 
legtökéletesebben kiállja, sőt a lokomobil azokat jóval felül is múlja.

Es Így mindenkinek ezen gyártmány beszerzését a legőszintébben ajánlom 
Ziehyfalvan, szept. 8. 1879, ___________ Gróf Zichy JeniI, s k.

Szívesen veszek magamnak alkalmat annak kijelentésére, miszerint az öntől vett s a
™ve,eri, ian^ThaSntS. bxdap/S,t,Í ^Pgyár^an készült 40-ik számú lokomobil és az I-sÖ számú 
u yuevezett.„kombinált gőzeséplőgep, az idei termés kiesé pl éré alatt, két hónapon keresztül 
teljes megelegedesemre dolgozott. *
ti«i» nt *°nk(0m°^1 ,szlM,rd kiállítása hajtó erejéhez mért munkával 6 - 7000 kéve korán aratott
í£í áltartoniVelőnyfeenti.65761 ^ ‘Ü?e10 anya£ »'»gyász

iiss7»miffStZ<?-S-t£lügépí-hel-veseÍ1 kombinált s páratlan szilárd vasállványa, nyugodt, könnyű 
osszemukodő jarása s könnyen hozzáférhetősége jól beosztott megnagyobbított rázófelületü töret

Ai4nlí<i .._____1_______ini s .z , -___

íougynoke wg
a magyar királyi államvasutak gépgyárának

es tüzelő anyagot igénylő erős szerkezetű fa-, kőszén- és szalmafiitésre »»varin# ____ ___________ _ , ö L OtZ ?niMnÄBTkäM,arint alka,maR «^mozgón,okai és ugyanezen 

rúzója, kettős szemtisztitó, toklászóló, osztálvózó belszerkezete s szilárd és csinos kiállításánál

Hajót József, s. k. kir. tanácsos, a pesti h e. takarékpénztár elnöke.

vett vas'rámás TíóereTü S^számu ^gy a m^yar Miami vasút gépgyár által készített s öntől 
»eii vasramas o íoeieju o számú gozcséplőgép kitűnő munkát végez, s különösen a nnlvveri-t
ln»niete -a ^hééhez képest sokkal nagyobb és igy a kiválasztást tökéletesebben eszközli Az

közönséggel megismertethesse. 
Karád, 1879. október 10.

onnan ______
hogy azt a gazda-bocsátom rendelkezésére e tudósítást,

Fekete Fajos, s. k.
Alólirott '"=az lülkiismerettel bizonyítom, miszerint a múlt 1878. évben T Fehér Milrbis 

úrtól vásárolt és a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült 4 lé»kömvomúsu eőzmnz

a.‘”«r. sít iÄ ssssr

Horthy Gyula s. k. földbirtokos." j------ *—jva wszuc/.iviu Mjc^ua^jruuuuuu razofeiuieiu lores- __________

■»- Iroda, raktár és mahely : Budapesten. iillöi-i.t 85-lk szán. „Közlelek

gyár által készített vasgerendáé gözcséplögépeket, melyek kiváltképen szilárd kivi

Szende Béla ur honvédminiszter Ő Excellentiája elismerd nyilatkozata.
s a érlesit^6ílm| a? Ön gépraktárában múlt évben vásárolt,
ben megvagyok elégedve^ gCpgyarabo) klkerult 8 J»ereju gőzmozgonynyal a legtökéleteseb-

...... A magyar locomobil úgy szilárdsága mint kevés tűzi anyag fogyasztása mellett navv
!ári»tieJ-é'q’ fCnt0vA3 nJuS0<?t működés áltál tűnik ki leginkábby és fényesen kiállhatia a ki 
sérleti összehasonlítást a legjobb és ieghirnevesebb angol loeomibillal P

Budapest, 1879 mirczius 6-án. ' Tiszte]ettel
___________ _ Szende Béla, s. k.

évi ZrrOz íuái0si- ‘ iizoltó-fel ügyel Őség részéről ezennel hivatalosan igazoltatik miszerint a folvó 
évi árvíz alkalmával az uraságod által a főváros használatára kölcsönzött 2

rir államya3ut?k gépgyára gyártmánya), melyek a Centrifugai vizemflökhöz° voltok 
alkaimMva, nevezett súlyos munka eszközlésénél, a teíjes erő idénybe vétele mellett ;= V|.™k 
sebb tuzianyagot fogyasztottak, mint más gyártmányú gépek és e m!llltt a »Lí H 
lesztették, azt állandóan megtartották, poníln és nyn|odtan műkövek **“ gy0mn ^
...-fg ™ ■*»

Budapesten, 1878. április hó 4-én,
k- Mártin Otto s. b.

fővárosi tűzoltói főfelügyelő. fövi mérnök.

(Képes árjegyzékekkel rendeletre a legszívesebben szolgálok,!

Főnyeremény
63.

400,000 márka
Szerencse 
jelentés.

nyereménye 
két az állam 

biztosítja.
Első húzás: 

Junius 9. és 10-én
,, , Mef/hivát a részvételre a Hamburg állam 

altat biztosított nagy pénz sortjáték

nyeremény-esélyeire,
a melyben

8 millió 300,000 márkának
kell biztosan nyeretnie.

szeröle» 7S7rmnyO3-pén2i"!0rS»íték nyereményei — mely terv- 
A Í»nnlav»h2° sorsJeSyet tartalmaz - a következők, úgymint:
A legnagyobb nyeremény es 400,000 márka 

di'
1 nyer. á 
1 
1 
1
2 
2

Figyelmeztetés.
Drágakő-köszöriilési intézetem és kő­

kereskedésem az egyedüli Magyarországban, 
hol saphir, rubin és "smaragd-kővek és min­
denféle más fél-drágakövek legszebben min- 
táztatnak,

ilhelmsdorfi

Dorottya-utcza 5.
létezik.

szám alatt

marka 6 nyer. á 4000 márka
310

12
1

24
4
3

52

a
á
á
á
á
á
á
á
á
á
á
á
á

150,000 
100,000 

60,000 
50,000 
40,000 
80,000 
85,000 
80,000 
15,000 
13,000 
10,000 
8,000 
6,000 
5,000

68 
214 

10 
2 

531 
673 
950 
65 

100 
25150 
2100 

70 
7300 
7850

á 8000 
á 8000 
á 1500 
á 1800 
á ÍOOO 
á 500 
á 800 
á 800 
á 150 
á 188 
á 184 
á 100 
á 94 és 67 , 
á 40 és 80 ,

Művezető:

Zilzer J.
Dorottya-utcza 5-ik szám.

Silbe r ZTL a, n. n. 3HT.
drágakő-kosz örülő, kő- és érczvésnök.

oldásra. ke™ hÓn8pok lhtt '7 osztályban i™nek biztos meg- 

Az első nyereményhiizás hivatalosan

Junius 9. és 10-ére
megállapittatott és ehez kerfii

egy egész eredeti sorsjegy csak 3 forint 50 kr
egy fel eredeti sorsjegy csak 1 forint 75 kr
egy negyed eredeti sorsjegy csak 88 kr

,az állam által biztosított eredeti-sorsjegyek (nem
mim?» 18.erTe°yek). altalam, az összeg bérmentes beküldése 
mellett meg a legtávolabbra eső vidékre megküldetik.
nve minin11 .resztTevo megkapja tőlem az eredeti sorsje- 

et1 meß esy az allam czimerével ellátott eredeti- 
tervet Ingyen es megejtett hnzás után a hivatalos huzási 
lajstromot felszólítás nélkül azonnal.

Nyereménypénzek kifizetése és elküldése
nLhhd«.elwk^ alt?lam egyenesen, azonnal és a legna­
gyobb titoktartás mellett teljesittetik. U
ványon^M??" meBrende,és eg-vszerÜM e?T PÓ»ta-«tal- 

lomma®ulnré,f°8Va a me8re,",el«ekkel tessék biza-

id. Heckscher Samu
bankár és ráltó-irodájához Hamburg.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerint
Budapesten, harminczad-utcza, József-tér sarkán

a néhai Haitianer Alajos-féle helyiségben egy

salai- rövid- és sziíiit-árÉ raklárl
nyitottam.

Ajánlom dús választékú raktáromat, selyem- és bár­
sonyszalag, csipke, mindennemű szabó ezikkek, ezérna, pa-
saíib trat-ln " 6gyéb 6 szakmába Tagó árukból a legjutányo-

1 idéki megrendelések pontosan eszközöltetnek

Singhoffer Béla,
“»tog-, rövid- és szövött-áruk raktár
d49 Budapest, harminczad-ntcza, József-tér sarkán.

Xyujtsnnk kezet a szerencsének !

ouyeremeüyt nyújt kedvező eseti,en a legújabb nagy pénz* 
sorsolás, mely a magas kormány által jóváhagyva és bizto- 
sitva van. Az uj terv előnyös berendezése abból all, hogy ne" 

hány ho folyamában 7 sorshuzásokbau 4 .V.tíOO nyeremé- 
nyT,- b,zt08an huzatnak, e közt van egy 400.000 márk- 
nyl ionyeremeny, különösen pedig

12-szer kitüntetve
tekintettel O p p a l c z er, 
Heller, Bock és Nie­
mayer tanárok nyilatko­
zataira gyengeség! állapo­
tok és sorvadásnál külö­
nösen mell-, tüdő- és gé­
gebajoknál, úgyszintén hu- 
rutos görcs és köhhurutnál.
Küfferle Józs. és társa

Becsben.
Fiókok Budapesten, vá-

czi-ntea 13. sz liat- 
vani-utoza 15.

Ein paar

Pistolen!
sammt Etui eomplet, der be 
rühmten Firma S. Eok in 
London sind zu verkaufen.

Näheres im Comptoir 
des Hotel Paris.

1 nyeremény á M.

Cs. és kir. szabadalmazott a 
nemében egyetlen hatású °

patkány- és egér-irtó szer.
Egy bádog-doboz ára 1 frt, 6 doboz 5 frt o. é. 

Valódi perzsiai, minden
lovait irtó por.

, £oz?f‘len szillitmányu, vegyileg tiszta nö- 
vénykészitmeny csupán válogatott, jótállás mel­
lett biztosan ható alkatrészekből összeállítva, tel- 
m!du nélküli, mint a poloskák, bolhák, 
moly, házi tücsök, svabbogár, hangyák stbeket
!l6»n1 nUi!hatlaBnl irtó =z.er maánt eligmerve, dobozokban min- 
55 injával feT sz.orokeszüIe,kkel ellat>'a 1 írtjával és kisebb

Speczialitás, kitünóen biztos és gyö­
keresen ható
svábbogár (Heimchen) irtó por.
1 csomag ára 50 kr, fi csomag 2 forint 
55 kr.

Teljesen méreg nélküli, gyors és biztos 
hatasn orosz-bogárt
(csotány-bogár) irtó por, dobozokban (kü­
lön szóró készülékkel ellátva), ára 1 do­
boznak 1 frt és kisebb 55 kr o. é. 

Teljesen méregmentes, biztos és gyökeres hatású
molyokat és hangyákat irtó por.

>, por nemcsak megóv a moly- és hangya- 
i. , .rúgások ellen, hanem még biztosan és gvö- 
keresen ki is irtja e rovarokat, ha az bútorok, szőnve- *■ 
gek téli ruhák, gyapjukelmék, sziiesáruk, kocsiba stb hi te­
lik. Dobozokban o. é. 1 frt és kisebb 55 krajezárjával.

Cs. és kir. gyökeresen ható ]g4
PÓLÓNK A-I R T ó SZER, 

bútorok szamára. Egy nagy üveg 5U kr, 6 üveg 2 frt 65 kr 
1 kis üveg 30 kr, 6 üveg 1 frt 53 kr o. é.

Főlülmulhatlan hatású
poloska-irtó szer

falazat számára. Festésnél, meszelésnél vagy falak mázolá­
sánál a festőkbe, mészbe vagy vakolatba keverésbe alkalmas
^ságn"“subára8 5 frt’ 1 pÍnteS ÜVég elégSég‘3 egy küzóPDa"

ValódVkeletl
HAJ- és SZAKÁLL-PESTŐSZER

megősznlt barna és fekete hajnak előbbi ter­
mészetes színét visszaadja, vörös vagy szőke 
hajat tetszés szerint barnára vagy sötétfeke- 
ífer,e,/e8t,:, Ara 3 forint 20 kr o. / A postán 
küldésnél csomagolás és bélyegért 20 kr több 
szamittatik Főraktár, hova minden megren- 
delések mtézendők:

REISS B. urnái BUDAPEST,
király-uteza 47. szám, I. cm. VI. ’

Ä50.000 
150.0001 
100.000 
60.000 
50.000 
40.000 
30.0001 
35.0001
30.000 __
lo.OOOISs.liO 

stb. stb.

1 nyerem, á M. 13.000
1 „ „ 10.000
* „ . 8000
2 „ „ 5000
S „ „ 3000
* „ „ 3000
1 , , ÍOOO
3 „ . 500

, „ 300
, - 138

pilalott A terväzerüleg hivatalosan megálla-

, . Az állam által biztosított nagy pénzsorsolás legközelebbi
—160 húzáshoz kerül :

I egész eredeti sorsjegy rsak 6 Márka vagy 3.50 frt o. é.
1 ríl » . . 3 , „ 1.73 frt o. é.
1 negyed „ „ „ 1-/, „ «0 kr o. i.

, . .MíndeF megrendelés azonnal az összeg beküldése ellen 
..be“ieté.8 va?í utánvét mellett legnagyobb figyelemmel 

kuzoltetik es mindenki általunk az államezimerrel ellátott 
eredeti sorsjegyet kapja.

Megrendelésekhez a szükségelt hivatalos tervek Ingyen 
e.ltetn8lf’ cs minden húzás után megbízóinknak felszólítás 

nélkül is a hivatalos lajstromot megküldjük.
™*I1 11 1^ “yiremvnyck kifizetése azonnal Állami kezesség 
mellett történik, és közvetlen beküldés vagy megbízóink mef- 
keresesere összeköttetéseink által Osztrák-Magyarország nagyobb 
piaezain ezt kieszközöljük. 6J

,A szerencse házunkat mindig különösen kedvelte, és 
megbízóinknak mar sok és nagv nyereményeket fizettünk ki,
80 00« Ínftftí-0?0’ 335.000, 150.000, 80.000, 
OU.UUU, 40.000 marknyi Összegben is.
wíii.i.*.Máíhalí» h<így o1^ »zllárd alapon nyugvó 
vállalatnál elénk részvétre bizonyosan számítható! és kéilük
mAJaVÄe^örrzürk^^irj^l wket

Kiuifiitianini és SeniQ)iíii
Bank- és válto’üzlet HAMBURGBAN.
8 orsjegy ek “vásár l'á a a 'és "el adásm" ^' T“SUU kClM3-

l . „./f* 8- boszonjUk ezennel az eddig tanúsított bizalmat 
és a midőn a sorsolás kezdetén résztvevésre ezennel megkivluk’ 
továbbra » törekvésünk lesz pontos és gyors kíszolrínítá, it-’ 
tál megbízóink teljes megelégedését kiérdemelni. ,8

Fentiek.

Hirdetmény.
Mező-Berényben a Körös 

folyón egy uj híd készülvén, 
a községnek használaton ki- 
vül tett, teljesen jó karban 
levő révhajója minden sze­
relvényeivel együtt szabad 
kézből eladó. 353

M.-Beróny, május 19.

Elöljáróság.

Birtok
eladás.

Nyitramegyében 1500 hold 
föld, teljes felszereléssel, fö- 
urilag bútorozott rendkívül 

iszép kastólylyal, előnyös fel­
tételek mellett eladó. Bő- 
|vebb tudósítást ad Kováts 
József ügyvéd Budapesten, 
IV. kér. magyar-uteza 11. 
szám alatt.

Életben
tartva

a valódi H o f f J ti­
ll o s-f éle maláta- 

esokoiádé által.
Köszönőirat

GtráczliöL
Miután alólirott a Hoff- 

féle esokolád használatá­
nak köszönheti két gyermek 
életben maradását, köteles­
ségének tartja alólirott, ar­
ról más szükséget szenvedő­
ket is értesíteni, még pedig 
annál is inkább, miután 
azon gyógyszer, mely egy­
szersmind tápszer is, való­
ban igen olcsó.

Gráez. Schwerth A. 
A csaknem minden európai 
állam cs. kir. udv. szállítója 
Hoff János urnák cs. kir. 
tanácsos, a koronás arany 
érdemkereszt tulajdonosa, a 
főbb porosz és német rend 
lovagjának. Becs, I. Graben, 

ßräunerstrasse 8.
Fiókraktár: Buda­

pest, zsibárus utcza 
7. szám. Raktárak:
Török J. király-uteza, We- 
ninger M. Buda, főuteza.

Bngh J. és Miller
gép és rosíalemez 

gyára
BUDAPESTEN,

a Margit-hid közelében,
készít

Trleneröket, (kon­
kolyválasztó)

6 különféle nagyságban 
Trieur hengereket malmok számára.
iioptatokal. 73
Szelelő-rosttikat.
Szitákat, és rostákat esóplőgéptí/fizámára.

' V@fe.f-v?-, j -"l
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Valódi csak, ha minden dobozon it sas és az éa 
sokszorozott ezégetn van lenyomva.

30 év óta a legjobb eredményűvel használt minden
nemű gyomorbetegségek és emésztési bántalmak (min 
étvag'.talanság, szorulás stb.) vértorlodás és aranyér 
bántalmak ellen.

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő élet­
módot visznek.

Hamisítások biróilag Oldoztatnék. Ara eov leoe- 
csételt eredeti doboznak I frt 0, é.

<• » tehetetlenséget
(elgyengült férfiéról)

äää; rar ä? t®
4 ÍSSSLtirnriAti<in 1^ főkórházakbao, minta masráiiírva- b uliig .11. legújabb tapasztalatok e buvárlatak nvomáti 

kíVf tlrt0ezlk*r hiztoaitása mellett bámulatos gyorsan
lalapotan 8yágyit (újon leletkezetteket 48 órFalatt)

speozialista "WEISS T
ltjuk, orvos, sebész es szülész, az Itteni ee ™k ka- 
tonai fü kórházban volt osztályorvos, bel- ée külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes “ ««telet. 
„ k®h taps, és több kitüntetés tulajdonosa 21 
Rendelő Intézeti Budapest, belváros korona
herezeu-(uri)-uteza 8. szám A___
Naponkint délctött 7-IO-Jg, d.

Francia borszesz és só.
A legmegbízhatóbb önorvos a szenvedő emberi- 

bég részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
sebek, rákbajok, Ilszök, gyuladt szemek, httdés és 
deuuemü sértéseknél stb. stb.

Palaezkban használati utasítással együtt 80 kr 0. ó.

mm-

Moll gyógyszerész, <-s. kir. ud­
vari szállító,A.

Bécs, Tuchlauben.
Raktárak: Budapest: Tőrök J. gyógyszer., fi. 

Schernhofer gyógy., Uhl Berczella, Thallmayer és Seitz 
Kochmeister Fr. ntődai, Neruda Férd., Hoffmann J.’ 
Szilber A. és Haibauer testvéreknél, Szenes E., Brázay 
Kálmán.,Pataky fi. gyógysz. ee

Strobl, Baris és ÄoHerich
mezőgazdasági gépgyáruk

Budapest. I3T. kér, n5r-u.l--u.t0za ±5 Sz

EEE
—se.«. nélkh úgyszintén

kézi hajtásra alkal­
mas kisebb cséplőiket 
úgyszintén cséplőket 
verő dobsinekkel, vé­
gül mindennemű gaz­
dasági gépeiket és 
eszközeiket a legju- 
táuyosabb árakon.

Sf* Árjegyzé­
kek ing yen 
és bérmentve 
küldetnek.

letben1Íftó,1,e,yl*<$ 'a,‘MtaMsa ****** elárnsitjuk a,. 6ss.es kész-

bntorkelme és térítőkét,
^ régibb mintájukat,

1il 1 ° í1 T63 Maradékokat még olcsóbban.
Bntorkelme es ter,tokét, újabb mintájuakat, és mindennemű

B-sts? szőnyegeket"!!
dús választókban

beszerzési áron alul,

WOLFF ALBERT és FIAI
Budapest, Gizella-tér 2. sz. a. (előbb Deák-utm 4. sz.) Moeso4i.féle^r 

- , . . . a vaczi-uteza sarkán. ’
.,-..,,.,„1,0, HE »

4°ío-os tiszavölgyi sorsjegyek,
törrén^^oLeníeTuek'bbLitott*0*“"“ 4"/""°S

sorsolási kölcsön,
mely a —

cs. k. osztr. hitelintézet es a Rothschild-csonortSS íremfEfrtl,6“ Ä!

minél- s b^SLSTS!l$|í,tÄJ&LÍn,i, * mémÍ6 ,r5k’

££&?*id6kb™ Ä
6%-os magyar araayjáradék “WH

mii# <>SZÍlAlí és lliag.vai- hitelrész vények,
mel?,k Ä iÄ“Äta •»*.

4%-os adómentes tiszavölgyi sorsjegyekben
! ECLae'^- aianyjárad.éli'ba.n.

Osztrák és magyar hitel,-észvén vekben

ÄTÄtÍ5„am‘; «hmiat tisztelt megbMmat
Megbízásokat a bndaiiesti héneí n.,.11 , _

eeuwTSirS: SSS^SCHWARZ SAM.

T'■uirisits 2v£áurto^D.
fuvógyárnok és nagy-szerkó vies Budapesten.

”• Raktán Cry ár-utcn a 38. szám “Fm
ajánlja magát mindennemű

L a hordható kovács tűzhelyek
és minden e szakba
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— 14ü-ik számához. —

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

A helyi érdekű vasutakró] 
szóló törvényjavaslat tárgyalása befejeztet­
vén, a képviselőház ma megkezdte a Il ik 
országos iparos gyűlés nagyfontosságu 
kérvényének tárgyalását. A mai vitában 
Baross Gábor előadó s Kát h Károly 
vettek részt. Báth beszédének kiemelendő 
része az. hol a kézműipar létjogosultságát 
védelmezi azok ellenében, kik azt mai nap, 
a gyáripar korszakában, már el szeretnék 
vitatni. Sikerült volt beszédének azon ré­
sze is, melyben „iparügyi“ minisztériumunk 
.tevékenységéről* szólott.

A gazdasági egyesület holnapi ünne­
pélye miatt a háznak holnap nem kellett 
volna ülést tartani, de az ülés végén a 
képviselők oly csekély számmal voltak 
jelen, hogy nem lehetett határozni az in­
dítvány felett, hogy holnap ülés ne tar­
tassák.

II.
A képviselőház ülése május 21-én

Elnök: Pécliy Tamás, j e g v, z ő k : Baross 
Gábor, Antal Gyula, Mednyánszky A ipád br.

A kormány részéről jelen vannak: Tisza 
Kálmán, Szapáry Gyula gr., Pauler Tivadar, Tre­
tort Ágost, Ordódy Pál, Szende Béla, Kemény Gá­
bor br., Bedekovich Kálmán.

Áz elnök bemutatja Pálfa tolnamegyei községi szól- 
lósgazdáknak kérvényét, melyben az 1878. XXIV. t ez. sze­
rint megengedett adómentes pálinkafőzést eltörli 43.241— 
1878. számú pénzügyminiszteri rendelet 1. §-a 2-ik p, a 
megszüntetését, s így az adómentes pálinkafőzésre az enge­
délyt megadatni kérik.

Káplán? Géza, erzsébetvárosi kir törvényszéki bíró­
nak kérvényét, melylyel az erdélyi birtokrendezés tárgyában 
készített törvényjavaslatát bemutatja. — Kiadatnak a kérvé­
ny i bizottságnak.

Kemény Gábor b. földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
miuiszter törvényjavaslatot nyújt be a népszámlálásról.

Kiadatik előzetes íárgvalás végett a közgazdasági es 
pénzügyi bizottságnak.

Ordódy Pál közlekedésügyi miniszter a nyitra-tapol- 
v-áai másodrendű vasút kiépítésére vonatkozó törvényjavasla­
tot az engedélyokmánynynyal együtt terjeszti be. Kiadatik 
előzetes tárgyalás végett a közlekedési és pénzügyi bizott­
ságnak.

Következik a napirend: a helyi ér­
dekű vasutak részletes tárgyalásá­
nak f oly.tatása.

A 10. § hoz Mandl Pál módosiUánjt ad be. 
Azt kívánja benne, hogy e §-ból azon intézkedés, 
mely a törvényhatóságokat tiz évre megköti, ha- 
gyassék ki. Móricz Pál inti a házat, ne fogadja el 
e módosítást, mert ez által igen sok kalamitás ke­
letkeznék. Ordódy Pál miniszter a módosítás mellő­
zését kéri. Irányi Dániel megnyugszik a §. szöve­
gezésében. Az előadó felszólalása után, a ház a §-t 
változatlanul fogadja el és e szerint Mandl módo- 
sitványa elesett.

A 11 §-t Szabályi Antal máskép kívánná 
szerkesztetni. Az előadó ellenző felszólalása után a 
módositvány elvettetik.

A 12. §-ban használt ezen kifejezés helyett 
„tényleg be fektetett tőke“ ez tétetik: „engélyok- 
iratban megállapított tőke“.

A 18. §. hosszas vita illán, melyben Dániel 
Ernő mint a pénzügyi bizottság előadója, továbbá 
Teleszky István, Móricz Pál. Boross Béni, Wahr- 
mann Mór s György Endre előadó s Ordódy Pál 
miniszter vettek részt, Teleszky által indítványozott 
következő szöveggel fogadtatott el :

Ha a helyi érdekű vasút kiépítése és üzlete czéljábót 
alakítandó társaság törzsrészvényeire a névérték 30° 0-a ré­
szint készpénzben befizetve, részint a lekötött ingatlan értéke 
áltai kétszeres fedezetet nyújtó jelzálog i bekoblezés által biz­
tosi iva, részint pedig községek és törvényhatóságok által tiir- 
vcoyszerii módon vállalt kötelezettségek által fedezve van : a 
társaság mint ilyen megalakulhat és az alapszabályokat a 
kereskedelmi ezégjegyzékbe bejegyeztetheti ; az engedély- 
okiratban vagy az alapszabályokban megbatározott czimlete- 
ket (elsőbbségi részvényeket, elsőbbségi kötvényeket) azonban 
a 14. ij. korlátái között csak akkor bocsáthatja ki — és az 
építés tényleges megkezdésére az engedély csak akkor ad­
ható meg, ha a törzsrészvénytökének 30 százaléka készpénz­
ben lefizettetett.

A 14. §-hoz Irányi Dániel azon indítványt 
nyújtja be, hogy az elsőbbségi kötvények az 
egész befektetési tőkének legfeljebb kétötöd részét 
képezheti, nem pedig háromötöd részét.

Teleszky István a 14. §-hoz a következő 
újabb bekezdést ajánlja:

„Az elsőbbségi részvényeket a törzsrészvényekkel szem­
ben megillető előjogok az alapszabályokban állapitandók meg.“

György Endre előadó a §. változatlan elfoga­
dását kéri. urdódy miniszter pedig elfogadja mind 
az Irányi, mind a Teleszky módosításait. A ház több­
sége a 14-dik §-t e két módosítással fogad­
ja el.

A kitör ült évek.
— Elbeszélés — 5

Kazár Emiltől.
(Folytatás.)

A^ színházból megérkezők még együtt talál­
ták Zámit Igali Bélával, s aztán valamennyien 
együtt mentek le az étterembe, hol a nagyapának 
nem sok alkalma volt a fiatal úrral beszélgetni, 
mert az minden figyelmét Róza kisasszonynak 
szentelte.

Az öreg Zárni azt forgatta fejében, hogy föl­
keresi Boldizsár Mihályt. Most már Igali Béla ked­
ves öregét illette meg a töprenkedő kérdés: Ki 
lehet ez az ember V Zárni arról akart meggyőződni : 
vájjon nem Türjei András-e? Ha valóban Tiirjei, e 
titkolózás, elvonultság, e névváltoztatás eleget mond, 
és nincs szükség semmiféle bizonyítványra. És ha 
mindenről bizonyossá lett, mit tesz Tőrjeivel? A 
nyughatatlan öreget vissza-vissza tartotta e kérdést, 
de nem annyira, hogy újra és újra ne foglalkozott 
volna vele. A mit eddig megtudott, az csak több 
szálat adott kezébe, de nem bonyolította ki e sa­
játságos csomót.

Két napig fontolgatta, hogy mit tegyen, .ak­
kor aztán azt mondta unokájának, hogy egy régi 
jó barátját akarja fölkeresni a vidéken, eltávozik 
egy kicsit; addig majd az atyafiak mulattatják 
Rózát.

Elutazott Győr vidékére, s ott kérdezősködött 
Boldizsár Mihály felől, és hallott róla sok dicsére­
tet, hogy milyen közbecsülósben élő öreg ur, olyan 
tiszteletben tartják, mint valami patriarchát. Régen 
lakik már ott, egy kis földet árendált, később pe­
dig meg is vette. Most olyan az, mint egy para­
dicsom.

Zárni Miklós is meggyőződhetett, hogy 
csakugyan olyan. Nem csoda, ha Boldizsár Mihály 
nem axar innen elmenni.

Mélyen dobogó szívvel lépett az öreg Zárni 
ebbe az egyszerű tanyai lakba, mely a falun kívül 
feküdt, oly magánosán, mint valami remeteség. 
Kit fog ott találni ? és mit fog mondani — 
neki !

A kit keresett, nem találta ott. Boldizsár Mi­
hály előtte való nap reggelén elutazott. Van vagy

Ráth Károly a következő uj szakasz elfogadá­
sát indítványozza :

Az engedélyes társulat köteles a forgalmi eszközöket, 
síneket és egyéb az építésnél használandó anyagot a bel­
földön szerezni be és azoknak a külföldről leendő behozata­
liját a kormány oak azon esetben engedheti meg, ha az 
engedélyes társulat kimutatja, hogy azok a belföldön hasonló 
feltételek alatt nem szerezhetők meg

Ordódy miniszter s az előadó ellenző felszó­
lalása után ezen uj szakasz el vettetik.

A 15. §. változatlanul elfogadtatott.
Ezzel az egész törvényjavaslat letárgyaltat- 

ván, harmadszor a legközelebbi ülésben fog felol­
vastatni.

Következik a közgazdasági bizottság jelenté­
sének tárgyalása a II. országos iparosgyülós álla! 
beadott kérvény, valamint az erre vonatkozó többi 
feliratok és kérvények tárgyában.

Baross Gábor előadó védelmezi a közgazda­
sági bizottságnak e kérvényre vonatkozó ismeretes 
jelentését.

Kemény Gábor földmivelés- ipar- s kereske­
delmi miniszter pártolja a közgazdasági bizottságnak 
e tárgyban benyújtott határozati javaslatát, kéri a há­
zat f gadja azt el. Szóló egy országos értekezlet-t 
hivott össze, mely mind az ipar törvénynek, mind 
az iparkamarákról szóló törvénynek minden tételét 
megvilágositván, arra vonatkozó megállapodásai nyo­
mán, szóló előterjesztést tog tenni a háznak.

Ráth Károly: a közgazdasági bizottság je­
lentése szokatlan melegséggel utal azon érdekekre, 
melyeknek hivatott szószólójaként a II. országos 
iparos gyűlés kérvénynyel járult a törvényhozáshoz. 
Az előttünk fekvő jelentés az ezen kérvényben, 
valamint az azt támogató nagyszámú többi kérvé­
nyekben foglalt kivánalmaknak és panaszoknak úgy 
fontosságát mint egészben} jogosultságát elismeri 
és mégis oly színtelen javaslattal lép a ház elé, 
mely rikító ellentétét képezi az egész indokolásnak 
és az összes előzményeknek.

Közel egy fél éve annak, hogy a ház a kér­
vényeket és emlékiratokat a bizottsághoz utasította, 
mégis azon ténynyel szemben, hogy 50.000 önálló 
iparos megbizottainak kérelmei és panaszai egy fél 
év alatt még csak érdemleges tárgyalás alá sem ke­
rülhettek, nem jogosulatlan a feltevés, hogy meg 
mindig erősen idegenkedünk az életbe vágó köz­
érdekek egyik legelhanyagoltabb terén nagyobb 
szabású cselekvésekre serkenni.

Most ott állunk, hogy egy évvel az iparosok 
nagygyűlésének megtartása után, 7 évvel egy kül­
földi minták nyomán alkotott teljes ipari deorea- 
nizáeziót szült törvény életbeléptetése után — hagy­
juk továbbra is a kézműipart és a kézmüiparosokat 
pusztulni folyékony szép szavakkal, minden utasí­
tást vagy direktívát gondosan kerülve, kiadjuk a 
kérvények nagy halmazát azon szakminisztérium­
nak, mely semmi jelét nem adta még eddig annak, 
hogy csak nómikóp is tisztában van az iparpoliti­
kai feladatok legelső szenesével. (Úgy van! hal 
felől.)

Tiltakoznia kell a bizottság indokolásának 
azon pontja ellen, melyszerint némely részletek kö­
rül s igy a reform irányaira nézve is maguk az 
érdekeltek eltérő nézeteknek adnak kifejezést. 
— Ez állítás merőben ellenkezik a tényekkel.

Az 1879-ik II. orsz. iparosgyülós ismert kér­
vényét a végrehajtó bizottság még múlt év október 
havában terjesztette be. Ama gyűlésen 9 kereske­
delmi és iparkamara és 579 ipartársulat és egylet 
817 közgyűlési megbízás alapján kiküldött tag ál­
tal volt képviselve. Csupán a képviselt ipartársula­
tok tagszám kijelentései szerint 46.581 önálló ipa­
ros nevében hozattak e gyűlésen a határozatok, és 
pedig oly javaslatok alapján, melyeket az elméleti 
és gyakorlati szakférfiakból álló előkészítő bi­
zottság igen hosszas tanácskozások eredményeként 
terjesztett elő.

Beérkezett még 38 kérvény, melyek egytől- 
egyig a II. országos iparos-gyűlés határozatainak 
figyelembevételét és érvényesítését kérelmezik. — 
Ezek között van az országos magyar iparegyesü­
letnek emlékirata is, mely a kongresszus elvi hatá­
rozatainak kiviteli módozataira nézve tájékoztatja a 
ház szakbizottságát. Tehát az összes kérvények 
ugyanazon kívánalmakat hangoztatják, és nyoma 
sincs azokban az eltérő nézeteknek, a reform irá­
nyára nézve, mint ezt a bizottsági jelentés állítja.

Ügy de van ám még egy kérvény, és szem­
látomást a bizottsági jelentés ebben látja sarkalni 
az egész dolgot. Ugyanis a közelebb ismert mi­
niszteriális kezdeményezés és pártfogás mellett ala­
kult „általános ipar egylet“ is a legutóbbi napok­
ban kérvénynyel járult a képviselóházhoz, mely 
a nélkül, hogy egyetlen kívánalommal szemben is 
formulázna valamely eltérő véleményt, — sőt a 
kérvény a kongresszusi kérvényekben foglalt legtöbb 
kérdésre nézve azonos elvi álláspontra enged kö­
vetkeztetést — mégis hivatásának ismeri az 
egész anyagot, mely a hazai iparosság zö­
mének kívánalmaként és több éven át folytatott 
szaktanácskozások eredményeként a ház előtt fek­
szik, olykép odaállítani, mint a melyre a ház 
még semmiféle konkrét határozatait meg nem ál­
lapíthatná. Az uj miniszteriális egylet sok min­
dent még „ megfontolandónak“ tart, a mire nézve

tiz éve már, hogy el sem hagyta tanyáját és most 
is nagy hirtelenséggel szánhatta el magát az uta­
zásra, mert még előtte való nap sem emlegette, 
mégis hirtelen olyan intézkedéseket tett otthon, 
mintha hosszú ideig akarna távol maradni.

Az öreg Zárni csalódással tért vissza unoká­
jához, a ki derülten fogadta és sok vidám elbe­
szélni valója akadt a nagyapó távolléte alatt tör­
téntekről. A kisasszony irigylésre méltó kegyes­
séggel emlékezett meg a nagyapa ismerőséről, Igali 
Béláról is, a ki egy nagy vásárlás alkalmával szi­
ves volt több csomag elszállításáról gondoskodni.

— Tehát a fiatal ember meglátogatott titeket ?
., ~ Oh nagyapó, igazán udvarias ember, és a 

néniék is nagyon dicsérik. Természetesen nagyapó, 
én a te nevedben bátor voltam biztosítani, hogy 
mindig szívesen fogadjuk, annál inkább is, mert 
ebben a tekintetben minden tanács nélkül hagytál 
itt, édes nagyapó.

Hogy Róza kisasszony biztosítását — a szi­
ves logadtatást illetőleg — Igali Béla örömest fo­
gadta, kitűnt azonnal, mert megjelent nemsokára, 
megtudni, hogy Zárni ur megérkezett-e már és nem 
lehet-e szerencsés valamely parancsolatot teljesíteni. 
Úgy beszédközben egyszersmind felhozta Zárni ur 
előtt, hogy „drága öregét“ azonnal tudósította le­
vélben az érdekeltségről, melyet Zárni ur szives ta­
núsítani védbeszéde és általában Szegény Tamás 
esete iránt. Az öreg urnák bizonyosan örömet oko­
zott vele.

ügy, ön megírta? — kérdezte Zárni ur, 
összeszoritott ajkakkal.

És most már értette a Boldizsár Mihály el­
utazását, és azt hitte, hogy immár nincs többé 
semmi felvilágosításra szüksége. Boldizsár Mihály 
senki más, mint Türjei András, a ki értesülvén, 
hogy ő milyen érdeket tanúsított Igali Béla véd­
beszéde iránt, bizonyosan sejtette is, hogy fölakarja 
keresni. Most elmenekült előle.

— fogom zavarni! — Ez volt Zárni el­
tömése. — Zabolát vetek kíváncsiságomra. Akár- 
mily bűnös is a szerencsétlen, megbánta tettét, ügy 
=]> hogy mindenki szereti. Hasznos tagja lett a 
társadalomnak, s a törvény csak azokat üldözi, a 
kik felelmesek. íme egy derék fiatal embert is ne­
velt. Legyen neki nyugodt az élet és a halál.

Az öreg ur nem kérdezett többé semmit

a gyakorlati élet napontai boldogtalan tapasztalatai 
nyomán az összes iparkamrák és többi illetékes 
szaktestületek hosszú idő óta ritka egyhangúsággal 
az iparosok nagygyűlésen nyilvánult panaszok és 
óhajok értelmében nyilatkoznak.

Nagy merészséget árul el azon eljárás, mely­
nél fogva egyesületi firma alatt egyeseknek ma­
gánvéleménye szembeállittatik egy hatalmas orszá­
gos tanácskozmány higgadt enuncziáezióival, vagy 
bgy régi tradicziókkal biró országos szaktestület 
munkálataival. (Helyeslés balfelől.) Hiszen az uj 
egyletnek még csak szakosztályai sem alakultak 
meg ős egyáltalában a tagoknak még csak módjá­
ban sem állt ama kérdések felett behatóan ta­
nácskozni.

Szóló beszéde további folyamában czáfolja azon 
állítást, hogy a k é z m ti i p a r létjoga a gőzgépek 
és nagy tőkék korszakában megszűnt volna, tehát 
minden a kézműipar emelésére és a kis iparosok 
lábra állítására irányzott törekvés tulerölködés ma­
rad. Ez nagy tévedés és doktrinaire tudatlanság. 
(Helyeslés több pádon.)

Az utolsó évek ipari fejleményei mindenütt 
épen az ellenkezőtől tesznek bizonyságot, és mivel 
az iparos kongresszus kizárólag a t ózmíiiparos osz­
tályt érintő állapotokkal foglalkozott, nem érdekte­
len legalább nagy általánosságban azon adatokat is­
merni, melyek e tekintetben rendelkezésünkre ál­
lanak. (Halijuk! Halljuk !)

Németországnak csak eléggé kifejlődött gyár­
ipara van é.< mégis az 1875-iki ipari népszám­
lálás azon eredményre vezetett, hogy oly ipar­
üzleteknél, melyek 5 segédmunkásnál" többet fog­
lalkozatnak. 2.811,000 ember nyer kenyérkerese­
tet. mig az 5-nél kevesebb segéddel dolgozó, tehát 
tulajdonkópeni kézműipar üzletekben 4.159,000 
ember nyer alkalmazást, vagyis két annyi. E mel­
lett Engel Németországban a kisipar folytonos sza­
porodását konstatálja. Franeziaországban 1851-ben 
a nagyipar 2.094,000 a kisipar 7.410,000 egyént, 
tehát majdnem 4 annyit foglalkoztatott és pedig az 
összes lakosságnak 222/0-át.

Ami iparsztatistikánk sokkal hiányosabb, sem­
hogy arra következtetni lehetne, az 1870-ben fel­
vett 291,000 önálló iparos és 355,000 iparos mun­
kás és alkalmazott közül mennyi esik a kis- és 
mennyi a nagyipara. De hozzávetőleg meglehet 
ez arányt Budapestre nézve állapítani, a ho! pedig 
a gyáriparnak egészen más elterjedése van, mint 
az ország bármely iparüző vidékén.

a budapesti keresk. kamara adótabellái alap­
ján tette meg szóló ez iránt a számításokat, 
melyeknek az eredménye az, hogy Budapesten 122 
kézmüipiarágra 49 gyáriparág esik; továbbá, hogy 
a kézműiparon 453 önálló műhely, a gyáriparra 
ellenben (a gőzmalmok kivételével) 253 telep esik, 
vagyis ez arány 95 ; 5 százalék. Ismét a gőzmal­
mok kivételével, melyeknek a fővárosban egészen 
specziális jelentőségük van, a kézműipar 1878-ban 
a fővárosban 247.958 frt, a gyáripar pedig 76.114 
írt kereseti adót fizetett, az arány tehát még az 
adóra nézve is 76 : 24 százalék.

A határvonal a gyár és kézmii par közt az 
egyes braneheaknál természetesen csak hozzávető­
leg volt meghúzható, de mégis elég pontos a fenti 
számítás arra nézve, hogy meggyőződjünk arról, 
miszerint meg ez ország fővárosában is a kézmű­
iparnak mint az iparágak, mind a segédmunkások 
számaival, mind pedig az adó teljesítmény össze­
génél fogva egészen praedomináló szerepe van. Ha 
azonban nem tartottam időszerűtlennek e néhány 
számadatra a t. ház figyelmét kikérni, nem 
képezheti ez alkalommal feladatomat, bár a 
főbb vonásokban is annak okadatolását megkí­
sérteni, hogy miért van meg a kézműiparnak még 
a legfejlettebb indusztriális államokban is a maga 
teljes létjogosultsága, és hogy a kisiparnak igen 
számos ágai mórt. fognak fennállhatni, sőt felvirá­
gozhatni a gyáripari termelésnek bármely tórfog- 
lalása mellett is, kivált hazánkban, a hol a legna­
gyobb tévedés azt hinni — pedig eléggé el van 
terjedve ezen téves felfogás — hogy máskép, mint 
a kézműiparnál fokozatosan kifejlődve, nálunk a 
gyárak valaha sűrűbben fognak keletkezni és hogy 
az úgynevezett gyára'apitásnak bármely eszközei 
is a jelen közös vámrendszer mellett hatályosaknak 
fognak bizonyulni, állami kedvezmények, különö­
sen adókedvezmények csak sporadiee fogják kény­
szerült szurogatumként a czélt előmozdítani.

A hangyaszorgalomnak tehát ezen a téren is 
.érvényesülni kell, módot kell nyújtanunk a szak- 
képzettség emelésére, erősítenünk, fejlesztenünk, 
védenünk kell a létezőt; ki tudnám mutatni név­
szerinti hogy 4/5 része a főváros hírnevesebb gyá­
rosainak, mint kézműves kezdte meg üzletét. A 
legveszélyesebb térre lépnek tehát azok, a kik le­
nézve és kicsinyéivé a kisipart, a gyáripar kizáró- 
rólagos jelszavával akarnak a tájékozatlan közvéle­
ményre hatni, valamint a „reakezió“ kedvelt doc- 
trinair Schlag sortjával is sokkal könnyebb minden 
üdvös kezdeményezést meghamisítani ős minden 
reformtörekvést feltartóztatni, mint az ipar érdekein 
eredményesen lendíteni, (ügy van ! balfelől.)

Szóló beszédét igy végzi : Az ipar érdekek 
soha nem voltak annyira gazdátlanok, mint a je-

Igali Bélától, a mi védbeszédére vonatkozott. — 
Természetesen még kevésbbé árulta el, hogy hol 
járt; csakis arra figyelt, hogy Igali Béla “elejtett 
szavaiból nem lehetne-e megsejteni, vájjon nem 
adta-e neki tudtára Boldizsár Mihály, hogy kerülje 
azt az öreg embert, a ki az ő jogügyi tulajdonsá­
gai iránt oly érdeklődést tanúsít. A fiatal ember 
egyetlen szava, se pedig viseleté nem engedett 
erre következtetni.

Majd két hétbe került a pesti időzés és Róza 
kisasszony ezalatt sóba sem sürgette a haza uta­
zást, sőt a mint a nagyapa tudtára adta, hogy 
most már h :za kell menni, a fiatal leány arczán 
hirtelen valami szokatlan érzés árnya vonult végig, 
hasonló a szomorúságához, könny ii és enyhe ugyan, 
de mégis komor. És Igali Béla is — ki véletlenül’ 
ebédnél, séta közben rendesen előtűnt — összehú­
zott szeműiddel hallgatta az elhatározást, s azután 
is mogorva maradt az egész együttlót alatt, és vé­
gül nagyon kérte az engedőimet, hogy holnap reg- 
gM megjelenhessen az indóházban, a hol a pod- 
gyász feladásánál átkozott zűrzavar szokott uralkodni, 
úgy hogy az utasok rendkívül sok liosznsúgót szen­
vednek e miatt.

— Igali ur olyan szives fiatalember, — szolt 
Róza nagyapjához, mikor elváltak a fiatal úrtól, ki 
csakugyan megkapta az engedélyt.

Reggel Igali Béla egy pompás bokrétával is 
kedveskedett Róza kisasszonynak az indóházban, 
hol nagyon szeretetreméltón viselte magát; magára 
vállalt pinezért, teherhordót és podgyászt, és min­
dent elkövetett — a mihez kellemes modora is 
volt, — hogy a lehető legjobb emlékeket hagyja 
maga után. Az öreg Zárni meg is volt hatva, a 
mint búcsúzéra kezet szorított vele, s még egyszer 
végig nézett rajta, a ki annyira hasonlít fiatalkori 
barátjához.

A vonat elindult. Róza még kihajolt az abla­
kon, az öreg Zárni pedig hátra vetette magát az 
ülésen. A lánczok csörögtek, s a vaggonok ráz­
kódva gurultak a keresztező sínekben. A nagy apa 
és unokája hallgattak. Róza kezében tartotta a 
bokrétát, s nézte, mialatt szeme könybe lábadt.

— Hadd nézzek csak a szemedbe gyerme­
kem, — szólt ekkor Zárni.

A leány elpirult, mint a hajnal s elí- dte ar- 
czát az ülés támlájába.

ipari firma alatt oly mérvű gouvernementális kor- 
teekedós nem űzetett, és soha az iparososztály, de 
a kereskedői kar is oly idegennek nem érezte 
magát az ügyeit intéző kormány irányában, mint 
jelenleg.

Szlávy, gr. Zichy, b. Simonyi miniszter­
sége- Fest, Horn államtitkársága alatt, a po­
litikai , pártellentétek bizonyára nem voltak ke­
vésbé élesek, mint jelenleg, ós mégis bizalommal, 
rokonszenvvel viseltetett az iparos világ ügyeinek 
intézői iránt, ha nem is épen nagy várakozásokat 
fűzött hatáskörükhöz, mig jelenleg a bizalmatlan­
ság és elidegenedés annál nagyobb, mivel a mi­
niszter ur, ki maga sem vindikál magának csak 
némi elméleti és gyakorlati tájékozottságot és az 
iparrencezés szövevényes kérdéseiben, épen azok 
kezéből vette ki a ressort vezetését, a kik hosszabb 
időn át szakszerüleg foglalkoztak a minden oldalról 
sürgetett reformkérdésekkel és a mellett elég sze­
rencsétlenek, hogy irántuk az érdekelt körök bi­
zalommal és személyes rokonszenvvel is visel­
tetnek.

A miniszternek jóakarata és tanulmányozási 
buzgalma ily körülmények között nem nyújt ele­
gendő garancziát arra nézve, hogy ő sürgősen ke­
zébe fogja venni az ügyeket, melyeket több Ízben 
a phylloxeránál jóval alárendeltebb fontosságuaknal- 
nyilvánított, jóllehet e kérdések mindenkor Bismarck 
herezeg kiváló gondozásának tárgyát képezték és 
ug.Y a németországi mint osztrák parlamenteket s 
kormányokat épen jelenleg nagy apparátus mozga­
lomba hozatala mellett foglalkoztatják. A miniszter 
ki oly nagy respektussal viseltetik a mi 1872-ki 
ipartörvónyeink iránt és oly nehezen határozza el 
magái hozzá nyúlni, talán megnyugtatólag figyel­
meztetheti arra, hogy az 1869-ki Norddeutsche 
Gewerbeordnung, melynek a mi törvényeink nagy­
részt hű szószerinti má-olatát képezik," azóta már 
kétszer is (1876-ban és 1878-ban) revideáltatott, s 
most újabb lényeges változásokat fog szenvedni. 
Ha az eredeti, a mintatörvény saját hazájában 
annyira gyarlónak bizonyult, mily destruktív ha­
tással leh-tett az átültetett kópia m inálunk, eo-ész 
idegen előkészítetlen viszonyokra alkalmazva? °

4 égül a következő határozati javaslatot 
nyújtja be:

A közgazdasági bizottság jelentése tudomásul vétetvén 
a II országos iparos gyűlés kérvénye, valamint az erre vo­
natkozó többi kérvények és feliratok felhasználás és szorgos 
figyelemoevetel vegeit a mmisztenutnnak kiadatnak oly uta­
sítással hogy olv időben, miszerint az illető előterjesztések 
még a jövő üle.-szak alatt Urgyalk ttok legyenek, javaslatokat, 
terjeszszen a ház ele :
, 0-n U az 1868 : VI. t.:cz. (keresk és iparkamrák) és az 
18,2 t -ez- (ipartörvény) módosítása iránt; továbbá

£) az aiBúbb fokú iparos szakoktatás országos szer­
vezése ; ®

3. a yásáriigy rendezése ;
4. a házalás, továbbá a vándorraktár és rokon-üzjet-k 

szabalyozasa tárgyában, benyuitja : Eáth Kátoly, Domahidy 
V5.4,’ S^ágyi Dezső, görnöri Szontigh Pal, Lichtenstein
I A7Cűl 1 -rll I 11 fit- (Imiin AT...1 . 1 TV? I Ti ___

~tin, u. mnitiay
Kalman Tomcsanyi, László, Chorin Ferenci, tlaal Jenő 
(pécskai), Kubmyi Árpád.

A tárgyalás itt félbeszakittatik.
Hegedűs Sándor benyújtja a pénzügyi bizottság je­

lentései aszamosvöigyi másodrendű vaut 
kiépítésé tárgyában.

Máriássy Sándor benyújtja ugyanezen bizottság jelen­
teset a tiszavidéki vasút megváltásáról 
szóló törvényjavaslat tárgyában.

György Endre a közlekedési bizottság részéről két 
külön véleményt jelent be : az egyik szól : a debrec-en-mis- 
kolezi vasutresznek az északkeled vasútnak átadásáról, a iná- 

a, szerz--dós 5. §-a ellenében; az egyik a közleke­
dési bizottság többségé, a másik pedig Lichtenstein és Ráth 
bizottsági tagok részéről.

Lichtenstein József: Miután a pénzügyi bi­
zottság s a közlekedési bizottság közt a tisza- 
vidéki vasútra vonatkozó törvényjavaslatra nézve 
több rendbeli eltérés van, az osztályokhoz 
kívánja utasittatni e javaslatot.

Tisza Kálmán mellőzni kéri az osztályokban 
való tárgyalást. Kívánatosnak tartaná, hegy holnap 
ülés ne tartassák. A héttői ülés napirendére a 
számos-völgyi vasútra vonatkozó t örvény ja­
vas atot, a keddi ülés napirendére pedig a ti­
sza v i d é k i vasútról szóló javaslatot kéri kitüzetni.

Elnök szavazas alá akarja bocsátani a felme- 
itilt kérdéseket. Gsanády felszólalására azonban 
konstatáltatik,. hogy a ház nem határozatkép es, 
mert csak 82-en vannak jelen s igy nem lehet 
dönteni a napirendre vonatkozó indítványok felett 
sem pedig azon indítvány felett, hogy holnap ülés 
ne tartassák.

Holnap 10 órakor tehát ülés lesz
Az ülés végződik 2 óra 20 perczkor.

A főrendiház mai rövid ülésében a képviselő- 
ház jegyzőjétől átvette a szegedi laktanyára vonat­
kozó törvényjavaslatot. C z i r á k y János gróf je­
lentést tett a korona megvizsgálásánál jelenvolt fő­
rendiház^ küldöttség eljárásáról, minők végül fel- 
k- ri a tói endeket, hogy a gazdasági egye­
sület ünnepélyén s a Széchényi szobor 
leleplezésén jelenjenek meg. Az elnök felhatalmaz- 
tatott, hogy a főrendiház nevében koszorút tegyen 
Szeeliemi szobrára.

Jó hogy már megyünk ! — gondolta ek~- 
kor Zárni Miklós.

ho
A nagyapa otthon hamar meggyőződhetett, 

■gy Róza a gyermekes vidámságot ott hagyta a 
nagy városban, s mikor egyszer próbaképen elő­
hozta előtte Igali Béla nevét (mert nem szokta 
volt emlegetni) s a leány nagy érdekeltséggel for­
dította felé kedves arczát, aztán pedig beszélni 
is kezdett róla es e közben vidám lett, az öreg ur 
gondolkodóba esett, hogy a pesti emlékek még 
most is mennyire foglalkoztatják a leányt.

Már feléve múlt az utazásnak s ez mó°- na°-y 
meglepetésben részesítette az üreg urat, egy este fe?é 
mikor haza érkezve, — Róza szokatlanul nagy 
vidámsággal kérdi tőle, ha vájjon képes lenne-e 
kitalálni, ki volt itt ma délután ? A nagyapó attól 
tartott, hogy már kitalálta.

Csakugyan Igali Béla volt ott; majd eljön 
még, mert néhány napot itt fog tölteni. Érre vitte 
útja, s mivel a városban iskolatársai laknak, meg­
állapodott itt.

Zámit nyugtalanította ez a látogatás. Kényte­
len volt elismerni, hogy jóra való fiatal ember, de 
valahányszor latta, az öreg ur mindannyiszor olyan 
hideg léghuzam csapását érezte, mintha valami jég­
verem ajtaja nyilt volna meg. Végre is kicsoda ez 
a fiatal ember ?

Igaüt a család minden szívességgel fogadta és 
az öreg Zárni látta, hogy a vendég iránt e fogad­
tatás nem csupán udvariasság. Veje nagyon jól nyi­
latkozott róla. Az öreg ur közönyösnek mutatta ma­
gát, pedig nem volt az. Isten őrizzen, ha egyszer 
kiderülne a múlt; akkor a fiatal emberhez nem 
volna j o közel álla ni. Ki tudja, talán fia annak a 
magáról megfeledkezett embernek.

— És az ön kedves örege ? — Kérdezte Zárni 
a fiatal embertől, epen e fölött gondolkozva ak­
kor is.

Nagyon elégedett, mióta bírói kinevezés­
hez jutottam.

— Tehát kinevezték önt ? És Boldizsár Mi­
hály — nem is tudom, úgy hiyják-é — még sem 
akarja elhagyni magányát ?

— Oh már régen elhagyta. Egészsége nem 
a legjobb volt, s Tirolban és Olaszországban uta­
zik. Hanem gyakran levelezünk. Ma is írtam neki.

i orvenyjavaslat a népszámlálásról.
1- §■ A magyar korona országainak terület u 

általános népszámlálás rendeltetik el. Ezen nép­
számlálás az 1880. deczember 31-én létező népes­
ségi állapot szerint 1881. január 1-e és 10-dike 
közt országszerte megindítandó és szakadatlanul 
folytatta tván, ez idő alatt be is fejezendő.

2. §. A népszámlálással egyidejűleg a lak­
helyek és némely házi állatok összeírása is 
eszközlendő.

3. §. A népszámlálás a közigazgatási bizott­
ság, illetőleg Horvát és Szíavonországokban az al- 
ispánság vagy a városi tanács vezetese és felügye­
lete alatt történik.

, §- Mindenki köteles a népszámlálás alkal­
mával számbaveendő adatokat saját maga, család- 
tagjai, hozzátartozói és lakói után híven bevallani. 
Az illetőségnek ez alkalommal történendő bejegy­
zése az illetőséget végleg meg nem állapítja.' "

5. §. A ki magát a számlálás alól szándék. 
san kivonja, vagy tudva hamisat vall t,., ? <>
számlálásnak kellő időben való befőzései „zánueko- 
san megakasztja, 5 fittol 50 frteripJuető birséir 
alá esik, mely behajthatathisag ^setében elzárásra 
(5 írttól 10 írtig egy azonfelül pedig minden 
tíz forintig tereim ,es egy-egy napi elzárásra) 
váJWu-hato.

Az, kinek í.anyagsága miatt a számlálást is­
mételni kellene, az ebből eredő költséget megtérí­
teni tartozi,.

Mii. . ezen költség, mind a birság közigazga­
tási inon szabatik meg és haj tátik be.

§• A földmivelés- ipar- és k: reskedelem- 
ügyi miniszter szolgáltatja a népszámláláshoz szük­
séges nyomtatványokat, melyeknek betöltése az illető 
községek költségén eszközlendő.

7. §. A népszámlálás foganatosításából felme­
rülendő kiadások és költségek fedezésére 150,00(1 
írtnyi rendkívüli hitel nyi-tátik a földmivelási ipar­
és kereskedelmi miniszter részére, a melyből 50,000 
frt es'k az 1880. évi költségvetésre.

8. §. A jelen törvény kihirdetése napján lép 
életbe.

9. §. Jelen törvény végrehajtásával a földm.-. 
ipar- ós keresk. miniszter bizatik meg, ki e végből 
Magyarországban a belügyminiszterrel, Horvid- 
Szlavonországokban pedig ‘ a bánnal egyetértőig 
intézkedik.

Budapest, 1880. május 21-én.
Báró Kemény Gábor s. k.

m. kir. földm.-, ipar- és keresk miniszter.

Tanügy.
Az egyetemi tanév ügyében.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter, a bu­
dapesti tudományegyetem tanácsához, a tanév tar­
tama iránt a következő rendeletet bocsátotta ki:

A tudományegyetemi tanév vagyis az eiő- 
. adások tényleges tartama körül oly visszaélé- 
i sek kaptak lábra a budapesti tudomány-egyetemei!, 

melyeknél fogva a tanítás valósággal és tényleg 
alig terjed hat hónapnál többre, az egész tanév 
mindkét felében összesen.

Az első félév, vagy is a tanév megkezdése 
— a behatásoknál engedett határidők s részben 
vizsgálatok által is lévén késleltetve, az előadások 
csak szeptember hó végnapjaiban kezdődnek r, már 
deczember hó 20-ka körül befejeztetvén : az első 
félév tulajdonkópeni tanideje nem búj d egészem 
három hónapra.

A második félévben, melynek kezdete sza­
bályszerűen január hó 11-kén volna, hasonló kés­
leltető okokból az előadásuk tényleg szintén csak 
január végnapjaiban kezdetnek meg és igy a két 
félév Közt legalább is egy hónap hosszáig szüne­
telnek, s rendesen már május hó közepén, midőn 
az egyetem újjáalakításának emlékünnepe megtar­
tatott, legnagyobb részben -- sőt némely tanárok 
által már előbb is — befejeztetnek úgy, hogy a 
második félév alig terjed többre mint az első, sőt 
a húsvéti ós pünkösdi ünnepi szüneteket is számí­
tásba véve, az előadások talán még rövidebb ideig 
tartanak.

Hogy ekkóp az egyetemi oktatás, az egész 
évnek csak mintegy felét töltse be, annak másik 
fele pedig, részben vizsgálatokkal, főleg azonban 
szünidőkkel foglaltassák el: ezt az oktatás sikeré­
vének, a terjedelmes disciplinák teljes előadása 
lehetőségének koczkáztatása nélkül tovább tűrni 
nem lehet.

Méltán követelhető, hogy a tényleges tanítás, 
vagy is az előadások tartásának ideje, — a közbe­
eső, de lehetőségig szintén megszorítandó ünnepi 
szünetek beszámításával, legalább kilenez hónapra 
terjedjen az egész tanévben s ez idő lehei őleg 
egyenlően oszoljék meg a két félév között.

Felhívom ennélfogva a tanácsot, hogy ez 
ügyet még a jelen tanév hivatalos bezáratása előtt, 
esetleg rendkívüli tanácsülésben is, vegye tárgya­
lás alá, s terjeszszen elém, a fentebbiek"szem előtt 
tartásával s figyelembe vételével annak, hogy az 
előadásoknak az egész év folyamában kilenez hó­
napra kell kiterjedniük, azok tényleges m.'gkezdy. 
sének és befejezésének, mindkét félévben jövőre

on— Természetesen, ő nem is tudia, hogy 
ide utazott ? — kérdezte önfeledten Zárni.

— Hirtelen határoztam el magam, — vála­
szolt Igali, aztán vontatod hangon, hogy nagyobb 
nyomatékot adjon szavainak, hozzá tette: — "Meg­
írtam neki mindent, néhány sort Róza kisasszony­
ról is.

Zárni Miklósnak nem kellett magyarázói, hogy 
mi az minden. Kitalálta, de azt is tudta, hogyha 
ezt a mindent megírta „Kedves öregének“, majd 
kap is onnan választ. A nagyapának az volt a 
legfőbb óhajtása, hogy csak e válasz megérkezé­
séig ne történjék semmi. Ez alatt ő valószínűleg 
valami hivatalos föllépést értett, mialatt mindé.- 
jelenlevő, szerfölött feszeng, halk hangon beszél 
és senkisem talál kellő szót ahoz, a mit mon­
dani akar.

Ha ezt értette, hát ilyesmi nem is történt. 
Igali Béla elutazott és Zárni Miklós tökéletesen 
meg volt- győződve, hogy nem is fogja Ebbé látni 
ós semmi különös fontosságot nem tulajdonított a 
sok emlegetésnek, melyben Igali Béla részesült a 
háznál. Az „öreg barát“ majd kiadja a tilalmat.

Ez tavasz elején történt.
A tavasz vége felé járt már, és az öreg Zárni 

egy alkonyaikor épen a virágokkal bajlódott a kert­
ben, mikor egyszerre valaki megáll mellette, mi 
alatt ő egy ojtás foganatját vizsgálgatta. Vén em­
ber volt az, csontos és szikár. Hófehér szakálla 
egészen elborította mellét, s egy hosszú élet tiszta 
lobogója gyanánt lengett. A mint az aggastyán oda 
érkezett hozzá, levette kalapját, s akkor egészen 
látni lehetett a vén főt, sima kopaszságában, a ma­
gas. viasz fehér homlokot, mely a szem fölött erő­
se? kidomborodó oreszt alkotott. Halavány arcz 
volt, redőktől összevissza szántogatva, de nviir 
őszinte tekintet hintett szét rá verőfényt. És ezt 
az a szomorúság sem árnyékolhatta el, mely száj 
szélem ült. Felfog volt, mely mellett a nap is su­
gárzott. r

Zárni Miklós fclemelkedetti-a rózsatő mellől, a 
mint egy ember ott megállt a közelében. Aztán 
megtantorodott, visszalépett: majd előre görnyedi. 
kinyújtva nyakát, s ekkor reszketett ez az öreg fei, 
es remegett a kéz, mely majd a szemet árnyékéba 
el, majd a homlokot simította végig.

(Vége következik).
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szorosan megtartandó határidejei iránt részletes 
javaslatot és pedig oly időben, hogy a szükséges 
intézkedést e részben, még a jövő tanév megkez­
dése előtt meglehessem.

Fővárosi ügyek,
— A népszámlálásé red in ónye.

A főv. központi népszámlálási bizottság ma délután 
tartotta meg zárülését, melyen előterjesztetett a 
nópösszeirás eredménye.

A főváros népességének meglepően nagy nö­
vekedését kitüntető összeállítást a következőkben 
közöljük :

Népesség. Szaporodás 76-ról 1880-ra 
1876-ban. 1880-ban, általában %-ban.
23,800 26,070 2270 9-6
21.115 22,349 1234 60
20.318 22,655 2337 11 5

' 8-6(?)

Kerület :

Buda: 65,233
24,838
27,320
43,981
49,656
52,919
24,489

6818

71,074
26,629
30,566
54,044
56,572
59,917
27.209

7446
Pest 230.021 262,383
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5841
1791
3246

10,063
6916
6998
2720
628

32,362 140
Hajókon
Budapest - 
Összesen . v

A bizottság 
menyét egy a belügyminiszterhez
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33.207333,461 38,207 128
a népszámlálás lefolyását és ered-

intézendő jelen­
tésbe foglalta össze : e jelentésben ki mondatik, hogy 
a mód, melvlyel keresztül vitetett igen czélszerü- 
nek bizonyult s a lakosság törvényszeretetének bi­
zonyságául szolgál, hogy egyetlen rendőri közbelé­
pés és kényszerösszeirás nem volt szükséges.

S z t u p a György azon kérdést intézi az el­
nökhöz és a stat. hivatal igazgatójához, hogy azon 
számok, melyek a népesség szaporulatát mutatják, 
nem-e Aktivek; valóban Budapest lakossága-e azon 
333 ezer, mely találtatott s ha igen, mi az oka 
azon rendkívüli tüneménynek, hogy Budapest la­
kossága 1870-től 80-ig, tehát 10 óv alatt 50 ezer 
fővel szaporodott ? Kijelenti különben, hogy a nép- 
számlálás megbizhatóságában nem kételkedik.

Steiger Gy. elnök erre megjegyzi, hogy 
az összeírás ezen eredményét részint —s főkép 
az időszak kedvezése okozta. Most az építkezések 
megindnltával számos oly ember van Budapesten, 
a ki télen valódi hazájában, vidéken tartózkodik, 
de ezeket állandó vagy nem állandó lakosokul sor- 
tirozni a jelen népszámlálásnak, mely csupán a be­
jelentési hivatal czóljaira volt rendezve, feladata nem 
lehetett. Különben a népesség születés és beván­
dorlás által folyton szaporodik s az elért számnak 
csak igen kis hányadát teszik azok, kik mint 
..Zöldbe“ költözött lakók kétszer íratták össze.

Kőrösy stat. igazgató hangsúlyozza, hogy 
a népszámlálások teendője nem a jogi, hanem a 
tényleges lakosság megállapítása, mint ezt a sta­
tisztikái kongresszusok is kimondották. Az elnök 
által felhozottakhoz a népesség, az állandó lakosság 
szaporodásának esalhatlan jelei gyanánt felhozza, hogy 
bár 70-től 76-ig a szobák száma fővárosunkban majd­
nem megkétszereződött.mégis egy-két év óta az üresen 
álló lakások száma folyvást csökken, s egy év óta 
a lakbér ismét emelkedőben van. Különben konsta­
tálja, hogy a születések száma is egy idő óta na­
gyobb a halálozásokénál. Hogy Pest rohamos 
fejlődéséről fogalmat adjon, a következő nagy- 
érdekű adatokat olvassa fel, melyek Pest város s 
illetőleg Budapest száz éves népesedési mozgal­
mát tárják elénk n. m. Pesten volt 1776-ban 13,550 
lélek, tehát annyi, mint egy közönséges mezővárosban; 
1800-ban 30,000,1810-ben 35,000,1820-ban 48,000. 
1830-ban már 65.000, 1840-ben 67.000, 1850-ben 
83.000, 1860-ban 136.000, 1870-ben 230.000 és 
1880-ban 262.000. Budán — mely csak csende­
sen halad — 1776-ban volt 21.000 lélek, 1830-ban 
27.000, a 40-es és 50-es évek folytonos szaporo­
dása után 1870-ben 51.000, mindig O - Buda 
nélkül, de ez a szám 76-ban 48.000-re ol­
vadt le. Pest, Buda és Ó-Buda lakossága 1857-ben 
175 ezret, 1870-ben 270 ezeret, 1876-ban 295 eze­
rét és 1880-ban 333 ezret mutat föl. Ha ezen pol­
gári létszámhoz hozzá vés zsziik a katonaságot, úgy 
jelenleg Budapest területén 346,000 
ember él.

E felvilágosítások után a kerületi jelentések 
i idéztettek el, majd a közreműködőknek köszöne­
tét szavaztak s kölcsönös gratulácziók közt az illés 
véget ért.

— A fővárosi középitési bizott­
ság mai rövid ülésén a túlnyomóan magánérdekül 
ügyek közül csak kettő emelkedik ki. A mérnöki 
hivatal bemutatta a Margit-hid jobboldali feljárójá­
nak kikövezési tervét, mely 21,123 forint költ­
séggel elfogadtatott. A szintén margithidi jobb­
oldali korlátterv hasonlóan jóváhagyatott. Eb­
ből az alkalomból R u p p elnök szóba hozta, 
hogy a Margithidról Budára, vivő ut az uteza 
keskeny voltánál fogva s a lánezhidról ide te­
relt nagy kocsi forgalom s a közúti vasút itteni 
elágazása miatt is a forgalom igényeinek nem fe­
lel meg, sőt veszedelmes. Indítványozta, hogy a 
főváros sajátítsa ki a hídnál az egyik szögletházat 
s fordítsa a területet az ut szélesítésére, mi egy­
hangúlag elfogadtatván, pártoltam! határoztatott

— A fővárosi adókivető bizottsá­
gok munkaprogrammja május hó 22-én : Az I—II. 
kerületi adókivető bizottság a krisztinavárosi adó­
kötelezettek, a III. kerületi S-től végig, a IY. (bel­
városi) kerületi az M, N, O betűkkel kezdődő, a 
lipótvárosi első adókivető bizottság a K betűvel, a 
lipótvárosi második bizottság a V, W, X, Y és Z 
hetükkel s a VII. kerületi adókivető bizottság a T. 
ír. Y, W és Z betűkkel kezdődő felek tőkekamat 
adólajstromát fogja tárgyalni.

Dunaszabál yozás.
— május 21.

Ordódy Pál közlekedési miniszter, a diina- 
szabályozási enquet ma folytatott ülését, melyben 
az előző alkalommal említetteken kívül a közmun­
katanács részéről: br. Podmaniezky Frigyes al- 
elnök, a főváros részéről pedig Egert József 
mérnök, fővárosi biz. tag is részt vettek 
megnyitván, — tárgyalás alá bocsátá a mű­
szaki albizottság jelentésének folytatólag következő 
javaslatait, mely szerint javasolja az albizottság, 
hogy a soroksári zárgát hagyassák meg ideig­
lenesen a jelenlegi meggyengíteti állapotában, 
hogy szükség esetében megnyittatván, az ár­
vizeknek mellékfolyást engednessen ; továbbá, 
hogy legfontosabbnak tartja és e végett a leg­
melegebben ajánlja a promontori ágnak mielőbbi, 
vagyis 5 kotrógép alkalmazása mellett 4.3 év lefo­
lyása alatt leendő kikotortatását, és pedig hogy a 
főváros mielőbbi biztonsága tekintetéből a Buda­
pest és Promontor közti 1-ső sza­
kaszban ajánlott mederbővítés nem 
csupán 3/s, hanem a helyett inkább 
*/b részben haladéktalanul k i ko­
to r t a s sé k, későbbi időre fenmarad- 
ván annak megállapítása, hogy a teljesített kotrá­
sok majdani eredményének és a fent előadott kí­
vánalomnak megfelelöleg a soroksári zárgát helyébe 
minő és mily nagy nyílású végleges mii készíttes­
sék el.

A promontori folyamágnak ilymérvü ki­
kotrása és sz egyéb ajánlott szabályozási mun­

kák eszközlése kerülne az ide csatolt tervezet 
szerint összesen 6.041.750 fo r i ntba.

E javaslat felett hosszabb vita fejlődött ki. 
B ok o dy Lajos kir. állainópitészeti főfelügyelő a 0 
pont alatti kotrást elegendőnek tartaná 7 lábnyi 
mélységig, de oly széles mérvben, hogy a legna­
gyobb vizet levezethesse s illetve a jég dugulásokat 
meggátolja.

Nagy Dezső műegyetemi tanár szükséges­
nek tartja felemlíteni minden későbbi félreértés 
kikerülése szempontjából, hogy az albizottság ja­
vaslata leszállítja ugyan a promontori ágban a viz 
szint és a fővárosra egyedüli veszélyes jégdugulá­
sok lehete’lenné tételére irányitvák, de a fővárosi 
meder keresztszelvényeinek viszonyaiban fekvő azon 
rendellenesség, mely szerint a 15—20 lábnyi vizek­
nél a főváros mellett egy különleges duzzadás ész­
lelhető, megszűnni nem fog.

Hyeronimi Károly államtitkár nem tartja 
szükségesnek az oly nagymérvű kotrásokat, mint 
az albizottság ajánl, csak azon elvet véli kimon­
dandónak, hogy első sorban a jégdugulások elhá­
rítására sz iiksóges kotrások ejtendőkmeg, mert 
ez az egyik czélja az albizottság által javasolt s 
általa is helyeselt bővítésnek; de a második czél, a 
nem veszélyes duzzasitott vizek levezetésének megfe­
lelő mederbővítést, mint czélszeriiségi és hasznossági 
kérdést elkülönítené az elsőtől t. i. a szükségestől. 
Egyszersmind kijelenti s jegyzőkönyvbe vétetni kéri, 
hogy 6 a soroksári gátnak megnyitásától nemcsak nem 
várja a főváros javát, de erős meggyőződése, hogy sok­
kel nagyobb veszélyt hoz rá. Ha bekövetkezik egy 
oly év mint legközelebbi volt midőn, 1838-ban is, 
két zajlás állott be, csakhogy 1879/80-ban azon 
különbséggel, hogy a felső Duna csak Komáromig 
zajlott, mig 1838-ban zajlott egészen Földvárig, 
ha egy ily óv bekövetkezik azon idő alatt mig a 
promontori ág kikotortatik s ez" esetben a sorok­
sári gát az első zajlás alkalmával megnyittati k, ak­
kor beállhat a második esetnél azon katasz- 
tropha, melytől szeretné megvédeni a fővárost.

Boros Frigyes kir. tanácsos azt tartja, hogy 
a netán beállandó első veszély előtt csak azért, 
mert bekövetkezhet a második zajlás, a zárg.ítat 
fentartani nem lenne tanácsos; csuk a végveszély 
esetére szolgál óvószerül a zárgát megnyitása s ily 
esetben az tovább ott nem hagyható; reményű 
azonban, hogy ez nem fog bekövetkezni s mind­
inkább remélhető lesz ez, ha a promontori kotrá­
sok jobban-jobban előre haladnak.

Szóltak még a kérdéshez F ö 1 d v á r y alis­
pán, ki a zárgát azonnali eltávolítását óhajtja, to­
vábbá Egert, Zsigmondy. Házmán, Pod- 
m a n i t z k y, kik Borost pártolták, S z o j k a és 
Kern dl, kik Hieronymit pártolták, melyek után 
elnöklő miniszter összevetvén a hallottakat, a tár­
gyalás alá vett kérdést szavazás alá bocsátja, melyre 
nézve az enquete nagy többsége az albizottság 
javaslatát egész terjedelmében elfogadja.

Z sigmondy Yilmos az enquete nevében 
azon kérést intézi a miniszterhez, hogy a javasolt 
munkálatokra a pályázatot még e napokban, még 
mielőtt a törvényhozás a kért összeget megszavazná, 
kiírni szíveskedjék, hogy mire a költség folyóvá 
tétetik, a pályázatok beérkezzenek; mert az iránt 
nem forog fenn a legkisebb kétség sem, hogy a 
szabályozási költséget az országgyűlés folyóvá te- 
endi, már pedig égető szükség a munkálatokat 
még a nagy vízállás mellett néhány hét múlva 
megkezdeni.

Ordódy ismeri a sürgős szükségét a 
szabályozásnak, érzi azt az egész ország s nem 
is fog késni részéről saját felelősségére mind­
azt megtenni, a mi lehetővé teszi, hogy mire a 
törvényhozás a szükséges költséget megszavazza, 
akkora az építkezésekre a pályázatok már beérkez­
tek. Ez f. ó. jnn. közepére várható is. (Hosszan­
tartó éljenzés.) Ezzel az ülés mára befejeztetett.

Törvényszéki csarnok.
A tévedés Iragoediája.

A legritkább jogi esetek egyike foglalkoz­
nia a tudapesti kir. fenyitő-törvényszéket.
A tanácsban, mely a fenforgó ügy felett Ítélt, 

a törvényszék alelnöke, K r i s z t János elnökölt, 
szavazó bírák voltak Matavovszky és Sár­
köz y Zsigmond. Mint közvádló a törvényszéki 
ügyész S ó 11 y e i Sándor szerepelt, védő volt Dr. 
Győrffy Gyula ügyvéd. Az eset a következő:

Mull évi májushó 24. és 25-ike közti éjjelen 
Sonnberger Henrik bécsi születésű 39 éves 
gépész a Ganz-féle gyárban neje és Klantseh- 
nigg Antónia kíséretében a Budán a kapás-uteza 
360. szám alatti lakására tért haza. A lakás 
kapujától pár lépésnyire Sonnberger két gya­
nús egyént pillantott meg, kik egy nagy 
fekete kutyától kisértetve a ház viszonyait 
puhatolni látszanak. Sonnberger közelebb ment 
a gyanús egyénekhez s miután kérdéseire 
ezektől választ nem kaphatott, kinyitá a ház ka­
puját s szobájába tért, melynek ablakán át figye­
lemmel kísérte az utczán levő két egyént. 
Alig egy negyed óra elteltével ez egyének 
egyike Sonnberger lakásának ablaka 
alá ment s az ablaktábla egyik szárnyát ki- 
fesziteni iparkodott. Sonnberger látván, hogy 
tolvajokkal van dolga, nejét az ugyanazon ház első 
emeletén lakó Burda Mátyás gépész barátjához 
küldé azon kérelemmel, jönne segélyére, mivel la­
kásába tolvajok akarnak betörni. Ezalatt a tolvajok 
a ház kapuja elé mentek s ott álkulesokkal a kaput 
kinyitni próbálgatták.

Midőn Sonnbergerné Burda lakásához ment 
ez már mélyen aludt. Az asszony íelköltó s kéré­
sére, úgy a mint az ágyból felkelt, Sonnbergerék 
lakására ment. Sonnberger a sötét konyhában ál­
lott, midőn Burda belpett, Sonnberger kétszer kér­
dezte, hogy „ki az ?“ de feleletet nem kapván azon 
hiszemben, hogy a belépő a tolvajok egyike, fel­
kapta a konyha asztalába fekvő késts azt oly erő­
vel döfte Burda oldalába, hogy ez a szenvedett sé­
rülés következtében harmadnapra meghalt.

A zavar, mely ezen szerencsétlen kimenetelű 
tévedést követte leírhatatlan. Sonnberger látván, 
hogy a tolvaj helyett legjobb barátját szúrta le, 
iszonyúan jajveszékelni kezdett, segély után kiabált, 
majd felvezetve barátját lakásába hideg borogatáso­
kat rakott sebére. Innen az utezára rohant, a tol- 

a házon belül támadt zaj által elrettenve 
épen távozni készültek, midőn Sonnberger megra­
gadta s egy darab ideig fogva tartotta őket, míg­
nem ez utóbbiak kezei közül kibontakozva, szökés­
ben kerestek menedéket.

Vádlott Sonnberger Henrik beismeri tettét, 
azonban azt azon meggyőződésben követvén el, 
hogy tolvaj az, ki Burda személyében a lakásba 
tolakodott és ezen meggyőződésében még az által 
is megerősittetvén, hogy „ki az ?“ kérdésére Burda 
feleletet nem adott, tettét a büntethetőség körén 
kívül esőnek tartja, mert a megtévesztett egyén 
sérelmezése a jogos védelem határa közt történt.

A kihallgatott tanuk valamennyien megerő- 
sitik az itt előadott ténykörülményeket s különösen 
igazolják azt, hogy vádlott az elhunyt Burda Má­
tyással a legjobb baráti viszonyban élt s köztük 
soha a legcsekélyebb viszálkodás sem fordult elő. 
Ezen vallomásukra a tanuk meg is hiteltettek.

A megölt Burda özvegye az elnök azon kér­
désére, vaijon kiván-e valami költséget magának 
megállapittatni, azt feleli, hogy nem fogadhat el at­
tól semmit, a kinek keze férjének vérével van be­
szennyezve.

tatta

Sólljei kir. ügyész vádbeszédóben minde­
nekelőtt azon kérdést veti fel, vájjon jogos volt-e 
azon védelem, melyet vádlott a képzelt támadó el­
len alkalmazott ? Ezen kérdésre az ügyész tagadó- 
lag válaszolt, mert a kényszer jogának alkalmaz- 
hatása csak az egyébként el nem hárítható szükség 
nyomása alatt engedhető meg, vádlottnak a puszta 
vélt betolakodás pedig erre jogot annyival kevósbbó 
adhatott, mert az nem volt oly rögtönös és 
közvetlen erőszaktól kisérve, mely minden más 
eltávolitási mód igénybe vehetését kizárta volna. 
Vádlott felismerési körét a tolvajra mutató jelek 
elhomályosították és e miatt a belépő egyént egy 
képzelt tolvaj személyével összezavarta ugyan, de 
nem volt zsvarodott a vélt támadás visszave­
tésének eszközére nézve , mert minden más 
rendelkezésére állott védelmi mód megkisórtése 
nélkül a vélt betolakodó tehetetlenné tétele végett 
határozottan erőszakot választott és alkalmazott, ily 
erőszak pedig jogos védelem keretébe szorítható 
nem lóvén, vádlott ténye büntetőjogi megtorlás alá 
esik. Kéri a - vádlottat az emberi halált oko­
zott súlyos testi sértés bűntettében bűnösnek ki­
mondani.

A védbeszéd meghallgatása után a törvény­
szék visszavonult s beható tanácskozás után vád­
lottat a jogos önvédelem túllépése ál­
tal elkövetett emberhalált okozott 
súlyos testi sértésben bűnösnek mondja 
ki, s őt az Ítélet jogerőre emelkedésétől számí­
tandó 6 heti börtönre Ítélte. Az ügyész ez Íté­
letben megnyugodott, a vádlott felebbezett.

KÖZeAZDASAfl.
Az orsz. gazdasági egyesület ötven éves 

jubileuma.
Társadalmi közéletünk sokkal fiatalabb még, 

semhogy az oly ünnepély, minőt az országos ma­
gyar gazdasági egyesület ma ül, a megszokott dol­
gok közé tartózhatnék. Yalóban azon társulatek és 
egyesületek között, melyek ma hazánk magyaro­
sodásának és művelődésének előmozdításán más- 
más irányban már más eszközökkel fáradoznak, nincs 
egyetlen egy sem, melynek alkalma lett volna ötven 
éves fennállásának emlékünnepét megülni. Az orszá­
gos gazdasági egyesület a már nagy számra gyűlt 
társak között a legelső, melynek e szerencse ju­
tott . . . Létének kezdete immár egy fél évszá­
zadra nyúlik vissza, — és létének kútfejénél Szé­
chényi Istvánt látják mint alkotót. — Az ő hatal­
mas keze hozta létre az egyesületet, az ő szel­
leme lehelt belé életet, az ő lankadhat- 
lan buzgalma és hazafisága adott lendüle­
tet működésének, úgy hogy az lépésről lé 
pésre erősbödve és gyarapodva évtizedeken tartó 
életrevalóság anyagát szívhatta magába. És ma, mi­
dőn öt évtized után, az egyesület visszatekint 
múltjára és létének kezdetére, megelégedéssel el­
mondhatja magáról, hogy hazánk közgazdasági fej­
lődésének történetében joggal jelentékeny helyet 
igényelhet.

Es mi van írva közgazdaságunk történetének 
azon lapjára, melyet az országos gazdasági egye­
sület magáénak nevezett ? Valóban a kérdésre ne­
héz volna röviden megfelelni. Ezen egylet volt 
tagadhatatlanul az úttörő a gazdasági társulás ter­
mékeny mezején. Az ő vonzó példájának nyo­
mán indult meg a társulási mozgalom országszerte 
a közgazdasági tevékenység minden ágában. — Az 
egyesület czóljártak elérésére irányzott törekvés an­
nak körébe vonzotta a legfényesebb és legtekinté­
lyesebb nevű férfiakat s ezen erőknek össze­
ül üködése nem maradhatott üdvös eredmé­
nyek nélkül, sem gazdasági, sem társadalmi és 
országászati szempontból, sőt midőn a hazára 
nehéz napok borultak , s közélet minden 
útja el volt zárva a nemzet előtt, a gazdasági ér­
dekek iránti szerény eszmecsere tűzhelyénél 
jobbra fordulás reményének lángja is folyton ébren 
tartatott. Voltak idők, midőn a nemzeti közélet 
majdnem teljesen szünetelésre volt kárhoztatva; 
ezen időkben az egyesület eredeti czólján messze 
tolható nemzeti feladatok valósításának eszköze 
lett; az önbizalom, az önczélu nemzeti lét tudata, 
ha nem közvetlenül, legalább közvetve az egye­
sületben nyert tápot, ahol komoly férfiak komoly 
haza fiúi munkára találkoztak. Volt olyan kora is, 
midőn bár rövid időn az egész magyar időszaki 
sajtó elnémult; ez időben az egyesület közlönye 
volt az egyetlen magyar lap, 
eltemetve hitt nemzeti múltat

De nincs szándékunk az egyesület történetét 
megírni, nem lehet szándékunk az egyesület viselt 
dolgait csak futó vázlatkép is előadni. Hanem egy nagy 
horderejű észleletet még sem szabad hallgatással 
mellőznünk. Ha végig tekintünk az egylet fólszá- 
zados múltján, mely egyszersmind nemzetünk éb­
redésének múltját is visszatükrözi, — azt tapasz­
taljuk, hogy valahányszor a nagy nemzeti felada­
tokra irányuló cselekvés hullámai leapadtak, vala­
hányszor a politikai küzdelmekbe belefáradt, úgy 
a küzdelmek teréről erőszakosan leszorított tett­
erő pihenésre vagy visszavonulásra volt kárhoztatva,— 
ez egyletben — mind a közgazdasági ezélokra irá­
nyuló közegeknek egyik legjelentékenyebb typikus 
egyedében — pezsgő uj élet kezdett nyüzsögni. — 
„Megmozzant benne az élet“, mint költőnk mond­
ja ... és ezen társadalmi mozgásban a nemzeti 
tetterő uj erőforrást nyert. — így az egylet ke­
letkezéséről — mely politikailag egészen meddő 
korra esik — egy évtizeden át növekedő lendület­
tel mozgott az egyesület kebelében a gazdasági 
tevékenység — mig a társadalmi erő any- 
nyira megizmosodott, hogy a negyvenes évek­

és messzebb horderejű nem­
lehetett. — És midőn a 
beállott katasztrófa egész 

megsemmisítette, az ötvenes 
gazdasági egyesületben és a

mely áthidalta az

ben nagyobb keretű 
zeti akczióra képessé 
szabadság hanz után 
politikai életünket 
évek alatt ismét a
rokonirányu egyletekben ütött tanyát a nemzet 
előbbre vitelére törő hazafiul szellem. Ez időben 
„szép napokat élt az egyesület“ irja az egylet 
historiógrafja; és valóban oda fejlődött az ügy, 
hogy az ötvenes évek végén a nemzet gazdasági 
és még politikai törekvéseiben is annyira „egy“ 
volt, mint talán soha az előtt . . . Ugyanez is­
métlődött a provizórium idejeben . . . ugyanaz is­
métlődik — napjainkban.

Yalóban nem is lehet máskép : örökké igaz 
az Antaeusról szóló mese. Valahányszor a nemzet 
a politikai légkörbe felkapatva a földre sujtatik, az 
anyafőldből uj erőt nyer. A politikai létnek anya-

földje a gazdasági erő. Ennek fejlesztése adand 
esak biztos alapot a politikai ezóizatok és konspi- 
ráeziók megvalósítására.

De hagyjuk ez elmélkedéseket! hiszen ma 
ezeknek tudata már a levegőben van, magunkba 
leheljük a nélkül, hogy sej ten ők, és aszerint cselek­
szünk a nélkül, hogy az indokokról magunknak szá­
mot adnánk.

De ha az áll, akkor valóban nem lehet elég 
súlyt fektetni az oly társulati közegekre, a minő 
maga az országos gazdasági egyesület. A dolgok mai 
helyzetében, midőn a politikai közélet teljesen 
elposványosodott, a nemzet a társadalmi tényezők­
től s ezek közegeitől (melyek közt a gazdasági 
egyesület kardinális helyet foglal el) várja és vár­
hatja a nemzet életerejének regenerálását.

A gazdasági egylet e jubileuma által befeje­
zett fél század alatt még nem játszotta le sze­
repét, sőt nagyobb, hatalmasabb és jutáimazóbb 
szerepre van hivatva. — Azon uj mozgalom, 
mely az egyesület kebelében mutatkozott, s mely 
egész szerkezetét, mint a feszülő gőztől hevített 
kazánét megrengeti, nem véletl-n. A nemzet az 
utolsó évtized politikai evolueziói által földre van 
sújtva, ép úgy mint a harminczas vagy ötvenes 
években; a gazdasági erőgyűjtés szükségest) 
érzi mindenki és oda fordul a nemzeti tetterő, 
ahonnan ezt várnia lehet és kell.

Ezért az egylet, mely immár múlttal bir, na­
gyobb szabású feladatok küszöbén áll... A mos­
tani jubileum úgy hiszsziik forduló pontot képe: 
az egyesület életében . . . Forduló pontot nemcsak 
azon értelemben, hogy az utóbbi évek szerény mű­
ködésének agálvát ismét a dagálynak kell fel 
váltani, hanem azon értelemben is, hogy az eddigi 
működésnek irányt is kell változtatni, mivel hogy 
egész gazdasági rendszerűnek megköveteli az irány 
változtatást.

Magyarország nem állhat meg többé az extensiv 
gazdálkodás terén, hol az u j világrészek elemen 
taris erejű versenyével kellene megküzdenie : intensiv 
gazdálkodásra kell térnie, — s ezt csak az által 
érheti el, ha mezőgazdaságát is épugy, mint egész 
nemzeti munkáját az indusztrializmus színvonalára 
emeli....

Eddig is nehezen állhatták meg a tért, pedig 
csak egy hemiszferának az északi félgömbnek ter­
melésével kellett mérkőznünk............. Ma már
versenyre lép a másik hemis zfera is; 
ezentúl évenkint nem egy aratással, hanem 
két aratással szemben kellene a világ piac-zán 
versenyeznünk ... Ez több mint a mire szerve­
zetlen mezőgazdasagunk képes.

A gazdasági egyesület mottója : „Hozzunk 
mezei gazdaságunkba mielőbb helyes arányo­
kat“ . . . E mottónak jövendőre igy kellene hang­
zani : Hozzunk „nemzeti gazdaságunkba 
mielőbb helyes arányokat“. . .

Mudrony So ma.

Az országos magyar gazdasági egyesület 
története keletkezésétől az 1876-dik évig.

Ily czim alátt jelent meg egy érdekes munka 
az igazgató választmányi megbizáshó'. Irta Galgóczy 
Károly, kiadja az országos magyar gazdasági egyesü­
let. A czimzett történelmi mű az Országos gazdasági 
egyesület ötven évi fennállása megünneplésének 
alkalmából készült. De azért nem egyszerű ünnepi 
mű ez, hanem okmányolt tömör összeállítása az 
egyesület keletkezésének, viszontagságainak és külön­
böző-irányú működése köztélért fejlésének. Bevezeté­
sül érinti szerző azon törekvéseket, a melyeket a kor­
mány 1766-tól fogva a gazdasági egyesületeknek 
országszerte létesítése körül buzgó igyekezettel, de 
csekély eredménynyel kifejtett. Az állandóság vív­
mányára legelsőbb a most ünneplő országos egye­
sület tett szert. Ennek legelső keletkezése 
1826-ig, az ekkor Pozsonyban volt országgyűlésig 
nyúlik vissza , a mikor a lóverseny-egylet eszmé­
jében lép fel: de még csak rendszeres szervezet 
nélkül. Ily alakban jön át Pozsonyból Pestre, a 
hol az 1830 június 11-én tartott alakuló közgyű­
lésen „Állattenyésztő társaság“ ezime alatt nyerte 
első szabályos szervezetét. És innen indul ki a 
fenállás ötven éves korszámítása.

Szerző az egyesület eddig letelt életében négy 
korszakot különböztet meg; első: a keletkezés kor­
szaka 1830-tól 1834—5-ig; második: a kifejlós 
1835—6-tól 1848-ig; harmadik : az 1848—9-diki 
események folytán beállott ideiglenesség, 1849-től 
1857-ig; negyedik : az újra éledés és az uj rend­
szeres tevékenység. A 12 nagy nyolezadivet haladó 
munka e korszakok szerint oszlik négy szakaszra, 
az utolsó szakasz ismét két megkülönböztetett 
részre, t. i. az alkotmányosság előtti és alatti időre, 
mely megkülönböztetés szerint a működés jellege 
is lényegesen különbözik.

Érdekes figyelmet törekszik fordítni szerző kü­
lönösen az első időkben szereplő egyének feltünte­
tésére. A pozsonyi lóverseny, illetőleg pályafutási 
társaság első megpenditői voltak: gróf Eszterházy 
Mihály, gróf Széchenyi István és báró Wesselényi 
Miklós, a kikhez csakhamar gróf Andrássy György 
gróf Eszterházy Károly, b. Orczy Lőrincz és gróf 
Pejac.sevieh Péter, — majd gróf Károlyi Lajos 
és báró Wenekheim József járultak. Az 1830. jú­
nius 11-diki alakuló gyűlés Pesten gróf Feste­
tics Imre elnöklete alatt tartatott. Ekkor b. Orczy 
Lőrincz aradi főispán választatott az egylet elnöké­
nek „hivatalos dolga miatt jelen nem létében“ ; 
minthogy azonban ő az elnökséget elfoglaltatása 
miatt el nem fogadta, ez okból másnap a vá­
lasztmány gróf Széchenyi Istvánt kérte meg a jövő 
közgyűlésig elölülőnek. így lett ő az egylet első 
elnöke. Titkárul gróf Andrássy György válasz­
tatott, a ki egész 1836 novemberig vitte a hiva­
talt. Jegyzők már előzőleg 1827-től kezdve Döb- 
rentey Gábor és Kisfaludy Károly voltak. 1831-ben 
gróf Széchenyi István az elnökséget b. Orczy Ló­
ri neznea engedte at, a ki ezt ekkor el is fogadta, 
de 1832-ben ismét leköszönvén, utána gr. Kegle- 
vich László következett, mellé alelnökül gróf Ká­
rolyi Lajos választatván. Kisfaludy Károly meghal­
ván, Döbrentey leköszönvén, jegyzők lSBUben 
Berta Sándor és Tasner Antal lettek,

Legelső forrásai az egyesület történelmének 
a lóversenyekről szerkesztett úgynevezett „gyep­

könyvek“. Ezek elsője 1827-ben, a szerző megnevezése 
nélkül (de köztudoinásilag gr. Széchényi Istvántól) je­
lent meg ; — másodika 1828-ról gr. Széchenyi István­
tól és Döbrentei Gábortól, — harmadika 1829-ről 
ugyanazoktól való, mire az 1830-diki már gróf 
Andrássy György és Döbrentey Gábor szerkesztői 
nevét viseli homlokán, 1830-tól kezdve egyes jegy­
zőkönyvek s más okmányok is vannak az egyesü­
let birtokában. Az egyesület állandóságának első 
anyagi alapja 1832-ben, a mostani Köztelek telké­
nek, a rajta volt majorházzal együtt, gr. Károlyi 
Györgytől megszerzése által, vettetett meg. 
Ez időben az egyesület működése meg ki­
zárólag a lófuttatások, versenyek, egyéb állat- 
kiállitások körül központosuk s ez állatmutatások 
helyiségéül szolgált a köztelki major. Apránként 
ment át a figyelem a gazdasági gépekre, még nem 
1835-ben az egyesület működésével az összes me­
zőgazdaságot felkarolta, s egyúttal „Gazdasági egye­
sület“ czimet is fölvette.

Szerző különben a közügyeinkre igen fontos 
s tagadhatatlanul nagy befolyású egylet történelmét 
a következő külön tétel czimek alatt tárgyalja: I. 
Szakasz: 1. Legrégibb nyomok Magyarországon 
a gazdasági egyesületi téren. 2. Az orszá­
gos magyar gazdasági egyesület keletkezése. 3. 
Az 1830. junius 11-én tartott alakuló közgyűlés 
határozatai. 4. A szervezetten megalakult egylet első 
tagjai. 5. Az egyesület legelső választmánya. 6. Az 
első működés tényezői és eredménye. 7. A tovább 
fejlés mozzanatai 1831. és 1832-ben. 8. A köztelek 
megvásárlása. 9. Az első alapszabályok 10. 1833. 
és 1834. — Készület az 1835-diki tovább fejlő 
alakulásra. 11. Az egyesület pénzereje 1830- 
tól 1835-ig. — II. Szakasz: 12. Gazdasági egye­
sület czimének felvétele s uj átalakulás az 1835. 
jun. 8-diki közgyűlésen. 13. Az 1835. jun. 8-diki 
közgyűlésen történt választások eredménye. 14. Uj 
tagsági aláírások iránt tett intézkedések. 15. 1836. 
Az átdolgozott uj alapszabályok. Sok tag félté­
kenysége a versenyek háttérbe szorítása miatt. Pá­
lyázat a titoknokságra. 16. A titoknoksági pályázat 
eredménye és a választás. 17. Gazdasági tudósítá­
sok, a gazdasági egyesület első folyóirata. 18. 
Az egyesület több irányban megindult mű­
ködése. 19. Az 1839. és 1840-dik évi életbe 
vágó változások, elválás a verseny - egylettől, 
ezt követő határozatok s intézkedések. 20. az 
egyesület nagykorúságra jutása. 21. Főherczeg 
József az egyesület első pártfogója. 22. A 
végalapszabályok s visszapillantás az 1840 dikiekre. 
23. Az egyesület elnöksége és hivatalkara. 24. Az 
országos szőlőiskela. 25. Pályakérdések s azok ered­
ménye. 26. Jószágismertetések. 27. A Magyar 
Gazda, az egyesület heti kölzönye. 28. A mezei naptár 
és a Gazdasági kis tükör." 29. Könyvtár és 
minta gyűjtemény 30. az országos központi fais­
kola és a gyiimölcs-tenyószeti jutalmak. 31. Szak­
osztályi vitatkozások, közgyűlési emlékbeszódek és 
értekezések. 32. Kiállítások, bírálatok és szakverse­
nyek. 33. A működésnek még némely, eddig nem 
említett neme. 34. Fiók-egyletek s azok képvisel- 
tetése. 35. Hivatalos érintkezés a külföldi rokon egye­
sületekkel. 36. Az országositásra törekvés, az azzal 
kapcsolatos ezmék és annak eredménye. 37. Törvény­
hozásra vonatkozó előterjesztések és törvényjavasla­
tok. 38. Az országositás meghiúsulására követke­
zett működés. Gazdasági tanintézetek. 39. A köz­
telek első kiépítése. 40. Rövid visszatekintés és az 
egyesület gyűlései. 41. Az anyagi erő s a tagok 
számának szaporodása. 42. Az 1847-ik évi összeüt­
közések és zavarok. 43. Az 1848. junius 2-diki 
tisztválasztó közgyűlés eredménye. — III. Sza­
kasz. 44. Közvetlen a polgárháború alatt és után 
1849—50-ben 45. az egyesület vagyonállása és 
jövő működési tervezete, a kormányhoz, 1850-ben 
tett bizottsági előterjesztés szerint. 46. bizottsági 
működés 1850 folytán és 1851 első felében. 47. Az 
1851. július 9—10-iki választó közgyűlés eredmé­
nye s a reá következett felsőbb rendelet. 48. A bi­
zottság működése 1851-től 1857-ig. 49. A gazda­
ságig lapok. 50. A m. gazdasági egyesület által 
1857-ben rendezett országos kiállítás. — IY. Sza­
kasz: 51. Az egyesület uj alapszabályainak meg­
erősítése és az 1857. nov. 16-iki közgyűlésből ki­
folyt uj szervezkedés. 52. Megszámolás. 53. Korjel- 
iemzós s az egyesület erőszaporodása. 54. A tevékeny­
ség uj kerete s beosztás. 55. Történelmi adatforrások. 
56. Személyzeti dolgok. 57. Uj pályakérdések és az 
azokkal kapcsolatos irodalmi működés. 58. Magyaror­
szág föltani leírása és jószágismertetések. 59. az orszá­
gos magyar gazdasági egyesület emlékkönyve. 60. 
Gazdasági kis tükör, az ismeretterjesztésre még 
eddig nem említett egyéb működés és a felolvasá­
sok. 61. Istvántelek. 62. Közgazdasági s sta­
tisztikai működés. Emlékiratuk, fölterjesztések a 
vélemények. 63. A magyar földhitelintézet ke­
letkezese. 64. Különösen a kereskedelmi for­
galmat es ipart érintő mozzanatok. 65. Föld- 
mivelési, jószágrendezési és gazdasági számve- 
zetesi szakosztály. 66. Az állattenyésztési szakosz­
tály és a törzskönyvezés. 67. A régi országos sző­
lőiskola és az uj mintaszőlőtelep s ezzel kapcsolat­
ban az uj faiskola. 68. Főbb mozzanatok a szőlé­
szeti s kertészeti szakosztálynak, a szőlő- és 
faiskolán, úgy a képezdén kívül tett működése 
körül. 69. Az erdészeti szakosztály s a gazdasági 
fatenyésztós. 70. Selymészet és méhészet. 71. Gaz­
dasági gépészet és építészet. 72. Kiállítások ét- 
versenyek. 73. 1865-dik évi fontos kiállítás, 74. 
Alapvagyon-szaporulat, hazafias hagyományok és a 
könyvtár. 75. Gróf Károlyi Lajos hagyatéki ala­
pítványa. 76-tól 79-ig, 1867—1872. 80. a köz­
telki palota három emeletessé kiépítése. — 81. 1873. 
82 1874-tól 1876 május 31 ig. 88. Istvántelki 
foldmives- és kertésziskola. 84. Rövid visszapil­
lantás. 1

A székes-fehérvári orsz. gazda-kongresszus 
végrehajtó bizottsága

ma délután gyűlést tartott a Köztelken. Számosán 
jelentek meg e gyűlésre a fővárosi és a vidéki ta­
gok közül. Mintegy 25-en voltak jelen.
.... Oüssewffy Aurél gr. elnök megnyitván az 
ulest, üdvözli a vidékről megjelent bizottsági tago- 
at. Jelzi a mai ülés tárgyát, t. az elnökség jelen - 

az eddigi működésről s határozatokat a jövőtósét 
működésre 
vasását.

vonatkozólasr. a jelentés felöl-

Lederer Sándor, a bizottság jegyzője felol­
vasta az elnöki jelentést, a melyből kiemeljük a 
következőket:

a bizottság első sorban oda kívánt halni, 
hogy az országban minél több gazdasági egyesül,-t 
létesüljön. Nem érte el azonban a kívánt * ered 
ményt, mert ma is még 17 megye nélkülözi az ily 
egyesuletet.De nem csoda, mert egy év alatt lehetetlen 
volt legyőzni a nagy indolencziát.a mely a közönség­
be^ gyökeret vert. Örömmel konstatálja azonban 
a jelentés, hogy a felszólítására alakult egyletek 
teljesen megfelelnek működésükben a kitűzőit 
czélnak. A képviselőházkoz beterjesztett emlékirat 
is eredményes volt, a mennyiben azt a ház köz- 
gazdasági bizottsága beható tárgyalás alá vette, s 
az azokban leihozottak méltánylásra találtak, s a 
kívánalmak teljesítve is lesznek a körülményekhez 
kepest. Többet várni nem lehetett, hiszen évtize­
dek hiányát kellett ily rövid idő alatt orvosolni.
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Reméli azonban az előterjesztés, hogy az eddig 
elért siker nagyobbodni log.

Áttérve a tervezett gazdák szövetségére, az 
előtenyésztés megemlékszik az ez irányban folyta­
tott tárgyalásokról. Ez alkalommal köszönetét sza­
vaz az orsz. gazdasági egyesületnek, s annak ér­
demdús alelnöke; K o r i z m i e s Lászlónak, a ki 
daezolva általános részvétet keltő szembajával, az 
ügynek oly buzgó harezosa volt hogy a szövetség 
ma már megalaknltnak tekinthető.

A szinten tervbevett mézőgazdasági szakszö­
vetkezetek is alakulóban vannak, a melyeknek lé­
tesítése a központi testölet feladata.

Az országos értekezlet kimondá, hogy a gaz­
dák évenkint szövetségi gyűlést tartsanak. A meg­
alakult szövetség folytán ez ma már más módon 
ugyan, de lehetséges, s ez által vélt a bizottság 
megfelelni feladatának.

Dessewffy Aurél gr. megjegyzi, hogy azért 
hívta össze a végrehajtó bizottságot, hogy a saját 
eljárásáról jelentést tegyen, s ezzel úgyszólván el­
nöki tiszte megszűnt, s óhajtaná, hogy társelnöke: 
Zichy -lenő gr. foglalná el az elnöki széket, miu­
tán reméli, hogy ő mint tij és friss erő, újabb 
eletet fog adhatni a bizottság működésének. Je­
lenti egyúttal, hogy a képviselőház közgazdasági 
bizottsága tárgyalta a végrehajtó bizottság beter­
jesztését, annak egy részét elfogadta s az őszi 
ülésszak alatt elő fogja a háznak terjeszteni. Fel­
hívja egyúttal a bizottság tagjait, nyilatkozzanak, 
hogy jövőre mi legyen a bizottság működési pro­
gram inja.

Zichy Jenő gr. kijelenti, hogy szükségesnek 
tartja egy központi bizottság fennállását még pedig 
mezőgazdasági tanács formájában. Kimondatni kí­
vánja azért, hogy a végrehajtó bizottság, — a mely 
mandátumát a kongresszustól nyerte — tartsa meg 
ezt addig, a mig az általa megindított mozgalom 
eredményes lesz. Fájdalommal veszi észre azonban, 
hosry sok kongresszusi határozatról, annak stádiu­
máról ez idő szerint szó sincsen. Az ügy hallgat.

Radó Kálmán kifejezi köszönetét a végrehajtó 
bizottság elnökségének, a mely többet tett, min- 
a mennyit a gazdaközönséo a sz.-fehérvári kon­
gresszus eredményétől vághatott. — 1867 óta ez a 
letolyt országgyűlési cziklus volt az e’ső, a mely 
figyelembe vette azt, hogy Magyarország agrikul- 
líir állam, s a mezőgazda ágáért tett is valamit. 
Ennek érdeme Dessevfiyt, Széchényi Pált és Zichy 
Jenőt illeti. — A bizottság jövő működését illető­
leg nem akarja kimondatni, hogy megbízását 
leakarja tenni. Ez nincsen is az elnöki je­
lentésben. Méleménye szerint addig, a mig megbí­
zatásához képest teendőit be nem végzi, s mig erről 
jelentést nem tesz a kongrest össze nem hiyja, 
mandátumát letennie nem lehet, működését foly­
tatnia kell. A tegnapi szövetkezés! értekezlet azon­
ban biztosítékot nyújt arról, hogy a szövetkezés 
tökéletesen megfelel a kongressns czéljának, s nem 
maradt más hátra, s ezt reméli is szóló, hogy a 
végrehajtó bizottság által összehívandó kongressns 
elfogadja a tegnap tárgyalt szövetkezést, mert Így töb­
bet lehet tenni, mint akárhány kongressussal. 
Nem tagadja ugyan, hogy az oraz. gazdasági egye­
sület iránt nagy a bizalmatlanság, mert nem felelt 
meg mostanság eléggé feladatának, de épen e szö­
vetkezés által reméli, hogy felfrissült erővel fogja 
kezébe venni az ország gazdasági ügyeit. Zichy 
Jenővel szemben megjegyzi, hogy a kongressns 
batározmányainak sok detail része v»n függőben, 
de ele j íve egy sincs.

Dessewffy hasonló értelemben kijelenti, hogy 
miután a közgazdasági bizottság még nem terjesz- 
hette he a házhoz a operatumot és arra vonatkozó 
határozatát, nem is mondhatunk elejtettnek egyet­
len részletet sem.

Gr, Károlyi Sándor azt óhajtaná, hogy addig 
ne hivássék össze a III. orsz. kongresszus, a mig 
a törvényhozás határozati alapján állást nem fog­
lalhat a végrehajtó bizottság. Egészen osztja Rado 
nézeteit, a melyben a kongresszusok ideáját töké­
letesen azonosítva látja a szövetség megalakulásával, 
s ezt a III kongresszuson ki is akarja mondatni 
Megpendíti itt szóló a vándor-gyűlés eszméjét.

Korizmics László: A fehérvári kiállítás al­
kalmi tény volt, a mely felfokozta az érdeklődést 
mezőgazdaságunk iránt. Az ekkor tartott kon­
gresszus alkaimi volt, a mely csak addig élt, a 
mig létezett. Ma már nem létezik. Ha a bizottság 
annak akar beszámolni, akkor ugyanannak kellene 
összejönni. Ha más elemekből áll, akkor már nem 
az a kongresszus. Nézete szerint a végrehajtó bi­
zottság teljesen megfelelt feladatának; addig 
várni a beszámolással, a mig a határozmá- 
nyok sikerre vezetnek, akkor eshetőleg 10 
évig is kellene vámunk. Ez a bizottság megtette 
azt, a mit a fehérvári kongrosszus reá bízott. — A 
mi a Radó szemrehányását illeti, kijelenti, hogy a 
magy. orsz. gazdasági egyesület tevékenységét a 
csekély részvét bénítja meg, s még az a kevés 
tag nagy része sem teljesiti kötelességét, a mi az 
egyesület pénzügyeire van káros hatással. Ezer 
tagja van ennek az egyesületnek. Mi ez? Midőn 
lehetne 10 ezer! Tessék Magyarországnak ezt az 
országos egyesületet úgy pártolni, a mint azt 
Magy a rország tehetné, akkor nem lehetne 
panasza senkinek. Ha van az jelenleg, annak nem 
az egyesület az oka, hanem a részvétlenség, a 
mely az egyesület kezeit megbónitja. (Helyeslés.) 
Ne forgácsoljuk szét erőnket, ne bízzuk ügyünket 
ötletszerű felszólalásokra, hanem munkálkodjunk 
egyöntetűen, és együtt, s akkor bizalmatlanságra 
oka senkinek sem lehet. Eddig is megtett külön­
ben az az egyesület mindent a gazdaság érdeké­
ben ; ha eredménye nem volt, az a törvény­
hozásban keresendő. — Azért kell egyesíteni 
erőnket.

Melczer Gyula előtte szólónak azt a vélekedé­
sét, hogy a sz.-fehérvári kongresszus csak véletlen 
és alka ouiszerii volt, a nélkül, hogy az iránt va­
lami obligoban volna ez a bizottság, nem osztja. Sok­
szor ily véletlennek köszönhetők nagy események. 
a mi a pártoláshiányt illeti, minden erőből ke­
resztül keli vinni a vidéki egyletek megalakítását, 
mert innen nyeri az erőt a központ.

Okolcsányi Dénes köszönetét szavaz a bizottság 
működéséért, de nem elégszik meg a működés 
eredményével. Azért, mert a"kópviselőház 
hosszú időn keresztül napirenden tartotta a felter­
jesztést, a nélkül, hogy határozott volna valamit — 
köszönetét a törvényhozásnak nem szavazhat. A 
mi a további működést illeti, szükségesnek tartja a 
HL kongressnst összehívni, s e tekintetben nem 
osztozik Korizmics nézetében. A kongressns ösz- 
«.zehivását azonban nem kivánja sürgetni, s óhajtja, 
Rogy jó eleve tudassa az elnökség a kongressns 
tagjaival a napirend tárgyait.

Dessewffy Aurel gr. egyéb tárgyát a kon­
gresszusnak nem képezi, mint a végrehajtó bi­
zottság jelentését a reábizott teendők elvégzéséről.

Nedeczky figyelmeztet a székesfehérvári kon­
gresszus egy határozatára, a mely kimondja, hogy 
a kongresszus minden évben összehívandó. Tehát 
a felett nem lehet beszólni most, hogy a végre­
hajtó bizottság működése meddig,, tart. Addig, a 
mig a kongresszus összehivatik. Ó szivéből kivánja, 
hogy a szövetkezés létrejöjjön, s epen azért a kon­
gresszus összehívását szükségesnek tartja. A szövet­
kezés iránt a vidéken tapasztalt bizalmatlanság okait 
fejtegetve, szóló kijelenti, hogy pl. egyik oka ennek 
az, miszerint a képviselőház a kongressns által ki­
vi nt y,% adót nem vitte keresztül, a mely a vi­
dék pénzügyi állapotán volna segítendő. Ezért kell

egy uj kongressnst összehívni, a mely sürgesse a 
sz.-fehérvári pontozatok végrehajtását. E nélkül 
nem hiszi, hogy a megindított szövelkezési üdvös 
mozgalom eredményre vezethetne legalább a vidék 
érdekeltsége az iránt fölébredni nem fog.

Mokry Sámuel: példátlannak tartja a törté­
nelemben azt, hogy egv óv alatt két nagy lépés 
tétessék oly fontos ügyben, mint egy ország tes- 
pedö mezőgazdaságának felélesztése. Egyik volt a 
székesfehérvári kongresszus, a mely a megyék kö­
zönségének egy organikus egészben való működé­
sét akarta önkéntesen létrehozni; a másik a 
most tárgyalt szövetkezés, a mely a czentrali- 
z a c z i ó. Nem tartja helyesnek, hogy ily rövid 
idő alatt egyik próbát a másikkal fölcseréljük, a 
nélkül, hogy az első sikerét megpróbáltuk volna. 
Szóló meg van győződve, hogy csak az első mód, 
az önkéntes csoportosulás segíthet nagy bajunkon, 
s azért kivánja, hogy a III. kongresszus egybe- 
hivassék.

Gr. Széchényi Pál Zichy Jenő aggályát igye­
kezett eloszlatni arra nézve, mintha a sz.-fehérvári 
kongressns pontozatainak nehánva a földmivelési 
miniszter, és a földmivelési tanács felállítása stb., 
elejtetett volna. Csakhogy itt nincsen helye arról 
beszélni. A bizottság mindent megtett, a mit te­
hetett, s ha valami késik, az nem az ő hibája, 
ügy van az elnökségre szórt sok dicsérettel, és a 
Zichy aggályával, mint az esőt kívánó gazda a jég 
esővel.

Zichy Jenő erre felelve megjegyzi, hogy ő 
most is fentartja azt az óhajtását, hogy az elnök­
ség jelentse ki, miszerint ezeket a nyugvó kérdé­
seket sürgetni fogja.

Pillér Kálmán a V., százalékos adó mellett 
nyilatkozik.

Radó Kálmán a 1/2 százalékos adó kivetésére 
nyilatkozva kijelenti, hogy csak ettől vár eredményt 
inkább, mint attól, ha a kormány bizonyos dota- 
czióban részesítené az egyesületeket. Az öntevé­
kenységet kell előbb föléleszteni népünkben, csak 
úgy prosperálhatunk. Avval a dotaezióval abba a 
helyzetbe jutnánk, hogy a kormány (a mely min­
dig emberekből és politu sokból fog ál­
lam) egyik-másik megyóttöbb figyelembe részesí­
tené, a mi csak bajt idézne elő. A gazdasági egye­
sületek továbbá csak úgy állhatnak fen és felelhet­
nek meg ezéljuknak, ha egy szakavatott munkás 
titkárral bir. Ezt azonban fizetni kell tisztes­
ségesen.

Dessewffy Aurél gr. kijelenti, hogy ezt a y2% 
adókivetést nem véli kivihetőnek, és nem vélte czél- 
szertinek a közgazdasági bizottságban sem java­
solni, miután meggyőződött arról, hogy ott egyet­
len tag sem nyilatkozott mellette. A maga részéről 
bár helyesebbnek tartja ez önmegadóztatást, de op- 
portunitási tekintetből" képtelen volt elállani ennek 
sürgetésétől a közgazdasági bizottságban, nehogy a 
többi kérdéseknek ártson véle. Nem fog azonban 
nyugodni, hogy annak propagandát ne csináljon. 
Egyelőre azonban ajánlja, hogy nyugodjék meg a 
bizottság a közgazd. bizotts. határozatában a mező­
gazdaság dotacziójának fölemelését illetőleg.

ti zu tán a bizottság elfogadta az elnökség elő­
terjesztését. A további teendőkre nézve kimondta, 
hogy folytatni fogja működését, s az elnökséget 
felkérte az eddigi buzgó tevékenység folytatására. 

Elhatározta továbbá, hogy a Ill-ik gazdasági 
kongresszust összehívja, de csak akkor, ha a kép­
viselőház közgazdasági bizottsága beterjeszti jelen­
tését a ház elé.

A végrehajtó bizottság a kongresszus előtt 
egy nappal egybehívandó.

Ezzel az ülés véget ért.

Iparügyek.
— Az orsz. magyar iparegyesület alapsza 

lályainak módosítása. Az országos magyar ipar­
egyesület tagjai tegnap egyetemleges gyűlést tar­
tottak, az egyesületi alapszabályok esetleges reví­
ziója tárgyában. Elnök felhívta a tagokat, hogy 
egész őszinteséggel adják elő ez irányban! kivána- 
taikat és javaslataikat, különösen azon kérdésre 
nézve is nyilatkozzanak, hogy szükségesnek vé- 
ik-e az egyesület gyökeres reorganizálását és 

mily irányban ? — Az erre megindult eszme­
csere folyamában azon kérdés vettetett fel, 
való-e azon az egyesület ellen némely oldalról fel­
hozatni szokott vád, hogy az egyesület politizál. 
Mire nézve az összes ülések jegyzőkönyvei alapján 
konstatáltatott, hogy a vámkórdés tárgyalása óta, 
melyre az egyesület 1873. augusztus 8-án a mi­
nisztérium által egyenesen fel lett szólítva, s mely 
akkoriban pártpolitika tárgyát még nem képezte, 
semmiféle oly kérdéssel még nem is foglalkozott, 
mely politikai színezetű lenne. A szervezet tekinte- 
ben több oldalról kiemeltetett, hogy az eddigi szer­
vezet egészben véve a czólszerü miiküdhetés min­
den igényeinek megfelel s hogy eddig sohasem 
volt érezhető, hogy az alapszabályok hiánya miatt 
valamely üdvös működés akadályozva vagy valamely 
czélellenes irányzat lábra kaphatott volna. Ennél­
fogva tehát gyökeres reorganizáczió szüksége egy­
általában nem forog fenn. A mi a részleteket il­
leti, az igazgatóság részéről több kérdés vettetett 
fel, melyekre nézve esetleges módosításokat lehetne 
életbe léptetni. így nevezetesen a tagok dijaira 
nézve, továbbá arra nézve: meghagyassék e a 
képviselő bizottság is az igazgatóság mellett 
mint külön testület.Ezen pontokra nézve a gyűlés nem 
lát szükségesnek módosítást, ellenben igenis jónak 
tartja; hogy a szakosztályok elnökei az 
igazgatóságnak hivataluknál fogva 
tagjai legyenek, s hogy az igazgatóság 
saját ügyrendje által egyes ügyszakokra kebeléből 
kisebb bizottságokat delegálhasson, 
továbbá, hogy az igazgatósági tagok, kik hosszabb 
időn át indokolás nélkül részt nem vesznek, ki­
lépetteknek tekintessenek. Helyestetett az 
igazgatóság azon javaslata is, hogy időnkint, pél­
dán! havonkint egyetemleges szakülések 
rendszeresittessenek a külön szakosztályi ülések 
mellett. Az egyesület működésének az egész or­
szágra való kiterjesztése végett helyeseltetik egy­
felől az egyes fontosabb gyáriparágaknak 
az egész országra kiterjedő szakosztályok­
ban való csoportosítása, másfelől azon javaslat, 
hogy a létező szaktestületekkel bi­
zonyos szoros kapcsolat létesít- 
t e s s é k. — Az igazgatóság megbizatott, hogy 
ezen módosításokra nézve a javaslatokat szövegezze 
és a képviselő bizottság utján a közgyűlés elé ter- 
jeszsze.

— A szabadkai ipartársulat jövő hóban meg­
kezdi a „hitelegyletének (segélypénztár) szervezé­
sét, s a szabadkai iparos oktatás ügyet veendi na­
pirendre. A társulat tagjainak száma naponta gya­
rapodik, úgy, hogy már állandó helyiség berende­
zéséről gondoskodhatnak.

Borászat

Borászati értekezlet,
— Az „Egyetértés“ tudósítása. —

Költse, máj. 17.
Borászatunk emelése érdekében a vidéki intelligenczia 

és a polgárság nagyszámú részvéte mellett előértekezlet tar 
tatott Kottáén egy itt felállítandó pinczeegylet ügyében.

Koboz István fölkért elnök előadván az összejövetel 
czélját, kiemelte, hogy borkereskedésünk egyrészt intézőink 
rósz vámpolitikája, másrészt pedig saját hibánk folytán egyre

pang. E bajon segítendő czólszerü volna pinezeegyletet fel­
állítani.

Kiss Vilmos kőtlsei nagybirtokos felsorolta a pineze- 
egylet tervezetet, a mely ‘2000 db tiO frtos részvényre lenne 
alapítva.

Fekete Lajos indítványára 18 t«gu bizottság külde­
tett ki a további teendők megtételére, az alapszabályok átdol­
gozására stb.

Ez indítvány Miklós István amaz indítványával 
fogadtatott el, hogy az egylet igyekezzék reális alapon hitelt 
is szerezni a termelőknek.

Ideiglenes elnökül Kiss Vilmos, jegyzőül K a z a y 
Miklós választatott meg.

Borászati tudósítások.
Nagy-Kanizsa, május 19. (Az „E g y e t é r t é s“ tu­

dósítása. Bot-üzletünkben végre némi élénkség mutatkozik ; 
vidékünkön franczia borkereskedők jártak és nagy mennyi­
ségű bort vettek, aminek folytán a bor ára 1—2 írttal felébb 
szállt, azonban 2 hét óta ismét csendesebb az üzlet.

mm.
77-5 k. 12.60 

74 3 kilos.

k. 12.10 írt.
76 5 11.40 frt

Budapesti áru és értéktőzsde.

— máj. 21
Búzában igen élénk forgalom fejlődött ki. 

Tegnapi tudósításunkban említettük, hogy a dór s 
kisebb fagyásokról érkezett jelentések daczára 
tulajdonosok magasabb árakat malmaink túlságos 
tartózkodása következtében nem voltak képesek “el­
érni, mn azonban ujabbi hírek következtébn tulaj­
donosok csakis magasabb árak mellett tettek aján­
latokat, s ezen követeléseknek, malmaink ma meg 
is feleltek jó vételkedv mellett s 15—20 krnyi 
magasabb árak mellett mintegy 18—20,000 m. 
mázsa adatott el.

Hivatalosan a következő kötések jegyeztet­
tek u. m.

Búza. Tiszavidéki 500 mm. 775 k. 
12.75, 1500 mm. 76 k. 12.75.

Felső-tiszavidéki 500 m m 76 k 
12.40 frt.

Fehér m egyel 400 mm 
300 mm. 76 4 k. 12.60, 200 
12.60 frt.

Tolnai 1600 mm. 77-3 k. 12.55.
Becsei 900 mm. 75 k. 12.35 frt.
Bácskai 1500 mm. 742 k. 12.25 frt 500 

mm. 74 k. 12 frt.
Szokvány 1400 mm. 752
Oláhországi 1500 mm.

1300 mm. 75 8 k. 11.50 frt.
S z a n á d i 2000 mm. 76 8 k. 12.70.
Mind három havi időre adatott el.
Rozs ma jobban kerestetett, de eladó nem 

igen találkozott, miért is szilárdabb irányzat mellett 
15 20 krra emelkedett. A többi gabnanemek 
csendes irányzat mellett s forgalom nélkül válto­
zatlanok maradtak.

Hivatalosan kötés nem jegyeztetett.
Következő kötésről értesülünk:
Rozs 800 mm. 9.75.
Határidőüzletben is élénkebb volt a forgalom 

s fedezetekre több kötés történt.
Tegnap esti zárlatunkhoz képest az árak vál­

tozatlanok.
Hivatalosan jegyeztetett:
Szokványbuza őszre 10. 35 - 10.40.
Bánáti tengeri máj.—jun. 7.60—7.65.
Zab őszre 6.10—6.20.

Délelőtt eladatott:
Szokványbuza őszre 5000 mm. 10.31, 2500 

mm. 10.32, 2500 mm. 10.33 és 2500 mm. 10.35.
Hivatalosan felmondatott 2500 mm. bánáti 

tengeri f. hó 26. átvételéé.
A délutáni forgalom

már sokkal korlátoltabb volt, mivel külföldről ked­
vezőbb tudósítások érkeztek, s igy őszi búzáért ma­
gasabb árakat követeltek.

Eladatott:
Őszi búza 2500 mm. 10.36 - és 5000 mm 

10.40.
' Este
Több vidékről beérkezett tudósítás szerint 

tegnap este fagy volt, mely jelentékenyen kárositá 
a gyümölcskerteket, szőlőket, burgonyát es különö­
sen pedig a babot — legnagyobb kárt szenvedett 
a virágzásban levő repeze.

Déli Németországból kedvező vetésállások je­
lentetnek, ellenben északi Németországban száraz­
ság és hidegről panaszkodnak.

Berlinben gabnaárak a mai tőzsdén yL—1 
márkáig emelkedtek, itt délelőtti árjegyzések szilár­
dan tartják magukat.

Jegyeztetett:
Szokvány búza őszre 10.35—10.40.
Zab 6.10-6.15.
Bánáti tengeri máj,—jun, 7.60—7.65. 
Káposztarepcze aug.—sept 137/a—14.

Terménytőzsde.
Ma valamivel élénkebb volt az üzlet. Szilva 

emelkedő irányzatot követett, szerbiai zsákban 
10.25-ön oki.—novemberre köttetett és maradt 
10.50—11. Z s i r f é 1 e tartósan lanyha. Disznó­
zsír városi áru első kézből 62 áru.

Értéktőzsde.
Kezdetben igen jó hangulat uralkodott, mert 

az angol trónbeszéd és Gladstone nyilatkozatai jó 
benyomást gyakoroltak. Később azonban Párisból 
kedvezőtlen birek érkeztek úgy, hogy a hangulat 
egyszerre ellanyhult és a legtöbb papirárfolyam 
gyengült. A helyi papírokban sem volt nagyobb 
forgalom. Az

előtözedén
osztrák hitel 275.90—276—60-on kerestetett. A

déli tőzsdén
osztrák hitel 276.40—275.50-en köti. maradt 275.50 
pénz, magyar hitel 263 pénz; magyar iparbank 
keresett és 168 — 170-en vásároltatott, magy. jel­
zálogbank 47.48-on köttetett. Tiszai sorsjegy l067/s, 
magy földteherm. köt. 945/8-on köttetett.

Lujza malom 267—268, orsz. közp. takarékp. 
151.25, Gsehwindt 300, Schlick 139, serfőzde 560 
—565, kőbányai téglagyár 134-en köttetett.

Váltók és valuták lanyhák, birodalmi márka 
58.40, váltó svájezi helyre 46.90-en köttetett.

Délutáni tőzsde.
A mai délutáni tőzsdén élénkebb forgalom 

volt, mert az elő és déli tőzsdén és különösen osz­
trák hitelrószvóny vásároltatott emelkedő árfolyamok 
mellett. A hangulat igen élénk volt, miután úgy 
Berlin, mint Frankfurtból kielégítő hírek érkez­
tek, ezenkívül a szép időjárás is jó befolyással volt 
a tőzsdére.

Osztrák hitelrószvóny 276-ról 276.70-ig emel­
kedett és jelentékeny forgalom mellett 277 70-en 
köttetett, maradt 277.60—277.70.

Magyar aranyjáradék 105V2-en köttetett és 
maradt zárlatkor 105.50 -105.55. Minden más ér­
ték forgalom nélkül maradt.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde kezdetben nagyon élénk volt 

és különösen osztrák hitelrészvónyben volt nagyobb 
mozgalom. Később osztr. hitelrészvényben lanyhult 
:-z irány, mert azon hir terjedt el, hogy a hitel- 
intézet tárgyalásai a kormánnyal'a budapest-zimo- 
nyi vasút ügyében, hajótörést szenvedtek volna. E 
körülménynek tulajdonítható, hogy osztrák hitel­
részvény délutánhoz képest egy Irtot vesztett árfo­
lyamából és magyar aranyjáradék sürgősebben 
kínált atott.

Osztrák hitelrószvény 277Vj után 276%-en

köttetett és zárul 276.40—276.50. Magyar aranyjá- 
radók 105V2, később 105.45-ön köttetett és zárul 
105.40—105.45.

Tiszai sorsjegy 107—107.25.
Íítő tőzsde.

Az esti tőzsde zárlata után volt még forga­
lom és kedvező hírekre osztrák hitelrószvény és 
zárlat után 277.40-ig emelkedett és masrvar arany­
járadék 105.60 -105.65-ig.

Leszámítolási árfolyamot::
Magy. aranyjáradék .... . . . 105.50
Magy. hitelbank . . . . . 264.-
Magy. leszámitoló bank . . . . . . 121.-
Osztr. hitelrészvény................. . . . 275.-
Angol osztrák bank ..... . . . 134.—
Unió bank ........ . . . 105.—
Tiszai sorsjegy kölcsön . . . . . . 107.-

Az állandó gazd. 
földmivelésü.

Vetések állása.
Az érsekujvári takarék- és hitelegylet 

jelentése a vetésekről.
Érsekújvár, május 19. A buzavetések Érsek- 

"jvár, .Szered,_ Nyitva, Esztergom, Léva, Komárom és Yácz 
körül igen szépek; de némely vetés annyira buja, hogy tar­
tós esős időjárás mellett könnyen megdőlhet. Eddig ilyen 
megdőlt búza még uagyon kevés van és kedvező időjárás 
mellett ez ismét felemelkedhetik.

A rozs vetések, melyek igen szépen javultak, 
eddig teljesen kielégítők.

Az árpavetés nagyon pompás és egészséges
L z u k o r r é p a. E vetemény igen kedvező időjárási 

viszonyok közt kei ki a magból. Egyes gazdák, kik korán 
vetettek kisebb helyeken kénytelenek átszántani, mert némi­
leg szenvedett a vetés rovarok és balhéktól. Ez azonban ed­
dig még ritkán fordult elő.

Káposztarepcze, melyre már alig számítot­
tunk es az őszi és tavaszi kiszántások következtében már 
csak kis területen maradt meg, a kedvező időjárás befolyása 
alatt annyira javult, hogy legalább a brutto kiadá-okat 
behozza

Tengeri és egvébb kapásveteménv szépen fejlődik, 
úgyszintén a takarmanyféleis.

Ez évben körülbelül 20 százalékkal nagyobb terület 
vettetett búzával és 30 százalékkal nagvobb terület á r- 
pával, mint a múlt évben.

Az időjárás május első napjaitól kezdve meleg volt, 
naponkint! lecsapódások és gyakori jégesővel, mely azonban 
mindig esővel jött úgy, hogy eddig nem telt kárt.'

Ha az időjárás kedvező mar,id. az idén vidékünkön 
káposztarepcze kivételével oly kedvező termésre számíthatunk 
mint a minő már évek óta nem volt.

Kun-Szent-Miklós. május 19. (Az „Egyetértés“ 
tudósítása). Az időjárás nálunk a vetésekre semmi jó­
tékony hatás s befolyással nem lehet: május 17-én délután.

-3 óra közt zivatar vonult át hatá union, a zivatart borsó 
nagyságú jéggel vegyes zápor követte. A zivatar hirtelen 
jött s hirtelen vonult el, a gyümölcsben s szőlőben nem 
tett ugyan jelentékeny kárt, de mégis szenvedtek valamit. 
Este 8—9 óra közt az eső újra megeredt, egész éjjel s 18-án 
egész nap este 7 óráig folyvást esett; ma reggel valamint 
tegnap is folyvást hideg a levegő. Midőn e sorokat Írom 
délután 1 órakor tiszta derült fényes napunk van, de nem 
valami meleg, — a hőmérő 14 fokot mutat 0-on fölül, a 
légsulymerő ismét sülyedt s esőt jelez.

Székelyudvarhely, máj. 18. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítása.) Nyolez napja, hogy a szárazságot eső váliotta fel 
Mindegyre permetez, de a föld 4 5 hüvelyken belől nem 
ázott meg. Az esőzés miatt ökörrel dolgozol nem lehet. Ve­
téseinknek, hol !i nem fagytak sokat használt az eső. Fü­
veink is növésnek indultak. Kukoriezánk, zabunk napról- 
napra nőnek ki a földből. Heréseinkbe kaszával léptünk. 
Széna ^nincs. Szalma fogytán. A légkör hűvös Hirtelen fel­
tisztulás faggyal köszönthet jó reggelt. Ezért félünk O r- 
b a n-tól.

Újvidék, május 18. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
Időjárásunk folytonosan borult esős, a lég hűvös. Kellemet­
len napok járnak, a gyengébb növényzet meg is érzi, külö­
nösen a kukorieza kezd sárgulni Már 10 nap óta alig 
van derült napunk. Duna viz allása 15-én 4.75, 16-án 4.87 
es 17-én 4.95 méter; tehát folyton árad.

, ^Sy-Kanizsa, május 19. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítása.) Néhány héttel ezelőtt várva-vártuk az esőt. ma pe­
dig már sokaljuk is, mert már majd három hete, hogy min­
den nap esik, a mellett pedig oly csípős hidegünk van, 
hogy fagytól félünk. Hogy ez időjárás a különben igen szé­
pen álló vetésekre minden inkább mint előnyös, könnyen be­
látható. Eltekintve attól, hogy a vetések fejlődésükben visz- 
sza maradtak a gyakori zápor a kalászokat, fökép pedig a 
rozst földre verte, és ha ez abnormis időjárás minél előbb 
meg nem változik, szép reményeink meghiúsulnak. — Mint 
mondják a szőlőtőnek is ártott a hideg.

• agy.
tudósítótól távi 1 atal a 

gyi minisztériumhoz. 
Perpenyik, máj. 21. Ma reggel itt és a környéken 

fagy volt, a kertinövényzet kivételével nem tett nagyobb" kárt.
Huszt, máj. 2l. Erős dér volt az éjjel. Majdnem tel­

jesen elfagyott tengeri, bab, burgonya és kender. Gyümölcs­
ben már nem eshetett kár, az regen elveszett.

Sümeg, máj. 91. Harminczhat órai eső után hideg 
északnyugati szél mellett ez éjjel fél foknyi hideg. A bab 
elfogyott, egyéb kár nem esett.

Nagyvárad, máj. 21. Éjjel fagy volt, mely kárt tett 
a rozs vetésben és szőlőkben A többi vetés sértetlenül 
maradt.

Eperjes, máj. 21. Ma reggel két fok hideg mellett 
elíagyott teugeri, bab, gyümölcs és minden kertivetemény.

Esztergom, május 20. (Az „Egyetértés" tudósí­
tása.) Ma szomorú napra virradtunk ; bekövetkezett a mitói 
már napok óta rettegtünk. E 1 f a g y o 11 az egész h a- 
t áru n k (?). Szomorú tudósítás ez; de félek hogy még en­
nél szomorúbbat kel! Írnom. Azt ugyanis még nem tudnia 
tani meg, hogy az éjjeli fagy szőlőkben telt-e kárt, s mily 
mértekben V A közeli községekből szintén szomorú hírek érkez­
nek ; úgy látszik, hogy az egész megyéből azt fogjuk hallani 
hogy minden elfagyott. Mivel nálunk a szőlőtermelés nagy 
mértékben gyakoioltatik, azonnal indulok végig nézni az 
egész hegyeket s részletes tudósítást küldök észlelet-imről 
mert ha szőlőink elfagytak, úgy a mi népünk koldussá lett.

Tata, máj>s 20. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
A mitől a nehány nap óta lefolyt hűvös időjárás után tartot­
tunk, az éjjel bekövetkezett, — a fagy. Túlzottnak hiszem 
ugyan azon híreket, a melyek a kár nagysága felől most, az 
első pillanatban keringenek, mert nézetem szerint feltehető, 
hogy búzában és burgonyában semmi kár, rozs is csak kei 
veset szenvedhetett, mivel még nem igen virágzott. Többet 
szenvedett azonban a paszuly, tengeri és szőlő. De La talán 
nem is oly nagy a kár a mint most sokan gondolják, min­
denesetre nagyon is érezhető lesz gazdáinkra nézve a kiknek 
egyedüli támaszuk és reményük az idei termés.

Mármaros-Sziget, május 21. Az éjjel a szigeti járás­
ban erős fagy volt; gyümölcs, tengeri és bab megfagyott.

Sárköz-Újlak, (Szatmárm.) május 21 Az éjjel erős 
dér volt; a lapályos helyeken 2 fok hideg mellett fagyott.
A repeze virágában fagyott, úgy szintén a bab.

Som, május 21. Az éjjel környékünkön erős dér volt. 
Szt.-Gotthard, május 21. Ma reggel 1 fok hidegre éb­

redtünk. Burgonya, bab, tengeri, szőlő, kerti vetemények s a 
gyümölcs nagyban szenvedtek. A rozsvetésben esett kár 
még meg nem állapítható.

Hamburg, május 18. Az éjjelek igen hűvösek. Mait, 
héten fagy volt, mely az anélkül is igen ritka gyiimölesvirá- 
gokat egészen tönkre tette. Múlt éjjel ismét fagyott ésr ugy- 
látszik, hogy a vetések jelentékeny kárt szenvedtek Átható 
jó esőre van szükség.

Vetések Állása Dél-Oroszországtiaii-
Az „Odeskij Wjestnik“ Írja :
Del-Oroszországbau a teli vetések legnagyobb része 

[veszett. A nyári vetések még tartják magukat, de 
ezek is elvesznek, ha egy hét lefolyása alatt nem esik. A 
szántásnál tömérdek gabnarovar találtatik. A múlt évi gabna- 
készlet már majdnem elfogyott. A lakosság kétségbe van 
esve. A moszkvai „Kuskij Kourier“-nek Írják Charkowból:

Számos földbirtokos, olyan is, ki nagyobb birtokkal 
bir, azt be nem vetik és be sem fogják vetni azon okból, 
mert nincs búzájuk, nincs rozsuk, de nem is vehetik, mert 
nincs min. A másik ok az, hogy a gabnaféreg miatt egy 
rósz terméstől tartanak. A nyári vetések jól fejlődnek ~A 
temperatara rendkívül meleg.

I« I s w. t.
A iisztüzletben eddig uralkodott lanyha irányt végre 

kedvezőbb hangulat váltotta fel. A redukált lisztárak és a 
valamivel javult gabnaárak némi vételkedvet idéztek elő.

P á r 1 s b a n liszt 25 centimesmal emelkedett. B u- 
dapesten a malmok valamivel leszállították a finomabb 
fajok árait, de emelték a közönséges lisztét. B é c s b e n az 
árak szilárdabb jelleget öltöttek és Prágában is szilárdabbak 
az árak.

Az egyes piaczokról következő tudósításaink vannak :
A budapesti lisztüzletről üzleti heti szemlénk­

ben közlünk tudósítást,
Bécs, május 20.

Búzaliszt, 
brutto netto helyett zsákkal együtt.

0 1 2 3 4 5 6
23.50 22.25 21.20 19.— 18.26 16.- 13.50 fttól

24,50 23.26 22.20 20.- 19.26 17.— 14.60 frtig

Rozsliszt
100 kgrammért brutto-nettoért zsákkal együtt'

1 2 3 4 ez.
18.50 16.50 12.50 —Írttól.
19.5Ó 17.— 13.— —.— Írtig.

Buzakorpa 5—5.50 frt, goromba 4.50 - 6.50 frt. 
rozst orpa 5.50—6 ftt,

Prága, május 20.
_0___ 1 2 21/, 3 4 5 Gsz.
22.— 21.- 20.— 19.— 18.— 16.5-'j 14.- 8 frt

Rozsliszt átőrlött 15.50 frt, barna 12.50 frt. — 
Buzakorpa finom 5.50 frt, közép 6.25 frt, r o z s-
"LÁ z, La 620 frt. asztali dara goromba 22.50 frt, finom 
22.50 frt.

Linz, május 20.
B uzaliszt

100 kilóként brutto nettóért zsákkal együtt.
Különböző malmokból.
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Pária jegyez : A hausse újabb haladást tett. Nyolez 

markas liszt 1 hóra 66 66.25 franktól 67.25-ig emel­
kedett, de zárul 67-en » megelózö héthez képest 75 c-ttől 1 
írtjukig magasabban jun.—júliusra 50 • 75 centimai maga­
sabb, elleni cn az utolsó négy hónapra változatlan A 
konzumliszt is jó keresletnek örvend és a legtöbb 
gyáros 1 frankkal emelte fel az árt

S z e 6 ai.
Magdeburg, május 14. (Hirsch Alex! jelentése.) Bár­

sony aszesz csendes, loeo 63 - 63 50, május—-júniusra 63.50, 
júliusra 65.80, augusztusra 66 30. Répaszesz szilárd, 
toco 61 75, májusra 62, junius-szeptemberre 63.

A kolozsvári placzrol.
Kolozsvár, május 20.

A lehető leggyöngébb píaez. S csoda, hogy még ilyen 
is van. Eltekintve attól, hogy e hóban alig pár nap nem 
esett, e hét eleje óta oly hideg, esós, zimánkos idő jár, — 
akár késő őszszel Hogy az ily hideg eső a mezei gazdaságra 
csak hátrányos lehet: minden gazda aggodalommal ismeri 
el. Vajha már eddig ne ártott volna!

Ily időben nem rontja magát és marháját, a ki csak 
teheti. Gazda ember ilyenkor még a hü kutyáját is benn­
tartja : megőrzi telkét a rósz idő, mely még a tolvajt is vaez- 
kába szorítja.

Tehát mai vásárunk nagyon gyönge. Aránylag leg­
több széna, vsn a piaezon : vagy 15-20 szekérrel. Szalma 
egyetlen szekérrel. Zsúpot egy kötést se láttunk.

A gabona sorban áll vagy 4—5 tordai szekér : ennyi 
az egész. A fapiaczon néhány szekér fa, a barompiaczon alig 
észrevehető, hogy vásár van. Majorságot nagyon kevesen, 
eaak a legközelebbi falvakból hoztak be.

A következő árakat jegyeztük fel:
Gabonapiaezon 1 hektoliter búza 9.8) kr rozs 

6 20— 6.70 kr, maié 5.20 kr, zab 3.93—4 — kr.
Lisztek: mm. 13 frt 40 kr. — 22 frt 60 kr. Má­

iéi iszt 8 frt.
Vegyes élelmi czikkekben semmi árválto­

zás. Fűszeres boltokban a régi árak. A marhahús kilója 48 
kr, disznóhus 50 kr, szalonna 70 kr, sajt £0 kr, túró 61 kr 
r-gy hectoliter bnrgonya 3 frt 50 kr. Bárány nem volt.

A sertéspiaczon volt m. e. liu db. Eladatott 
50 drb. A köv(r dbját 36 53 írton, a soványért 11—17 
írton, a malaezét 5—9 írton vették.

A fapiaczon is gyéren álltak a szekerek. Egv sze­
kér fáért 2, 4, 6 frtot kértek. Ma aránylag drága volt."

A hamburgi piaczról.
Hamburg, május 18. (Kroeplien Ferencz tudósítása) 

Piaczunkon az üzlet a legszűkebb korlatok közt mozog a 
b u z a-készlet nagyon csekély, a rajnai és vestfáli kereslet 
a vám következtében ki nem elégíthető és a forgalom nehány 
kisebb elszállítás mellett a consum szükségletére szorítkozik 
J-gyzünk: B u z a elbai 116 122 fontos 200—220 márka 
seklesvigi és holsteini 118-125 font 205—230 márka szilé­
ziai és saali 122-128 font 224-240 márka, mekle’uburgi 
120—125 fontos 222 - 230 márka, finom waren! 127—130 
fontos 234—242 márka, amerikai 131/2—134 fontos 238— 
240 márka.

R o z s, forgalma szintén lassú, tulajdonosok azonban 
sziláidau tartják. Odessa-nikolajeffi 170 márka, meklenbur0-! 
és varén! 12—12*/s fontos 178—185 márka. Kináltatik : 
odessai, nikolajeffi és északoroszországi 166 — 174 márkán 
és pomeráni 120—125 fontos 175-188 márkán, finom amerL 
kai 185-192 márka.

Serfőzde! árpában már egészen megakadt a 
forgalom, de miután tulajdonosok a legmagasabb árból en­
gedtek 39—40 márkát, ismét megjelentek a vevők és na­
gyobb mennyiséget vásároltak. Erre a tulajdonosok ismét 
magasabb árakat követeltek és ki vásárolni akart, kénytelen 
volt 10 márkával magasabb árt fizetni. Legfinomabb ‘ saali 
és csehországi mely előbb 240 260 inárka volt, ma 210— 
215 markért kapható és igen jó saali 200-on vásárolható, 
ellenben finom saali és csehországi utoljára 205— 210 már­
kán fizettetett. Két szállítmány összesen 65000 mázsa t a- 
karmanyárpa még a Fekete tengeren eladatott 
135'/2 márkán.

Amerikai tengeri Amerikából júniusban szállítandó 
nagy mennyiségben köttetett, a loco ár most 120 márka.

Repeze, holsteini és meklenburgi 243—250 márka 
Zab oroszországi 135—150, meklenbnrgi 155—165, hol­
steini 152—156 márka, csehországi 152—160 márka — Ta­
karmány bab 170—17b márkán kináltatik, fehér kicsi 
9—11, közép 11-13, nagy 9—14 márkán kináltatik. — 
B o r o ó, zöld fózni való 220—240, sárga 200—220, takar­
mány 175—182 márkán jegyeztetik. — Lencse, morva és 
csehországi minőség szerint 10—20 márkán jegyeztetik

Repezeolaj loeo 55, októberre 57—58 márka.
— Lenolaj loeo 57y„, jun.—szeptre 58 márka.

Szesz csendes, per ÍOOOO literszázalék : Bnrgonya- 
szesz hordó nélkül 4b3/,—4G*/2 márka, hordóval 483/,—48*/.,, 
májusra 51*/,—51, máj.-junra öl1/,—51, junins— júliusra 
51*/,—51, julius - augusztusra 51*/,—51*/„ aug.—szeptem­
berre 51 '/„—51*/,, szept.—októberre 01—50%.

A vas- és szénpiaczröl.
Mait heti jelentésünk óta Amerikában a vas­

üzlet helyzete annyiban nem változott, hogy a hanyatló 
irány még egyre tart.

Amerikai, nyers vas az alacsonyabb jegyzés 
következtében valamivel jobban kerestetik a nélkül azonban 
hogy nagyobb kötések jöttek volna létre. A skót nyers 
vas árai szintén hanyatlanak, a tételkedv az olcsó árak da- 
ezára is igen gyenge, a forgalom nagyon mérsékelt úgy, 
hogy a raktári készlet egyre növekszik. Régi sínek csak 
kis mennyiségben kerestetnek és árak hanyatlók, ellenben 
aczél sínek meglehetősen tartják magukat.

Anglia különböző kerületeiből Kedvezőbbek a hírek, 
minta múlt hetiek, különösen Middlesborough éí 
Glasgowból szállitiatott el nagyobb mennyiség úgy, 
hogy a készletek jelentékenyen csökkentek. N y e r s v a s’ 
valamint kész gyártmányok árai valamivel szilárdab­
bak, sőt Wolowbamptonban az irány emelkedő ss 
némely czikk tonnánként 2.50—5 shillinggel emelkedett. 
Scheffieldben panaszkodnak a kevés megrendelés 
miatt és Birminghamban is csendes az üzlet csak 
Dél- és Eszak-Amerikaból érkeztek uj megrendelések, ellen­
ben a többi külföld és belföldről igen kevés. A gyárosok 
különben reményük, hogy az üzleti forgalomnak okvetlenül 
javulnia kell.
- , , Belgiumból, Charleroi ból jelentik, hogy az 
üzlet kezd javulni és az ország több vidékéről jelentik hogv 
a vasipar kezd leodülni. Ezzel a baisse megállittatott Szén­
ben nem jón letre n -gyobb kötés, mert úgy a vevő, mint az 
eladó nagyon tartózkodó.

n c z ia or s zágba n az angliai alacsonyabb 
jegyzések következtében nyers vas kevesbbészilárd, mint 
egy hónap előtt. A szénpiaez heLzete nem javult, sőt 
talán meg kedvezőtlenebb. Érdekes, hogy az amerikai 
szén kezd Franoziaországban kedveltte lenni.

Szászországban a széniparosok körében 
agitáczié indult meg egy vám behozatala iránt k ö- és 
barna szénre.



K h i d á L ó I jelentik, hagy ott most az a e z é 
gyártás föiparágat képe/..

Újvidéki országa* vásár.
Újvidék, május 18. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

K hó 16. <s 17-én tartatott meg ez idei II-ik országos vása_ 
vünk. A forgalom oly kis mérvű volt, hogy alig nevezhető 
országos vásárnak. X folytonosan szakadó eső úgy az üzlet 
sillereket s kézmüárusokat, mint a vetőket hon marasztalta, 
IVak feltűnően sok 16 és szarvasmarha hajtatott be. 
S ezekben tört- nt középszerű adás-vevés: Különösen sok 
fejős tehén adatott el darabja 45—120 írtig ; egy pár 
sovány 4—5 éves ökör munkára való 220 280 írtig ; egy 
pár két éves süldő 20—25 írton kelt el. Kézmüánisoknak 
lösz vásárjuk volt csak fazekasok s kalaposoknak volt csekély 
forgalmuk. A többiek alig a költségre nézve tudtak vala­
micskét eladni. Egy szóval, rósz vásárunk volt.

Az
Tegye« köalenények.

orsz. magyar gazdasági egysület-hol-
nap üli meg fennállásának 50 éves jubileumát. A 
vidéki egyesületek küldöttei már megjelentek mind 
az ünnepélyre, a mely igen fényesnek Ígérkezik. 
Az egyesület igazgatósága — igen helyesen — a 
gazd. múzeum nagytermét átalakította az ünnepély 
helyéül. Alkalmunk volt megtekinteni ezt a termet, 
s azt igen ezélszerüen és csinosan találtuk berendezve 
a háttér közép ablakában van elhelyezve Széchényi 
István nagy arezkópe, zöld lepellel letakarva. Hol­
nap leplezik le. Jobb felől van a bársony karosszék 
és asztal József főherczeg számára, a ki a ki­
rály személyét képviseli. Ettől jobbra keskeny, hosz- 
szu zöld asztal, a mely mellett a miniszterek, s 
ezek után a gazd. egylet választmányi tagjai s a 
tőváros küldöttjei ülnek. A képtől hátra kereszt­
asztal a mely mellett Sennyey Pál, Korizmich 
László, Szapáry Gyula gróf és a többi no- 
tabilisok foglalnak helyet. Szemben az asztal elnöki 
helyével, balfelől vörös bársony karszék Haynald 
hibornok-érsek számára. A terem hátsó felében két 
oldalt helyek a küldöttség! tagoknak és a meghí­
vott vendégeknek. Ezektől jobbra a hirlapirók asz­
tala áll. A terem padozatának első része szőnyeg­
gel van bevonva; a képet gyönyörű virágok 
köritik. A terem falai körül a gazdasági muzeum 
szép üvegszekrényei vannak elhelyezve, gondosan 
esszeálli ott tárgyaikkal. A lépcsőház föl van dí­
szítve zöld gályákká], a lépcső szőnyeggel bevonva. 
Az egésznek képe olyan kedvező, otthonos be­
nyomást tesz. Az ünnepély 11 órakor veszi kez­
detét s csak belépti jegyekkel lehet bejutni.

I A budapest-zimonyi vasút financzirozása.
A tárgyalások a kormány és a hitelintézet képvi­
selői közt ma-holnap be lesznek fejezve, de most 
már kérdéses, vájjon a hitelintézetre kedvező ered- 
ménynyel-e? A tárgyalásók alatt ugyanis felme­
rült egy kérdés, melyen az egész transac­
ts hajótörést szenvedett. E kérdés a kibo­
csátandó elsőbbségek kamatozása körül forog. Elő­
relátható ugyanis, hogy a vasút az első években 
esek kis jövedelmet fog nyújtani és a kormány 
képviselői rámutattak azon eshetőségekre, bogy a 
vasút nem fogja kiadni az elsőbbségek kamatait. Az 
áiiamnak tehát ismét baja volna egy vasúttal, melynek 
x eszteségeit fedeznie kell.Ezt a kérdést úgy megoldani, 
hogy az állam ne legyen ismét kénytelen „szani- 
i óznia,“ nem tudták megoldani úgy, hogy bécsi la- 
I ok szerint nagy valószínűséggel bir, hopy a kor­
mány visszatér előbbi tervéhez; felfog szóllitani 
több első rangú építési vállalkozót ajánlataik be­
nyújtására. Az állam ez esetben ötszázalékos vasúti 
kötvényeket bocsátana ki aranyban és ki az előirt 
tracet a legolcsóbban építi ki. az nyeri el az épi- 
tést.A an is már ajanlat barom is. Az egyik angol csoport 
melynek élén, állítólag Erlanger báró áll, továbbá 
a Boritom-esoport egyesülve az sngol-osztrák bank­
kal és végre egy kisebb magyar konzorezium. 
Aíindezek daczára mégis a hitelintézet kapja meg 
a konczenziot, ha az elsőbbségek kamatkérdésének 
megoldására elfogadható ajánlatot tesz.

$ Bottler József és Török Gábor urak Deb- 
reczen városában — Péterfia-ntcza, 853. számú 
Török Pál nr házában — egy, a kereskedelmi mi­

nisztérium és a debreezeni gazdasági tanintézet 
felügyelete alatt álló gazdasági gép- és 
eszköz -raktárt nyitottak, hol Fehér Mik­
lós budapesti gépgyárnok közvetítésével a legjobb 
hazai és külföldi gazdasági eszközök és gépek a 
gazdaközönségnek legjutányosabb gyári áron ren­
delkezésére állnak, fűzen raktárral kapcsolatosan az 
áruba bocsátandó gépek és eszközök a gazdasági 
tanintézet pallagi gazdaságában gyakorlati használ­
hatóságuk és czélszerüségükre nézve kipróbáltat- 
nak ; mi által a gazdaközönség mindig csak jó és 
hasznos gépek és eszközök birtokába fog jutni. 
Ezen eszköz- és gépárusitásnál minden nyerészke­
dés ki lévén zárva, és egyedüli czélja a jó és hasz­
nos gazdasági eszközök és gépeknek terjesztése ló­
vén : bizton remélhető, hogy a gazdaközönség eme 
törekvésüket pártolásával támogatni és fejleszteni 
fogja.

S Osztrák-magyar bank. Az igazgatótanács 
tegnapi üléséről következő tudósítás fekszik előt­
tünk : Napirenden volt az aradi uj bankfiókhoz 
és a n a g y-b ecskereki mellékfiókhoz a buda­
pesti igazgatóság által kinevezett czenzorok meg­
erősítése. Továbbá elhatároztatott egy uj mellékhely 
felállítása Miskolczon. E hely, mely öt vasút 
czentrumában fekszik és élénk (ízleli forgalou 
bir, a kassai fióknak lesz alárendelve. E mel­
lékhely is külön czenzori kollégiumot nyer. A 
mellék bankfiókok intézménye úgy látszik, hogy 
nagy tetszésre talál, mert folyton szaporítják azok 
számát. Ez évben már öt ily mellék fiók állíttatott 
fel, még pedig nagyobbára Magyarországon. A le­
velezési hitel is czélszerünek bizonyult, mert a kö­
zönség által nagyon igénybe vétetik, Újabban a 
bank elhatározta, hogy a levelezési hitelt kiter­
jeszti a lombard üzletre is. A sóbánya 
kötvények leszámítolási tételére 4 százalékos ka­
matláb állapíttatott meg. Az ezüstforgalom- 
r ó 1 közölhetjük, hogy mióta ismét van egy kis 
agiója, bécsi ezégek igénybe veszik a bank azon 
határozatát, hogy naponként 10,000 frt ezüstben 
vehető ki. Ebből és azon körülményből, hogy a 
bank különféle dijakat és kiadásokat folytonosan 
ezüsttel fedez, magyarázható meg az ezüst csökke­
nése az utolsó hetekben.

8 Sissek-novii vasút. A „N. Fr. Pr.“-nek 
sürgönyzik Budapestről, hogy a kormány elhatá- 
rozta az országgyűlés munkaprogrammját kibőví­
teni és törvényjavaslatot benyújtani a sissek-novi 
és sissek-károlyvárosi vasút kiépítésére. A kormány 
mindkét vonalt saját regiejében szándékozik épí­
teni. E hírért a felelősség természetesen az idézett 
forrást illeti.

I A délmagyarországi méhész-egylet pün­
kösd kedden tartotta népes közgyűlését Buziáson. 
Százan felől volt a jelenlevő tagok száma a gazdag 
szakkiállítást már hétfőn nagy közönség látogat! a, 
szóval a 8-ik közgyűlés egyike volt a legsikerülteb­
beknek, melyet e vidéken — de talán a hazában 
eddig tartottak a méhészet kedvelői. Jövőre Perjá- 
mos hívta meg az egyletet falai közé.

$ A tiszavidéki vasút 1879. évi üzleti fö­
löslegének hova fordítása iránt a vezénylő igaz­
gatóság következő javaslatot fog a közgyűlés elé 
terjeszteni. Az 1878. évről áthozott 17,022 frt 02 
kr nyereséggel együtt 429,044 frt 64 krra rugó 
1879. évi üzleti fölöslegből: a) 10% esnék, mint 
évi járulék a tartalékalapra, azaz 41,202 frt 26 kr 
b) a vezénylő igazgatóság 2 °/o-os alapszabálysz-rii 
részilletékének vagyis 7416 frt 41 krnak levonása 
után; c) az 1S79. évre 82,675 db részvény után 
4 frt 50 kros feliilosztalék kiosztására 372,037 frt 
50 kr ; végre, d) a 8388 frt 47 krnyi maradék, 
mint nyereség az 1880-ik üzletévre vitetnék át.

8 Az alföldi gazdatisztek és erdészek érte­
kezlete Csabán, május 18-án. Békés-, Csanád-, 
Csongrád-, Arad-, Bihar- és Jász-Nagy-Kun-Szol- 
nok megye gazdatisztjeit és erdészeit Székács Ist­
ván es Färber Béla urak azon őzéiből hitták össze, 
hogy a „magyar korona területén foglalkozó gaz­
datisztek és erdészek segély- és nyugdíj egyesüle­
téibe való belépésről órtekezzenek.Meg is jelentek szá­
mosán. Székács István felhívására Binder Pál tiszt­
tartó urat elnökül, Mokry Samuel urat pedig jegy­
zőül kérték fel. Székács I. az egyesület ezélját 
fejtegetvén, kifejezte, hogy az egyesületben minden 
gazdatisztnek és erdésznek be" kellene lépnie az 
esetben is, ha sem nyugdíjra, sem segélyre nem 
szorul soha, mert ennek egyik legfőbb feladata a 
gazdaság e két nevezetes tényezőjének, a gazda­
tiszteknek és erdészeknek érdekeit védeni (habár 
az egyesület czime ezt nem is foglalja magában.)

Hogy az egyesület életbe lépjen és pedig biztos 
számítás alapján, mindenek előtt a tagok számát 
kell tudni. A tag-gyüjtós sok nehézséggel járván, 
az értekezletre való összejövetel mutatkozott a leg­
jobb módnak, a mennyiben igy azok is megismer­
kedhetnek az eszmével, a kik kevésbé ismerték, 
s innen gyüjtőivekkel ellátva, menvén haza vidé­
kükön aztán tovább szerezhetnének tagokat. Utána 
Urszinyi Pál budapesti ügyvéd s a központi egye­
sület jegyzője emelt szót, ki szintén az egyesület 
ezélját adta elő s felemlítette, hogy eddig már mint­
egy 800 tagja van : többek között megvilágította, 
miért kellett a segély-egyesület, keretébe illeszteni 
a , nyugdíjintézetet, t. i. csak ily módon volt lehet­
séges elkerülni, hogy az egyesületnek a keresk. 
törvény értelmében kaueziót ne kelljen letenni. — 
Ezekután a jelenlevők egyhangúlag csatlakoztak a 
„magyar korona területén foglalkozó gazdatisztek 
és erdészek segély- és n\ugdij-egyesületé“-hez, s 
három kivételével, nevök bejegyzésével mindnyá­
jan be is léptek abba. „Alföldi gazdatisztek és 
erdészek segély- és nyugdijfiók egyesületévé“ azért 
nem alakultak meg, mert a Központi egyesület ez 
irányban való intézkedését várják. A jelenlevők a 
társulat felvirágzása iránti legszebb reménynyel 
oszoltak szét.

8 Újvidékről írják nekünk: Häfner Károly 
és fia vagyonbukott gőzmalomtulajdonosok s hite­
lezőik közt folynak az alkudozások a kiegyezésre, 
mi hihetőleg e napokban meg is fog történni. 
Hogy üzletükben fennakadás ne történjék a tö­
meggondnokság felügyelete alatt a gőzmalom foly­
ton dolgozik.

I Az osztrák-magyar bank állása 1880. évi május 
15-ról. (Az osztrák-magyar bank alapszabályainak 104-dik 
czikke szerint.) Követelések: Erczkészlet" 167,948994 frt 
72" kr. Erczben fizetendő váltók 20.478,247 frt 42 kr. le­
számítolt váltók és értékpapírok : Béesben 46,803,699Jfrt 94 
kr, az osztrák fiókintézetekben 27,209.915 frt 28 kr. Buda­
pesten 22,206.035 forint 7 kr, a magyar fiókintézetekben 
8,912.100 frt 79 kr, 104,952 251 frt 8" kr. Kölcsönök kézi 
zálogra: Béesben 8,962.7(10 frt, az osztrák fiókintézetekben 
6,153.800 frt, Budapesten 3,059.600 frt, a magyar fiókintéze­
tekben 1,838,160 frt, 20,f 14.2(0 frt. Osztrák és magyar ál­
lami és országos adósságok beváltott lejárt értékpapírjai és 
szelvényei 897,706 frt 82 kr. Allamjegyek 3.202,823 frt. A 
birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok ál­
lamkormányának kölcsönadóssága az 1878-ik évi jun. 27-iki 
törvény szerint (birod. törv. lap 65-ik szám) 79.748,918 frt 
78 kr. Jelzálog kölcsönök 165.661 715 frt 46 kr. A banknak 
tőzsdeszertien megvett zálotí;evelei 4,869.773 frt 35 kr. A 
tartalékalap értékpapírjai 17.950.192 frt 69“ kr. A folyó jöve­
delmekből megvett értékpapírok 5.690,000 frt. A nyugdíjalap 
értékpapírjai 3.294,054 frt 18 kr. Épületek Béesben és Bu­
dapesten, valamint az összes fnndus instruetus 2.910,391 frt 
15 kr. Kiadások 842 540 forint 1“ kr. Egyéb követelések 
1.539,279 frt 69 kr. Összesen 540,001,088frt 37 kr. Tarto­
zás o k. Bankalap 90.000,000 forint. Tartalékalap 18.162,060 
frt 78' kr. Bankjegyforgalom 313.318,660 frt. Forgatmányi 
(giro) betétek 284.266 frt 15 kr. Egyéb azonnal lejáró 
tartozások 2,345,139, frt 27 kr. Forgalomban levő zálogleve­
lek 106414,655 frt. Nyugdíjalap 3.294,083 frt 12 kr. Az
1879;dik évnek szét nem osztott jövedelme----- .----- frt —
kr. Átvitelek az 1879-ik évrífi, folyó jövedelmek és bevételek 
a záloglevelek kamatozása fejében 6.667.265 frt 73 kr. Egyéb 
tartozások 504,958 frt 31“ kr. vsszesen 540,001088 frt 37 kr. 
Bank-kamatláb 1879. évi máj. 9-ike óta : Minden osztályzatú 
váltókért 4 száztóli. Kölesönökért kézi zálogra 5'/3 száztóli.

Gergely 2060 fiira b. ingatl. jul. 15. Mihályházán (Pápa) 
Bieskey Péter 1170 forintra b. ingatl. jun. 14. F.-Bieskén 
(pestvidéki tsz). Körmendi Vineze SCO írtra b. ingatl. jun. 
22. Szt.-Békalláu (Tapolcza). Császár János 365 forintra b. 
ingatl. jun, 11. Göllniezbányán Moritz Mihályné 436 írtra 
b. ingatl. május 29. Győibcn. Buben Lázár 2966 írtra becs. 
ingatl. május 31. Csomafáján (Kolozsvár). Kemete Julianna 
400 fitra b. ingatl. jul. 2. Szombathelyen. Rajky Zsigmond 
22120 ínra b. ingatl. aug. 2. Felső-Bajkán (N.-Kanizs*). 
Zsilavetz Ferencz 1773 írtra b. ingatl jnn. 1. Tapoloczon 
(Muraszombat). Kalányos József 6(0 írtra b. ingatl. jun. 7. 
Tapolezán. Sztamorán Tana 1253 forintra b. ingatl. jun. 1. 
Nagyfáivá» (Vinga). Mandics Lajos 110(1 forintra b. ingatl. 
jun. 8. Bocskón (Sziget). Jozsa János 15577 írtra b. ingatl. 
május 29. Mezö-Eörsön (Győr). Kelemen Vendel 350 írtra 
b. ingatl. jul. 5. Sümegen. Leposa Ilona 375 írtra b. ingatl. 
jun, 3. Mladetiuczen (Muraszombat). Medgyesi István 2300 
írtra b. ingatl. aug. 3. Baksaházán (N.-Kanizsa). Harbovics 
Lukács 727 írtra b. ingatl. jun. 25. llodoson (Csáktornya). 
Kripner Jánosné 2886 fitra b. ingatl. jun. 23. Csáktornyán. 
Fink József 1348 írtra b ingatl. jun. 2. Vingán. Milkovits 
Gergely 647 írtra b. ingat!, május 29. Tökölőn (pestvidéki 
tsz). Wen ez Janos 1000 írtra b ingatl. jun. 7. Baján. Kesz- 
tenbaum Abrahámné 570 írtra b. ingatl. jun. 21. I),-Győrön 
(Miskolcz). Baries Ferencz 1656 írtra b. ingati. jun. 24. 
Csáktornyán. Ozv. Gáspárics Boldizsárné 437 írtra b. ingatl. 
aug. 4. Csákorlányon (Csáktornya) Soós Péter 1262 írtra 
b. ingatl. jun 2. Losonezon Gerbin Bada ls8r forintra b. 
ingatl. jun. 1. Vingán. Pobory Ignáez 2185 frtra b. ingatl. 
jun. 22. Alsó-Nyéken (Ipolyság). Endrődy András 500 frtra 
b. ingatl. jun. 3. Kis-Oroszin (Szt.-Endiv) Prajda István 478 
frtra b. ingatl. jun. 15. D.-Földváron (Paks). Ózv. Hranyecz 
Tamásné 454 frtra b. ingatl. jun 24. Goricsán (Csáktornya), 
Kerekgyártó Mihályné 400 frtra b. ingatl. jun 2. Debre- 
ezenben. Polgár János 870 frtra b. L.gatl. jun. 4. Kövágó- 
Eörsön (Tapolcza). Mattyasovszky Alajos 5986 frtra b. ingatl. 
jul. 26. Rózsahegyen. Schneider Jáoos 51<> frtra b. iu»atl. 
jun. 17. Köpcsényben. Vörös Jánosné 331 forintra b. ingatl 
jun. 26. N.-Kanizsán. Pable Mihály 420 frtra b. ingatl. jun.
1. Csákvaron (Moór). Szele János 2000 frtra b." ingati juh
2. Szombathelyen. Wagner József 800 frtra b. ingatl. jul. 1. 
Nt. Hideghuton (Szt.-Gotthard). Blazsek István 1600 frtra b' 
ingatl. jun. 22. Csuzon (Komárom). Hende János 600 frtra 
b. ingatl. jul. 6 Szombathelyen Panda Vineze 8037 frtra b. 
ingatl. jul. 26. Győrben. Újlaki János 70.) frtra b. in°-ati. 
jun. 16 Maróton (Esztergom).

Pályázatok A gödöllői kir. jbiróságnál aljegyzői 
dunaszerdahelyi kir. jbiróságnál i r n o k i állomásokra.

Yasnf közlekedési útmutató.

CSÍ VOI/82KI LUOS
felslíi KírkiMií és kiadó-talaj issei,

BCLSe*HEln£Kccei

Napirend május 22-én.
;iär. Szombat. Kath.: Julia. Prot.: Ilona. Görög-Orosz: 

május 10. Simon Zelot ap.
Képviselőház ülést tart d. e. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d. u. 1 

óráig.
Orsz. gazd. egyesület 50 éves jubileuma 
Fővárosi tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Gr. Széchényi Béla érkezése d. e. 7 órakor.
Képzőművészeti társulat tavaszi kiállítása d. e. 9 órától d. 

u. 6 óráig.
Eszterházy képtár nyitva d. e. 9 érától d. u. 1 óráig. 
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 4 óráig nyitva.
Magyar daltársulat este a Komlókertbeu előadást tart.

Hajóforgalom.
Május 21. a Duna Lalpartján a következő vízi jár­

müvek érkeztek : Freund és Trebitser m. h. . Mariska“ 750 
mm búza Pátyról. — Freund és Trebitser m. h „Katieza“ 
búza 2700 m m. Paskról. — Haas/. Lipót 12. talp deszka 
250 métermázsa Komárom. — Luezenbacher Pál utódai m.h. 
27. sz. tűzifa 339 méter Szobbr,ti. — Luezenbacher P. u. m.h. 
8. sz. tűzifa 345 met. Szobbról. — Fhikli teslv. m.h. ,,Ná- 
ezi“ zab 1966 mm Sztropórói. — Freund és Trebicser m h. 
„Friduska“ búza 1897 mm Ordasról. — Ei-eher M. V. rn.li. 
„Adám“ búza 046 mm , árpa 428 mm. Borréról. — Brud r 
Márton m.h. 11. sz. falkö 80 min. Bogdányból. — Perius J. 
m.h. „Nina“ kukoricza 3000 mm. Bajáról.

Kivonat a hivatalos lap május 21-ik számából.
Árverés a fővárosban. Miek Ferenczné 1114 frtra b. 

ingatl. jun. 5 (1—III.)
Árverések a vidéken. Weiszkopf János 870 frtra b. 

ingatl. jun. 4. Budaörsön (pestiidéki tsz). Kanezkó Mátyás 
484 frtra b. ingatl. jun. 18. Málnapatakon (Losoncz). Nagy

asr^rnLiT.'rSÄ

MATTÖM-féle

(fi9

legtisztább ég vény es savanyuvi z. 
Bdecsek, emésztési és mellgyógyszer.
Saját raktárhelyiségek: Budapesten, Ferenez-József-tér 23 

(Diana-fürdő.) 225
Bécs, Maximilianstrasse 5, Tuehlauben 14.

I$8i IHÁ áPSS&Ti

Nemzeti szinháx.
Szombat, május 22-én.

KRAUS AGOSTA k. a. a bécsi cs. k. udvari operaház éne­
kesnőjének föllépttiil:
FAUST

Opera 5 felvonásban Goethe után Írták : Barbier és CarréFord 
Or may. Zenéjét szerzetté Gounod K. — Személyek:

Faust tiassi I Siebel Dévai Janka
Mephistopheles Odry L, Martba gixlehner E.
Margaréta Kraus Agosta | Valentin Maletzky

Kezdete 7 órakor

Népszínház.
BLAHÁNÉ LUIZA assz. mint vendég.
TIIIB.I.A II4IWACT.

Operett 4 felv.

Az ezredes
Ninett
Lizett
Mariéit
Ptitrnvaly
Zsán Belázs
Szomorgósi
Libahorszki
Kacsády
Tynkodv
Kontyody
Füleméry
Koesonyády

Irta Rákosi 
Ferencz. 

Solymosi 
(gyöngyösi J 
Ágoston! B. 
Till Jusztin 
Blaháné L. 
Balogh 
Pártényiné 
Rákosi Szidi 
Csata! Zsófi 
Lukácsyné 
Kacsó K. 
Hargittai A. 
Bodor Etel

Jenő. Zenéjét 
- Személyek:
I Sovárghy 

Füstös Lázár 
Éva felesége 
Katieza 
Paklincs 
Eskető barát 
Egy legény 
Egy leány" 
Káplár 
Drog 
Belpion 
Karambol

szerzetté Puks

Együd 
Tihanyi 
Klárné 
Komáromi M. 
Veres 
Kovács M. 
Hatvani 
Kovács Lidi 
Kovács István 
Füredi 
Halasi 
Vasvári

Kezdete 71/, órakor.

A vonat Indul. A vonatok
Indulási Idő

Az osztrák államvaspálya Indó- 
házából.

Budapestről, Vácz, Esztergom, Pozsony,!

minősége

gyors vonat 
szem. vonat

8 óra 10 p- regg.
9 óra 20 p. d. e.

Bécs fele a 1 9 dra 80 p. este
Budapestről Érsek-Újvárig vegyes von. 11 in IS p. d. e.
Budapestről Nagy-Marosig 4 óra 55 p. d. o.

Budapestről Czegléd, Szeged, Temes- 1 
vár, Orsóvá felé 1

futár, vonat 10 óra o p. este 
6 óra 0 5 p. éjjel 
6 óra 55 p. regg-

Budapestről Czegldden keresztül, Szol- 
nők, Arad, Temesvár < szem. vona. 7 óra 25 p. ,
felé 1 6 óra 3 p. d. n

Budapestről Czegldden keresztül Pus- 1
szem. vonat 7 óra 80 p. regg

Kolozsvár felé 1 6 óra 8 p. d. u.
ündapesstról CzegMdig
A magyar államvasut (losonczi)

vegyes von. 2 óra 45 p. d. u.

indóházából.
6 óra — p. regg.

j Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka, f
gyorsvonat
vegyes von. 3 óra 10 p. d. u

1 Oderberg feló l
^Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, í 
$ Lemberg felé 1
■Badapestről Hatvanig
$A déli vasat (budai) indóházábó l
[Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 1
5 Pragerliof^Tricszt fele' \
^Budapestről, Székesfi-he'rvar, Veszprém, 1 
^ S/omhathely, Grátz felé |
SBudapestről. Kis Czell, i’ljia, Gyűr, Uj- J
1 Szőnv felé ^
iBudapestről Kanizsáig .

szem. vonat 
vegyes von. 
helyi vonat

ízem. vonat

szem. vonat

. .

7 óra 42 p. regg 
ti óra 3 p. este 
ő óra 47 p. d.u

7 óra 10 p. regg.
0 óra 35 p. este
7 óra 10 p. regg
11 óra — p. d. v.

7 óra 10 p.regg.
11 óra —. p. d. c.

1 A vonat megérkezik.
1 Az osztrák államvasut inda-

A vonatok
minősége.

Megérkezés:
idő.

i házába
rit.ícs, Pozsony. Esztergom, Vácz felől a <

gyorsvonat 9 óra 45 p. est--
ize mély von ő dra 3S p. d. u

5 \
'Érsekújvárról

vegyes von.. 0 dra 7 p. regg.
12 óra 2«) p. <j. e.

agv-M a rosról dra 47 d. wgj.
'Ursova, Temesvár, Szeged, Kecskeme’t l
i fc!6l a t

gyorsvonat 7 óra 30 p. regg
szem. vonat • dra 45 p. est'

•Kolozsvár, Nagy-Várad, Ptisvök-La- 1 • dra 31 p. esti-
1 dány Mől \ s óra 45 p. regg
"■ ) ti dra 85 p. regg
f1" 1 11 dra 54 p. d. e
;A m::ny'zr .íilamvasut (losonczi)
5 tedóbizába.
1 1
2<>.i. r'-vrg, Ruttka, Losoncz felől \

gyorsvonat ll dra 2 p. est-
12 dra 4 p Q. t.

v-vml.vrg, Szerencs, Miskolcz, Hatvan I szem. vonat 7 dra 58 p. este
.M"! ^ C ora Up, r-g, j

;A dúl: vasúi (budai) indóházábei
j'i’ri s t. Vregerhoí. Kanizsa, Sz kesf 1 l'östa vonat > dra iß p. reg-.».j h.rvztr felől \ v tír;; 3ti p. .•<*«,
ifiratz, Szombüthely, Veszprém felől k

8 óra :>ti p. este4 cra 13 p. j n
si,Ti Szuny. Győr, Papa, Kis-Czell felől S ór.i 3o p. --j,tv.rel , „ „ 3 ír,. 13 p. d u

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1880. évi május 2 -rói, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás;

1
Bregenz j
Prága i
Bécs I
Sopron I
Magyar-óvár ,
Trenesén
Boszterczebánya j 
Budapest
Szolnok i
Debreezen I
Ungvár í
Szatmár :
Nagy-Szeben ;
Orsóvá
Temesvár «
Szeged j
Csáktornya i
Zágráb *
Fiume j
Pola I
Lesina ;
Selmeezbánya j

+
&5
3| w"
' 766.4

763.4
764.4
762.4 - - 
764 3 - - 
762.7 - -
763.4 - - 
763.6 - -
762.5 - - 
763.5--
761.6 -- 
762.7-- 
761.5 - - 
761.1 - -

Szél

iránya e-tssíg
D T

Fel hóit!

borult

derült

felhős
derült

borult
eső

derült

felhős
derült

762.3+ 7.0 1
763.3 + 6.0; 1
763.1 + 5.9! -
763.7 +12.01 1
761.6 + 11.2] I
758.3+ 13.1! í
763.9+ 5.2! ÉK; 2 I ”

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A 1 é g uy 0- 
más mindenütt kevéssel emelkedett, N.-Szebenben 4.3 
mm.-el. A v 3 ->.érsék keveset változott. Eső: Lesina 1, 
N.-Szeben 0: sova 3 mm. Ózon Budapesten nappal 5’ 
éjjel 3.

Vízállás és időjárás,
■lAíXIZteTZSeSICaiaMZaíSSS --------------------- ~ - '

Meter i
ig1 Névszerint 0 Változik: 

iöiött alatt
Budapesten
Pozsony .
M.-Szigeten
Szatmáron
Tokajban .
Szolnokon
Szegeden .
Aradon
Beeskereicn
Bezdánn«'
Verbászon
Eszéken .
Barcson .
Sziszeken .
Orsováa

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P.

3.55 j — apadó ;
2.84 — áradó i
0.92 —- apadó !
3.10
2.30

— áradó

I 2.97
1 4.71

— apaló

0.90 — áradó
0.68 —
— — —

304
2.85
271

áradó

3,59 — „

fdőjará*

tiszta
száraz
fagy

hó
tiszta

felhős

felhős
száraz

esős

Lioydév&l) május 21,
Termény

Búza

ű 5 |i 100 kilogramm. 
$ a!! irtai I frill-

bánsági

t ina vidéki

osstridékl.

tehérmegyei .

bácskai.

leakmagy »romi g i

nj szilárd 
. ü 12 20 

32.55

12.30 
12 65

12.15 
12 50

1185
>2 25

12 30 
12 65

12 40 
12 75

12 20 
12 56

12 35 
12 70

1195 
12 35

100 ki o^jamui.
i írtől I írtig

1215
12:50

12 05 
32 50

12 - 
$2 30

1165 
12 05

12.20 
12 60

1210
12 40

12.15
12 55

1180
1215

I
Termény I; Aránysat

Kozs

ZabTenger!
Rfcpczti

i Köles II
i Keodf-raiag:

lanyha

lanyha
szilárd
sziiárd

r»j

lttkara,cny 
6ge nival d 

1 sörfőzde!

bánsági 
másnemű : 
káposzta i; 
bánsági I-

Minőség
beotolitsröBk.

70—72
60—62
62-64
64-66
87-40

75
78

Ár
100 kllogfítoiüjkónt
frt tői

7 30

780 
7 60

frtlg
9.70
765
8.90

7 70

53
repeze. 
bánáti.

lanyha

szilárd

tavaszra
őszre

87.ept.*~oktdber i 
május—jun.1880 !j

tavaszra ji

aug,-~8zept.

I -

Értékpapírok
Áiiamadóssáy.

Magyar vasat! kölcsön...................................
Gömöri államvasnti záloglev...............................
Magy. keleti vasat I. kib. ... *

„ „II............................
Mag* . kei. vasúti államkötv. ar. . , * 
Hagy. nyerem'dny-kölcson 100 frt . . .

„ . aorsjegy-kölcaön 50 frt .
1871-iki magy. áltamk.-kölcsön v. atr!. 1. ea. 6°/i
18/2 iíxl „ •/, strt. t. tv. 5,j
1873- iks m:-gy. kir kincstári utaív. t ez. 6"
1874- iki ,, „ „ • g,,,“
Magy arany járadék 6% addment-.t . \

löldiehtiraienteaitfcst kötvények

ötoldd árkslst I
Pén=c j áru j

1 Szilvi liuiyha Losb. hord. p. S3.75 á. 14.... ziáí p. is'ss 
. 6Z66Z csendes régi mód a élesztő, h. h. p. 33 50 áru 84.50 

-'gesz csendes és nj módi;, burgonya p. 85.— á. 85 60

.s S 615

Osztat.
1879-re Értékpapírok Utőled árkelet 

pénz I ru

Értékpapírok

bofizet 170 írt
„ 19fi frt
„ 300 írt
„ 700 itt

126

82 50 
9850 
86.75 

110.75 
10S.-

„ «MsuicueriueBiesitesi kötVdRyek . 1 : ,ut\,w ; e •» . »» » I864-búl á„ „ 3 • • 94.»,„ : 94.7 a I fest város kölcsöne 1870-L61 6% ,

126 25

82 75 
98 75 
87111.—

110.

105.73 
94.7 . 
94-

»agy. flhdtehermentesftéel kötvények temeti 
” ” st 1867. táradékkal

jeí.*níbfr[ VÍlta- kyt^ (KO^rt)1^/. .* !
Szulude-sma valtsági kötvény (100 frt)
Magy. kir. pénztárjegyek 6 kdra ..." *
Osztrák államaddsság papírban 5% ! * * *

.. ezüst kamat jan.—jul. ;.o/0 *
írenyjíírjidők. ”. !’ ,apr :°6t; ^ ■

•' •> kl»oraolii.«i iSfió ui i 506 frt.'
" n ” ISGO-ödt á 100 frt

1864-ból á 100 frt 
1864-ból 4 50 frt

s !

b, 21.50 ft. p, 22 . ~

: Utolsó árkeieí j
pénz áru 1

93. 9850
92 25 M75
92 25 92 75 !
90 50 91 j
92 75 93- g

ji 72*40 71,60 S
jj 73 25 73 60 j
i| 73.25 73 50 tj 88 60 88 80

ISO 50 131 - .
1 132 132 50
I 175- 176 ~ 5
1 J 74.50 375 :

1C2 75 103 25 !
1 102.75 103 25 i

Biztositő társulatok.
ÍOO j! Első n*Agy. bizt. tára . . beßz. 800 frt
99 ! Pannónia viazb. társ. . . „ 300 „

íj Pesti bizt. intézet ... „ 100 „
■j Unió viszbiz . társ. ... „ 300 „

Vasutak.
;| Alföld-fiumei ..... M 200 „
íj A r«id-k örösv8!g i . . . . „ 100 „

. ij B«r{&szék-dombdvári . . „ 200 „
... jl ÍJv!i vasul......................... „ 200 „

. i! hjszak^eleti vasút , . . „ 200 „
. .... •! E délyi vasút ..... „ 200 „
. . j! V assa-oderbergi vasút . „ 200 „

, % j' Osztrák állam vasút ... „ 200 „
Í| Pécs-barcsi vasút . . « „ -.00 „

. .. !| Tiszavidéki.......................... „ 400 „
jj Vág völgyi vasút .... „ 200 „
|í Osztr. dunagőzhaj. társ. , „ 500 „

6 ;j Budai begypálya ... „ 100 „
jl Pesti közúti vaspálya . . „ 200 „

Bankok.
Ált. m. municip. hitel!«. .

„ „ hitelbank . . .
; Anglo-osztrák bank . .
I; Bihari keresk. bank , .

— ji Dettai tak és hitel-egylet 
Horvát leszámitoló-bank . 

4 jj jparbank, budapesti . .
jl Kisbirt. földh. intézete .

2 ii Lipdtv. b nk rész.-társ. .
ií Magy. ált. földh. részv. ts.

Magy. jelzálog bitelb. . . 
18 ;! Osztrák hitelintézet . .

;f Osztrák-magyar bank . .
. !. magy. iparbank . . .

42 Pesti keresked. bank . . 
7 ji Pest-budai kézm. bank .

; Sziszek! hitelbank . . . 
... ij „Union“ bank....................

25

Takarékpénztárak.
9 Országos központi ... „

225 «_• Pesti első hasal . . • . „

200 „ 
200 „ 
120 „ 
140 „ 
100 „ 
200 „ 
100 „ 
80 „ 

100 „ 
140 „ 

60 „ 
160 „ 
600 „ 
200 „ 
500 „ 
100 „ 
100 „ 
ieo

íeo ,
1001

8750 - 3800
j. 1210 - 1220

: 185*- 190

155 — 156. -

i 142— 142Í50
{! 84 - 84.50
; 146 — 146-
! 188.— 138 25
1! 125.50 126 -
6 m:~ 279 50
|| 844.85 245-

' 88. - 90 -
377 — 378-

i -•-

; 134.60 135

sí 52 -

63. 64 —
150 151

• 47-; 48 -
: 275 50 275 75

836 i 838
170 172

; 625 ; 680
í 82 “ 84
; 107 — ! 107.60

Értékpapíré k Otolid árkelet 

pénz j ára

200.
40.

j 151 - 
! 8750

20-

*öeet-bndai fevareel . . . 
Pesti külvárosi .... 
Pakrac-darnvár-kuiinjai . 
Vag-ialatnegyei első . .

kel*. 200 frt 
, ISO . í
, 50 . I
« 100

Göncei dia malom 
Első budapesti 
Erzsébet . . . 
Hengermalom .
Lujza.....................
Molnárek és sütők

Gőzmalmok.

Pannónia . 
Viktória . .

HL kib.

beflx. 500 frt 
, 500 .. 200 ,
s 500 ,
, 160,, 200 ,, 120 ,, 1000 ,
, 300 .

525.- 
1500- 

293 
670 
268 - 
648

1275- 
430 -

Különféle vállalatok.

» i

•.......................... belz. 105 frl .
Uanz és társa vasöntöde . , 400
Gschwindt-főle szeszgyár „ 200 „ .
Gyapjúm, és oiz.t. első m. „ 200
Keresked. testület épülete „ 210
Könyvnyom. „Athenaeum“ ,, 200 ^

„ Pesti részv. t. „ 500 „
M l ranklín . . 150 ^

Kőszén és téglagyár . . „ 200 ..
Bima-murányi vasmű . . — __
Salgd-tarjáni kőszénbánya „ 100
Silgó-taijáni vasöntöde . t1 100
Schljck-féle vasöntöde . „ 200
Serfőzde első magyar . . „ 500 „
.Sertéshizlald......................... f1 290
Sdsknti kőbánya .... 200 "
S pódium és csontlisztgyár 200 ’
Szálloda-részvénytársaság „ 200 ’’
Tégla és mészégető njiaki ,, 200 „
Téglagyár, kőbányai M 200 „

Záloglevelek.
j! Magy. föl db it. iát. papír érték . ßi/,o/
:1 5°/

106 
463 - 
300 .

Bécsi tőzsde májas 20,

A. Államadósság 100 frt.
Eg7!#gzs járadék, jogjr. máj -nov. 

i* 6 n feb — aug.
5 , eriist, jan.—Joli.

„ ts r s ápr.—okt.
Sorsolással, 18£4-bGi 550 fi sorsj. pp. < 

* í»60~ból 66ö fi _ o. ó. 
c 1260 bdl 100 ft _
„ 1864-bói 100 ft „ *
, lt 64-ból EO frt „

Ccmo járadék 42 lira....................
Allaojd.zági jelzálogleví! 120 ft 
Vsatr. kincstári jegyek 100 ít 
Oaztr. arany rente . . ...

6% 
Eí/»4%

B. FBldteherm. k. 100 flrt
Csehországi...................... ...Bukovinai...............] * *Galicziai...............Karinthisi
Kr^jna és tengerparti Morvaországi . .Alsd-anaztriui . . . e [ * ’ 
Pelső-ansztriai | ’dalsbnrgi ....Sziléziai................... * *Itiriaf...................
.'iroli..... . ... *
Morvát- és szlaronországf . .lÉ.rddlyi .... . . , , *Ifemeei bánság . ................ ]

. 1887-iki sorsolási záradék.jil agyar...............................
t®67-fkf sorsolási záradék.

PP.

Pénz Áru j
72.40 72.55
72.40 72.55

1 73.10 73.25
75.10 73.25

123.50 124—
130.10 130.60
131 50 132 -
174.50 174.75
174.25 174.75

149. 150. -
100.75 101.
48.45 88.60

103.— 104—
95.50 96.50
97.75 98.25
98.—

101. 102.
102.75 103.75
105.- 105.50
102.50
100.50
99—

102.50 103.50
99—
96— 97.50
93— 93.
93.25 93.75
92.50 93. -
94.25 94.75
93.25 93.75

1

C. Más közkölcsönök.
Dunaszubályozási sorsj. ICO frtos . 5°/, 
Magy. aranyrente addmentcs 100 ftos 6°/, 
Magy. vas. köles. 120 írt, . . . . 5°/, 
Gömöri ál lám vas. záloglevél 150 frt 5°/, 
Keleti vasúti «13.1869 adóm. ÍOO ft 5°/( 
Magy. államkötv. 1873. adóm. 100 ft fih/u 
Magy. állami kötv. 1876. 100 ft . . 53/fl
Magy. nyeremény 100 frt.........................

n állami köles. 1871. 3 millió 5°/0 
» „ , 1873. 5.400,000 5» 0
# ezőlődézsma-váltság 100 frt . 7<V0 

Pestvárosi kölcsön 1871. 100 frt . . 6% 
Bécs városi kölcsön visz. fiz. 100 ft 6°/0 
Bécs városi kölcsön 100 ft ... . 6% 
Török vasúti köles. 400 frc. kam. nólküli

D. Bankok részvényei.

Angol-csztr. bank 200 ftos 120 ft bef. 5% 
Magy. ált. foldh. r. 200 ftos 70»/0 bef. 5° ,, 
Osztr. földh. int. 200 ftos 40° 0 bef. 5° „ 
Keresk és kézm hitelint. 160 frtos 5% 
Magy. ált. hitelbank 200 ftos . . . 5° 0 
Alsó-ausztriai leszám. társ. 500 ftos 5° 0 
Bécsi giró-és pénztáregylet 200 ftos 5% 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 2í>% 5» 0
M-----ált. nmnicip. és hit. 200 frt 5%

k-magyar bank 600 frt . 5° „
>ank 100 frt..............................50
mi bank ált. 140 frt . . . . 50 
bánhegyiét 100 frt .... go n

Pénz j Árn

110.50 
105.70 
126.60

82.40 
98.80 
87.— 

110 25
100.*—
92.50 

102.50 
102. - 
116.80
16.60

135.25
150.—

277.20 
264 50 
795.— 
244.

814.—
107.50 
126.-
132.50

111.
105.1 
127.10

82.70
99.20
87.30

110.50
101*.—
93.

103.
102.25
117.2 • 
17.

1S5.50
151.—

277.40
264.75
800.-
245

8°6.—
107.80
126.50
132.75

E. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya äOO Itt ... 
Ajfaw-Iimnei pálya S.-EszéWoo'frt 
Battasaók-dombovár-zákányi p gon 
O.ztr. dnnayőzhaj. tára. 50ti fI09 DD 
b.rzsdbct pálya 200 frt p, p.

. i-inor.Rudweia 200 frt 
Fer.iinánd tizaki pálya moo jt 
Ferencz-Jdzscf pálya 200 frt 
Pdcs-barcsi pálya 200 Irt 
Károly-Lajos galicziai pálya 200 Irt 
Kag.a-oderbergi pálya 200 frt . 
Lei berg-czernoviczi-jassii p. 200 Irt 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. 
Osztiak-északnyngati 200 frt .
Rudolf pálya 20« frt.................... "
Első erdélyi pálya 200 frt . . 
Osztrák államvasnt-társaság 200 "frt
Deli pálya 200 frt.........................
Dél-észal-német összekötő p. 200 pp" 
Tiszavidéki pálya 200 frt . . . . 
Re esi Tramway 200 frt .... 
Magyar-gácsországi pálya 200 "frt 

„ északkeleti pálya 200 frt . 
M. nyugati székesfeh.-gráczi 200 frt

6%
S«/e

ü»/«6%
5%5«/„
5°/0
5 lg
S% 
4 °/s 5% 
5% 6% 
5% 
5°/e 
5°/«
5»;,
5»/o6 % 
5-0 
5% 5-/0 6»/„

P.Ipar és keresk. vállal, résav.
Osztrák ált. épitótársaság 200 frt . . 
Innerbergi bányatér«. 200 frt ... . 
Liesingi sörfőzde 100 frt . 50'
Salad-tarján! kőszdnbánya 100 frt . 50 ° 
Bécsi fegyvergyár 100 ftos . . . , 50/“

i Pénz I Áru
!

! 62.60
1 155. 

141.50 
5/7—
186.25
163.25 

2454—
168.75

63.
155.25 3
!42. *
579— j
186.75 I
163.75 j 

2453.— $
169.25

265. 265.50
125. 125.50
167.50 168.
657— 659—
159— 159.50
158.25 158.75
137.25 137.75
278.25 278.50
84.— S4.50

186.S0 127.
243.50 243.75
234— 234 50
135. 135.50
145.25 145.75
14725 147.75

15.50 16.-
97.50 98.60
51. - 51.50

107—

Pesti ált waggon-kölcs. társ 30 frt 5% 
Bécsi épitótársaság 100 frt.........................

0. Záloglevelek.
Osztr. ólt. iöldhitelint. sors. 5%, ar v. ez.

„ „33 éves viaszai. 5°/0
Osztrák-magyar bank o. é. 5% .... 
Osztr. jelzálogbank 10 év visszaf. 5* ‘J/0 
Első osztr. takarékp. 51 /8°/0 30 év . . • 
Magyar ált földhit. részv. társ. 6*/*% • 
Magyar földhitelintézet 61/1°/0 . . . „

„ aranyban 5°/0 . .
jelzálogbank 6*/a®/0.........................

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 frt 5% ezüst . . 
Alföld-fiumei pálya 200 frt 5°/0 ezüst 
Báttaszék-domb.-zákányi 200 frt 5°/0 < 
Dnnagőzhajózási társaság 300 frt ö°/0 

» » 200 frt 6°/0
Erzsébet pálya 100 frt 5% ezüst . . 
Erzsébet p SOOfrt o 4.6°/e lS62-ki kiboc: 
Ferdinánd északi pálya 100 frt p. p. 50

100 frt o. é. 
100 frt ezüst 5%

?n°/o5°/0
5°/o
5%
5%
53/0

152
I 3860. j

Pénz Áru

,, ,, arany v. ezübt
jeh. log Wut.......................... ■
xll. fvldb. téli*V. társ. . . ti.Vf |;.. - :

560- 
620.- 
149 - 
107- 

8100.- 
107 - 
140 
18S ^ 
556- 
189-

253-

)01 60 
99

117 25 
96 25 

102 -
£G —

430 -

630-
1520-
295-
690.-
270-
850.-

1285- 
435 -

670-

150... 
108 -

265.-

102- 
99.25 

117 50 
97 - 

10250 
9626

Osztr.-eagyar bank 0. é. . . ;
Pesti keresked. Írni b^nk . . , 
Kisbirtokosok földi.itel.ntézste .

Elsőbbségek.
Báttaszék-domVovár z:í- 

kinyi vasút .... h-.flz 2G 
Dnnagőzhaj. társa«nig .

Észak-keleti va«páiya . 5" v b 4 
«« , ar. 0 ,,

Magy. gaücz. vaspál a 5v.d ,, 
I. erdélyi va.-pálya . . 5‘/.j 
Gy«"ir-sopron-ube!if vas. UVu , 
Kassa-o"derber<i vasúi . 5'1/,, ..
Vágvölgji vasit . . . 5' u ,

Budapesti lánczhid . . d'/u ,. 
Kőszén és téglagy. kötv. ti'd 
Lloyd és tőzsdeépiilet . 5(v 
Stiriai-Hor át féayazén 

báttjászati társulat . 6-',j

Magánsorsjegy ék.
Osztrák liiteilutézrt . . , . .

Pénznemek.
Ce. k. araay....................................
Osztrák-ru gyár b frt-a araey .
20 frankói r.-ay.........................
Török aran. líra...............................
Osztrák és 1..agyar ezüst . . . 
Rómái bírod. Imi ban):jég*.ek

Váltok átfolyássá.
Német bankpisezúk ltiü máik 
Amsterdam 1UÜ boiiaudi írtért 
Brüssel lön frankért .... 
Paris 100 fr&iuéit .... 
Zürich 100 frankért .... 
-vájezi Lankpia zok .... 
London 10 font i-terlingért . . 
b'zuutp éter vári 100 rubelért

I
102 40 

:i 102 75 
9860,

82.50

84 50

102 25 
95
91 60

102.60 B 
103.

177 —

6.68
8.43
9.43

68 35

57 80 
9810

46 90 
46 85 
46 85 

118 GO1

85 -

102.60 
97 - 
92 -

178.-

5.60
945
9.45

68 45

67 90 
98 80

47 - 
46 95 
46 95 

118 80

29.50 30—

1:9.75 120.25
101— 101.75
102.30 102.45
101— 101.75
105.10 105.30
96— £6.30

101.95 101.75
117.25 117.75
95.50 97—

89.30
82.10

108Í75 
98.- 
98.— 

105.70 
101.- 
107. — 
100. 
97.25 

106.50 
88.50

88.50 
89.60 
82.40

109.50
98.50 
98.50

106.—
, 102.—

167.50
100.50 
97.75

107.50 
89. 
86.—

Lemberg-azern.-jassyi p. t. kib. 800 frt 
» n » a 1L w 300 frt ez 

„ -- 1- ÜT. , 300 „ ,
Osztr. eazak-nyugati pálya 200 ft ez. 5°,ti
Budolí-pálya 300 frt ez........................ 50;“
Erdélyi-pálya 200 frt ez.......................50 ”
Osztr. állampálya i.OO frank . . . 30/“ 

•n 1874. kib. 500 frank 8%
ól*. pá*7a 500 frank......................... 30^

„ 200 frt arany .... 50jQ
^>t?l-.;azaknémct összek.-pálva 100 frt 6% 

s , 1879' k. 100 frt 5°/„
Tiszavidéki pálya 1000 frt .... 5c- 
Magyar-gácsorsz. pálya 200 frt . . fiP/g 
Magyar-nyugati pálya 200 írt . . §3/,

I. Magánsorsjegyek.

Hitelintézet 100 frt o. 6. ...
Clary 40 frt p. p................................
Dnnagőzhajózási 100 frt p. p. . . 
Innsbruck városi-20 frt o. é. . .
Keglevich 10 frt p. p.......................
Krakkó’* sorsjegy-kölcsön 20 frt 0. 
Laibachi dijeorsjegy 20 frt o. é. . 
Buda v ‘ns kölcsöne 40 frt o. é.
Pálffy 40 frt p. p...............................
Rudolf ftlaj. itvány 10 frt 0. é.. .
Salro 40 frt p. p.....................................
Salzburgi dijsorsjzgy 20 frt 0. 6.
St.-Genois 40 frt p. p.......................
Stanislau városi 20 frt o. é. ] 
Trieszt város 100 frt p. p. 

e n .50 frt o é .

Pénz j Áru

90.50
96.75 
90. -

101.50
95.75 
84.—

173.—
172.50 
Í27.20 
109.70
94.—
69.50 
88— 
87.- 
88.75

178.85
43.50

107.50 
24.
16.25
20.50
23.50
44.25 
42.— 
16.75
52.50 
27 25 
44.25

125Í50
62.50

91.50
97.25
90.30

102.
96.-
84.15

178.75

127.50 
109.90

90l— 
99.—
87.50 
89.25

178.75 
44.—

107.75
24.75

20.75 
24— 
45— 
42.50 
17.25 
53—
28.75
44.75 
26.—

65—

Waldatein 20 frt p. p. 
Windicehgrdtz 20 frt p. p. *

Váltók (3 hóra.)
Amsterdamra 100 hol. frt . .
Brusseii 100 frk.........................
Német bankpiaozok 100 za . .
London 10 font aterl...................
Milánó 100 lira.........................
Marseille 100 frk..........................
Paris 100 frk. ......
Zürich 100 frk...............................
Pótervár iöö rubel....................

A valuták árfolyama.
Cs. arany . ........................................
, , reezés ....................

Osztrák-magyar 8 frt. arany . .
20 frankos arany.........................
20 márk, darabja.........................
Orosz imperiale..............................
Sovereigns................................... ‘
Török arany lira....................
Mária Terézia tallér . . ]
Egyleti tallér.....................
Ezüst.............................. .*.*•*.*
Ezüst r< nte szelvény . ” .
Némst bír. bankjegy * * "
Orosz papír mbel . .*

Pénz Ar n

83 60 
87—

98 10

5780
118.55

46 95 
46 95

661
658

9.486 
1165
9 73 

1185
10 71

68 80 
1 25

34 - 
87 60

98 20

67.9 5 
118 7í

6 63 
6 59

9 445 
11 68 
9 75 

1190 
1073

5P 401 25*5

XI

$adűp
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l elé! 
Negjí
tgy I

es
én ol 
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ban, 
hatád 
késői

ról, 
iinnel 
az af 
hajói

tűnik
ki a|
Ióvix
potol
néma
vállai
sodil
vala.1

emlél
lesz
méh 
kit 
hivai 
vai 
emeli

mell! 
gas 
lyekj 
mél) 
melj 
tattál 
Ez 
hogj

SZÓI
rögÉ
leg«
latsa
szel


